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ВСТУП 

 

Переваги та недоліки ядерної енергетики вони є досить поширеною 

дискусією в сучасному суспільстві, яке чітко розділене на два табори. Одні 

стверджують, що це надійна та дешева енергія, а інші попереджають про 

катастрофи, які можуть бути спричинені її неправильним використанням. 

Ядерна енергія або атомна енергія отримується в процесі ядерного 

поділу, який полягає в бомбардуванні атома урану нейтронами так, що він 

ділиться навпіл, виділяючи велику кількість тепла, яке потім використовується 

для виробництва електроенергії. 

Перша атомна електростанція була відкрита в 1956 р. у Великобританії. 

За даними Castells (2012), у 2000 році було 487 ядерних реакторів, які 

виробляли чверть світової електроенергії. В даний час шість країн (США, 

Франція, Японія, Німеччина, Росія та Південна Корея) концентрують майже 

75% виробництва ядерної електроенергії (Фернандес та Гонсалес, 2015). 

Багато людей думають, що атомна енергія дуже небезпечна завдяки таким 

відомим аваріям, як Чорнобиль або Фукусіма. Однак є ті, хто вважає цей тип 

енергії «чистим», оскільки в ньому дуже мало викидів парникових газів. 

Уран - це елемент, який зазвичай використовується на атомних 

електростанціях для виробництва електроенергії. Це має властивість 

накопичувати величезну кількість енергії. 

Лише один грам урану еквівалентний 18 літрам бензину, а один кілограм 

виробляє приблизно стільки ж енергії, скільки 100 тонн вугілля (Castells, 2012). 

В принципі, вартість урану, здається, набагато дорожча, ніж ціни на 

нафту або бензин, але якщо взяти до уваги, що для отримання значної кількості 

енергії потрібні лише невеликі кількості цього елемента, зрештою, вартість стає 

нижчою навіть ніж що викопного палива. 

Атомна електростанція має якість, яка працює постійно, цілодобово, 365 

днів на рік, для постачання електроенергії місту; Це завдяки тому, що період 

заправки палива становить кожен рік або 6 місяців залежно від заводу. 
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Інші види енергії залежать від постійного постачання палива (наприклад, 

вугільні електростанції), або ж періодичні та обмежені кліматом (наприклад, 

поновлювані джерела). 

Атомна енергія може допомогти урядам виконати свої зобов'язання щодо 

скорочення викидів ПГ. Процес експлуатації на атомній електростанції не 

виділяє парникових газів, оскільки не потребує викопного палива. 

Однак викиди, що виникають, відбуваються протягом усього життєвого 

циклу рослини; будівництво, експлуатація, видобуток та фрезерування урану та 

демонтаж атомної електростанції. (Sovacool, 2008). 

Серед найважливіших досліджень, проведених для оцінки кількості СО2, 

що виділяється внаслідок ядерної діяльності, середнє значення становить 66 г 

CO2e / кВт-год. Що є вищим показником викидів, ніж інші відновлювані 

ресурси, але все ще нижчим, ніж викиди, які генеруються викопним паливом 

(Sovacool, 2008). 

Атомна станція вимагає мало місця в порівнянні з іншими видами 

енергетичної діяльності; потрібна лише відносно невелика площа для 

встановлення ректора та градирень. 

Навпаки, енергетична діяльність вітру та сонячної енергії потребуватиме 

великих територій для виробництва тієї самої енергії, що й атомна 

електростанція протягом усього терміну її використання. 

Відходи, що утворюються на атомній станції, надзвичайно небезпечні та 

шкідливі для навколишнього середовища. Однак їх кількість порівняно 

невелика, якщо порівняти це з іншими видами діяльності та застосувати 

відповідні заходи безпеки, вони можуть залишатися ізольованими від 

навколишнього середовища, не представляючи жодного ризику. 

Є багато проблем, які ще потрібно вирішити, коли мова йде про атомну 

енергію. Однак, крім поділу, існує ще один процес, який називається ядерним 

синтезом, який полягає у з’єднанні двох простих атомів з утворенням важкого 

атома. 
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Розвиток ядерного синтезу спрямований на використання двох атомів 

водню для отримання одного гелію та генерування енергії, це та сама реакція, 

яка відбувається на Сонці. 

Для ядерного синтезу необхідні дуже високі температури та потужна 

система охолодження, що створює серйозні технічні труднощі і, отже, все ще 

перебуває на стадії розробки. 

Якщо його впровадити, це означатиме чистіше джерело, оскільки воно не 

буде виробляти радіоактивні відходи, а також генеруватиме набагато більше 

енергії, ніж енергія, що виробляється в даний час діленням урану. 

Історичні дані багатьох країн показують, що в середньому в шахті може 

бути видобуто не більше 50-70% урану, оскільки концентрація урану нижче 

0,01% вже не життєздатна, оскільки для цього потрібна переробка більшої 

кількості гірських порід і використовувана енергія більша, ніж те, що рослина 

могла б виробляти. Крім того, видобуток урану має період напіввиведення 

родовища 10 ± 2 роки (Dittmar, 2013). 

У 2013 році Діттмар запропонував модель для всіх існуючих і 

запланованих уранових шахт до 2030 року, при якій глобальний пік видобутку 

урану в 58 ± 4 ктон отримується приблизно в 2015 році, щоб згодом бути 

зменшений до максимуму до 54 ± 5 ктон до 2025 року і, максимум до 41 ± 5 

ктон приблизно до 2030 року. 

Цієї кількості більше не буде достатньо для живлення існуючих та 

запланованих атомних електростанцій на найближчі 10-20 років. 

Ядерна енергетика сама по собі не є альтернативою паливу на основі 

нафти, газу та вугілля, оскільки для заміни 10 тераватт, що виробляються у світі 

з викопного палива, знадобиться 10 000 атомних електростанцій. Як відомо, у 

світі існує лише 486. 

Щоб побудувати атомну станцію, потрібно вкласти багато грошей і часу, 

зазвичай від початку будівництва до введення в експлуатацію проходить 

більше 5-10 років, а затримки дуже часто зустрічаються на всіх нових 

електростанціях (Циммерман , 1982). 
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Крім того, період експлуатації порівняно короткий, приблизно 30 або 40 

років, і для демонтажу заводу потрібні додаткові інвестиції. 

Процеси, пов'язані з ядерною енергетикою, залежать від викопного 

палива. Ядерно-паливний цикл включає не лише процес виробництва 

електроенергії на станції, він також складається з ряду заходів, починаючи від 

розвідки та експлуатації уранових шахт до виведення з експлуатації та 

демонтажу АЕС. 

Видобуток урану є дуже шкідливою діяльністю для навколишнього 

середовища, оскільки для отримання 1 кг урану необхідно вилучити понад 190 

000 кг землі (Fernández and González, 2015). 

У Сполучених Штатах запаси урану в звичайних родовищах, де уран є 

основним продуктом, оцінюються в 1 600 000 тон субстрату, з якого можна 

отримати 250 000 тон урану (Theobald, et al. 1972) 

Уран видобувають на поверхні або під землею, подрібнюють, а потім 

вимивають у сірчану кислоту (Fthenakis and Kim, 2007). Відходи, які 

утворюються, забруднюють ґрунт та воду місця радіоактивними елементами та 

сприяють погіршенню довкілля. 

Уран несе значні ризики для здоров'я працівників, які займаються його 

видобутком. Самет та ін. У 1984 році дійшли висновку, що видобуток урану є 

більшим фактором ризику розвитку раку легенів, ніж куріння сигарет. 

Коли завод закінчує свою діяльність, необхідно розпочати процес 

демонтажу, щоб забезпечити, щоб майбутнє використання земель не 

створювало радіологічних ризиків для населення чи навколишнього 

середовища. 

Процес демонтажу складається з трьох рівнів, і потрібно близько 110 

років, щоб земля не була забруднена. (Дорадо, 2008). 

В даний час існує близько 140 000 тонн радіоактивних відходів без будь-

якого спостереження, які були викинуті між 1949 і 1982 рр. В Атлантичній 

западині Великобританією, Бельгією, Голландією, Францією, Швейцарією, 

Швецією, Німеччиною та Італією (Reinero, 2013, Фернандес та Гонсалес, 2015). 
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Беручи до уваги, що строк корисного використання урану становить тисячі 

років, це становить ризик для майбутніх поколінь. 

Атомні електростанції побудовані з суворими стандартами безпеки, а їх 

стіни виготовлені з бетону товщиною кілька метрів для ізоляції радіоактивних 

матеріалів ззовні. 

Однак не можна стверджувати, що вони на 100% безпечні. Протягом 

багатьох років сталося кілька аварій, які на сьогоднішній день означають, що 

атомна енергія представляє ризик для здоров'я та безпеки населення. 

11 березня 2011 року на східному узбережжі Японії землетрус стався 9 

балів за шкалою Ріхтера, що спричинило руйнівне цунамі. Це завдало значної 

шкоди атомній електростанції Фукусіма-Даїчі, реактори якої постраждали 

серйозно. 

Подальші вибухи всередині реакторів викидали в атмосферу продукти 

поділу (радіонукліди). Радіонукліди швидко прикріплюються до атмосферних 

аерозолів (Gaffney et al., 2004), а згодом проїжджають великі відстані по всьому 

світу поряд з повітряними масами через велику циркуляцію атмосфери. 

(Lozano, et al. 2011). 

На додаток до цього, велика кількість радіоактивного матеріалу була 

вилита в океан, і до цього дня завод на Фукусімі продовжує виділяти 

забруднену воду (300 т / добу) (Fernández and González, 2015). 

Аварія на Чорнобильській АЕС сталася 26 квітня 1986 року під час 

оцінки електричної системи управління електростанцією. Внаслідок катастрофи 

30 000 людей, що мешкали біля реактора, випромінювали близько 45 рем 

радіації кожен, приблизно такий самий рівень радіації, який зазнали ті, хто 

вижив у бомбі в Хіросімі (Zehner, 2012). 

У початковий період після аварії найбільш біологічно значущими 

виділеними ізотопами були радіоактивні йоди, головним чином йод 131 та інші 

короткоживучі йодиди (132, 133). 
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Поглинання радіоактивного йоду при попаданні в організм забрудненої 

їжі та води та вдиханні призвело до серйозного внутрішнього опромінення 

щитовидної залози людей. 

Протягом 4 років після аварії медичні обстеження виявили суттєві зміни у 

функціональному стані щитовидної залози у дітей, що перебувають під 

впливом, особливо у віці до 7 років (Nikiforov and Gnepp, 1994). 

За даними Фернандеса та Гонсалеса (2015), дуже важко відокремити 

цивільного від військової атомної промисловості, оскільки відходи атомних 

електростанцій, такі як плутоній та збіднений уран, є сировиною для 

виробництва ядерної зброї. Плутоній є основою для атомних бомб, тоді як уран 

використовується в снарядах. 

Зростання ядерної енергетики збільшив можливості країн отримувати 

уран для ядерної зброї. Загальновідомо, що одним із факторів, який змушує 

кілька країн, які не мають програм ядерної енергетики, виявити інтерес до цієї 

енергії, є основою того, що такі програми можуть допомогти їм у розробці 

ядерної зброї. (Якобсон і Делуччі, 2011). 

Широкомасштабне глобальне збільшення об'єктів ядерної енергетики 

може поставити світ під загрозу потенційної ядерної війни або теракту. На 

сьогоднішній день розробка або спроба розробки ядерної зброї в таких країнах, 

як Індія, Ірак та Північна Корея, таємно проводилася на атомних енергетичних 

об'єктах (Jacobson and Delucchi, 2011). 

Актуальність обраної теми  

Оволодівши атомною енергією, людство мимоволі поставило під загрозу 

сам факт свого існування, так як розщеплення атомного ядра – це 

найнебезпечніший з процесів, що освоєні людиною. З його допомогою можна 

обернути Землю на пустелю, але й можна примусити пустелю зацвісти буйним 

цвітом. Людина – в природі і з природи, а не над нею. Наш вид смертний. 

Історія життя на Землі – це історія взаємодії між живими істотами і їхнім 

оточенням. 
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Спочатку ядерна енергія вважалася близькою до ідеальної. Її вважали 

ефективною та недорогою (і вона була такою, оскільки ядерна енергія була 

лише побічним продуктом виробництва атомної зброї). У добу, коли прийшло 

розуміння що нафтові запаси обмежені, погляди впали на атомну енергетику як 

на вирішення проблеми. Проте це не зовсім так, що і доводить розвиток подій 

останніх десятиліть. Навіть найпалкіші прихильники ядерної енергетики 

визнають, що з її виробництвом пов’язано чимало проблем, які в свою чергу 

породжують ряд небезпек для людини. 

Небезпека №1. Небезпека, що виникає з поводженням продуктами чи 

ресурсами ядерного паливного циклу. 

Під час роботи реакторів в паливних стрижнях накопичуються 

високорадіоактивні відходи. Розпадаючись, ці відходи виділяють тепло, і тому 

їх треба охолоджувати ще довго після закінчення керованого процесу 

розщеплення ядра атома. 

Радіоактивні відходи класифікують таким чином: 

Низькоактивні радіоактивні відходи; 

Радіоактивні відходи середньої активності; 

Високоактивні радіоактивні відходи. 

Високорадіоактивні відходи неможливо знищити: їх треба ізолювати від 

навколишнього середовища на десятки тисяч років – лише тоді вони стануть 

нешкідливі. 

Проблема поводження з небезпечними відходами постала відразу, ще на 

початку застосування ядерної енергетики. Загальновизнаним вирішенням стало 

остаточне захоронення цих відходів у глибоких геологічних формаціях 

континентальної кори. Цим методом і зараз користуються, щонайменше 

намагаються. Проте на даний час сховищ для «довго живучих», особливо 

високоактивних, радіоактивних відходів не існує. 

Поки що більшість відходів ядерного палива «тимчасово» зберігають в 

облицьованих сталевими плитами басейнах біля атомних електростанцій, і 

небезпека забруднення навколишнього середовища дедалі зростає. 
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Всі відходи ядерного виробництва необхідно переробляти та тимчасово 

зберігати. Це створює додаткову радіаційну експозицію у нормальних умовах. І 

так як високоактивні відходи зберігають у небезпечному рідкому вигляді 

досить тривалий час, існує ризик нових техногенних аварій. 

Тепер у всьому світі працює більше 440 атомних реакторів, а 

загальноприйнятої вирішення проблеми тривалого зберігання ядерних відходів 

не існує. Натомість існує проблема могильників, де поховані радіоактивні 

речовини; дамб, які повинні захищати річки і водойми від радіаційного 

забруднення. 

Без транспортування радіоактивних матеріалів використання ядерної 

енергії неможливе, оскільки транспортні операції з’єднують різні стадії 

ядерного паливного циклу. Транспортуються уран, гексафторид урану, нові та 

відпрацьовані паливні елементи та багато різних відходів. У всьому світі у 

зв’язку з ядерною енергетикою щороку виконують біля 100000 транспортних 

операцій. Забезпечити абсолютну безпеку транспортування радіоактивних 

матеріалів неможливо. 

За останні роки в світі було декілька аварій під час транспортування в 

рамках операцій паливного циклу АЕС. Про серйозні викиди не повідомлялося. 

Але необхідно відзначити, що загальна кількість транспортних операцій 

суттєво збільшиться, коли почнуть працювати нові АЕС, сховища або інші нові 

об’єкти ядерного паливного циклу. Разом з їх кількістю, прямо пропорційно 

зростатиме й вірогідність аварій, пов’язаних з транспортуванням. 

Серйозні інциденти під час транспортування чи при поводженні з 

високоактивними відходами, відпрацьованим паливом або двоокисом плутонію 

можуть призвести до гострого летального місцевого опромінення та 

довготермінових летальних доз опромінення у радіусі декількох кілометрів. 

Небезпека №2. Небезпека витоку радіації. 

Ядерний реактор через цілу низку причин не може вибухнути, як ядерна 

бомба. Однак один середній реактор містить у собі таку кількість 

радіоактивних матеріалів, яка в тисячу разів перевищує кількість радіоактивних 
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матеріалів, вивільнених над Хіросімою. Це означає, що вивільнення навіть 

незначної частини цих матеріалів завдасть великої шкоди і людині, і 

навколишньому середовищу. Щоб відвернути таку небезпеку, реактори 

обладнують оболонкою зі спеціальної сталі, а довкола тієї оболонки будують 

міцні залізобетонні споруди. І все ж сильні вибухи пари або дія зовнішніх сил 

(вибухи бомб, урагани) можуть за екстремальних обставин призвести до аварії, 

незважаючи на зазначені запобіжні засоби. 

Крім того реактор може розтопитися. Якщо реактор функціонує 

нормально, вода проходить між комплектами паливних стрижнів і охолоджує 

активну зону. Якщо система охолодження відмовляє – чи то внаслідок 

неполадок у системі постачання електроенергії, чи внаслідок виходу з ладу 

помпи або магістралі подачі води, – починають працювати запасні 

охолоджувальні системи. Якщо по якихось причинам запасна система 

охолодження не спрацює, то станеться розтоплення реактора. 

Звичайно активна зона реактора занурена у воду. Але якщо потік 

охолоджувальної води припиниться, то вода, яка вже надійшла до активної 

зони, нагріється і випарується, оголивши активну зону. Температура всередині 

реактора підніметься, і цирконієві оболонки на паливних пігулках 

розплавляться. Незабаром уранове паливо розплавиться теж і активна зона 

перетвориться на розтоплену радіоактивну масу металу. 

Врешті-решт активна зона стане калюжею на дні реактора. Відтак 

досягнувши температури 5000 градусів за Фаренгейтом, метал розплавить дно 

реактора і виллється на зовнішню захисну споруду. Ця захисна споруда 

призначена для того, щоб відвернути витік радіації в разі вибуху або 

пошкодження реактора, але від розплавлення вона не захищає. Вступаючи в 

хімічну реакцію із залізобетоном, розтоплене паливо пройде крізь дно захисної 

споруди і далі вниз. Колись вважали, що розтоплене ядерне паливо 

проходитиме крізь землю все далі і далі. Однак тепер існує теорія, що 

розтоплене паливо почне взаємодіяти з елементами ґрунту під електростанцією 

і спричинить парові вибухи перед тим, як зупинитись на глибині приблизно 
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двадцяти метрів у скляній оболонці, утвореній внаслідок дії високої 

температури на ґрунт. 

Технологічно неможливо уникнути виділення радіонуклідів під час 

демонтажу паливних збірок, відділення урану та плутонію, переробки та 

зберігання відходів. Незважаючи на фільтри та інші засоби захисту, частина 

радіонуклідів буде потрапляти з газовими або рідкими викидами заводу у 

навколишнє середовище. Як наслідок навколишнє населення буде піддаватися 

радіаційній експозиції від забрудненого ґрунту, відкладень, зараженої флори та 

фауни. 

Вплив викидів заводів переробки відпрацьованого палива не обмежується 

впливом на місцевому рівні. Рідкі викиди розносяться морськими течіями та 

забруднюють великі площі. 

Можна зробити висновок, що масштабна аварія на легководневому 

реакторі (більшість реакторів у всьому світі є саме такими) спричинить до 

радіоактивних викидів, еквівалентних кільком Чорнобилям або 1000 атомних 

бомб. 

Небезпека №3. Небезпека використання ядерної технології у військових 

цілях. 

Технологію і сировину мирних атомних програм можна використати для 

створення ядерної зброї. Необхідний для цього плутоній отримують з відходів 

ядерного палива, і така операція під силу багатьом країнам третього світу. 

Міжнародне агентство у справах атомної енергії (МАГАТЕ) зобов’язане 

унеможливлювати використання ядерної техніки, технології й палива для 

виробництва ядерної зброї. Однак воно, як і більшість організації ООН, не 

може вживати суворих санкцій до держав, котрі порушують ці принципи. 

Ядерна зброя набагато руйнівна, ніж усі інші виді зброї. За допомогою 

ракет цю зброю можна доставити у будь-який пункт Землі. Перед людством 

маячить похмура реальність взаємного знищення протягом лічених годин. 

Державна безпека в абсолютному значенні цього слова більше не існує. Ціна 

миру в ядерну добу – це повсякчасна загроза ядерної війни. Тим часом загроза 
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знищення людства зростає у міру того, як ядерна зброя поширюється на всій 

Землі. Кожна країна, яка опановує цивільну ядерну техніку, розробці якої 

сприяє МАГАТЕ чи ЄВРААТОМ, може рано чи пізно прийти до розробки 

ядерної бомби. Крім того, існує можливість випадкового вибуху, коли навіть 

одна країна має бойові ядерні заряди. Неполадки та аварії трапляються. Не 

можна накопичувати атомну зброю, не збільшуючи ризику випадкового 

вибуху. У міру зростання запасів атомної зброї зростає також ризик навмисного 

вибуху. 

Військові інтервенції є ще одним видом збройного конфлікту. Вони 

можуть відбуватися внаслідок регіональної війни. Під час таких війн країни 

нападають на державу, яка становить справжню чи уявну загрозу. Якщо в 

атакованій країні є атомна станція, існує ризик ненавмисного її ушкодження в 

ході бойових дій. Крім того інтервенти можуть навмисно атакувати атомні 

реактори, щоб паралізувати електромережі атакованої країни. У випадку 

збройного конфлікту в поєднанні із військовими діями можуть відбуватися і 

диверсії. До того ж, під час війни енергорозподільчі мережі можуть 

зруйнуватись і без прямих нападів на електростанції. Разом із руйнуванням 

інфраструктури може мати місце аварія на АЕС, із відповідними наслідками 

для прилеглих територій. Найвірогідніше, що АЕС, які мають військове 

призначення, будуть навмисно зруйновані. У цьому випадку викиди 

радіоактивних речовин – неминучі. 

Небезпека №4. Небезпека забруднення навколишнього середовища в 

результаті техногенних викидів, які мають місце при роботі атомних реакторів. 

До 2006 року було побудовано 442 енергетичних атомних реакторів, які 

збільшили більш як на порядок вихід у навколишнє середовище радіоактивних 

речовин, порівняно з тими, що викинуті в атмосферу, водойми і захороненні, як 

відходи. 

У результаті техногенних викидів щільність радіоактивного забруднення 

ґрунтів і води зросла. Спостерігається незворотній процес безперервного 

розповзання радіонуклідного забруднення. Раніше чи пізніше воно проникає 
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скрізь. Вода здійснює невпинний круговорот через океани, хмари і дощі, через 

листя рослин та кровоносні судини тварин і людей. 

Викиди не повинні перевищувати обсягу, який може засвоїти та 

переробити біосфера без шкоди для себе. Отже, забруднення біосфери є 

найважливішою проблемою тому, що її вирішення є також вирішенням інших 

проблем – енергії, ресурсів, питної води та ін. 

Забруднення території України радіоактивними викидами при катастрофі 

на Чорнобильській АЕС не має аналогів ні за масштабами, ні за глибиною 

екологічних, соціальних і економічних наслідків. Внаслідок аварії було 

забруднено близько 12 млн. га, з них 8,4 млн. га сільськогосподарських угідь. 

Ці землі втрачені назавжди. 

Також існує необхідність створення санітарної зони. В період 

експлуатації АЕС, а також після виробітки її ресурсу (через 20-30 років 

експлуатації АЕС) навколо АЕС і могильників потрібно створювати санітарну 

зону, що приведе до безповоротного знищення великих площ земель, 

придатних для господарчої діяльності людини. 

Небезпека №5. Небезпека аварії внаслідок «людського» фактору 

Виробництво атомної енергії потребує надзвичайно високої кваліфікації 

персоналу, що обслуговує атомні реактори. В той же час людина – не ідеальна. 

Люди втомлюються, іноді в них поганий настрій: діючи бездумно, вони 

припускаються помилок, а це може привести до катастрофи. Крім цього, 

потрібен контроль за психічним станом операторів, аби відвернути божевілля і 

не допустити дій, спроможних привести до аварії. 

Можливість вивільнення радіоактивного матеріалу робить атомну 

електростанцію надзвичайно спокусливою для диверсій і зовнішнього нападу. 

Тому атомні електростанції потребують значної охорони. 

Небезпека №6. Небезпека подовження терміну експлуатації та 

підвищення потужності понад номінальну. 

Практично всі блоки підлягають реконструкції, так як вони 

експлуатуються вже більш 15 років. А середній вік ядерних реакторів 
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перевищив вже 20 років. На момент спорудження більшості ядерних реакторів 

вважалося, що вони працюватимуть не більше 40 років. Проте вже зараз є 

необхідність виконання робіт по модернізації існуючих і створенню додаткових 

систем безпеки. А для збереження ядерних потужностей, власники 

використовують методи подовження терміну роботи ядерних реакторів та 

підвищення потужності понад номінальну. 

Подовження терміну експлуатації ядерних реакторів та процеси старіння 

вузлів та елементів взаємопов’язані. В процесі експлуатації на елементи АЕС 

постійно діють ряд чинників, які сприяють старінню матеріалу: 

Опромінення; 

Теплові навантаження; 

Механічні навантаження; 

Корозія та зношування; 

Природно, що коли термін експлуатації електростанції подовжують 

старіння проходить швидше та його наслідки проявляються все частіше. В 

наслідок старіння властивості матеріалів погіршуються і згодом процеси 

старіння призводять до поступового зростання частоти відмов та інших 

інцидентів на АЕС, які несуть ризик великої аварії. 

Підвищення потужності понад номінальну – економічно привабливий для 

власників АЕС варіант. Підвищення потужності АЕС понад номінальну 

проводять: 

підвищуючи тепловий ККД при незмінній потужності реактора; 

підвищення теплової потужності реактора, найчастіше підвищення 

температури теплоносія. 

Теплову потужність реактора з водою під тиском підвищують шляхом 

підвищення середньої температури теплоносія, а разом з тим і температури 

активної зони. Це призводить до зменшення запасів безпеки. Крім того зростає 

кількість радіоактивних речовин в активній зоні, та ускладнюються заходи, 

спрямовані на контроль над аварійними ситуаціями. 
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Останнім часом докладається дедалі більше зусиль, щоб підвищити 

ступінь вигорання палива (отримується більше енергії з тони палива). Це 

збільшує небезпеку руйнування оболонки паливних елементів з наступним 

радіоактивним зараженням теплоносія та зменшує запаси безпеки. Все це 

призводить до збільшення імовірності аварії на АЕС та негативних наслідків 

після інциденту. 

Здебільшого машини працюють доти, доки вони вийдуть з ладу, але в 

роботі ядерних реакторів ця засада неприпустима. 

До аварій на АЕС можуть привести помилки в проектуванні, будівництві, 

експлуатації та ремонті обладнання, а також зовнішні чинники – повені, 

пожежі, землетруси й смерчі. Корозія, вібрація, перенапруження та 

спрацювання деталей внаслідок тривалої експлуатації можуть спричинити 

якусь незначну хибу в роботі, а вона призведе до інших, які годі передбачити 

навіть за допомогою комп’ютерів. 

Об’єкт дослідження – Атомні електростанції в Україні.  

Предмет дослідження – організація заходів спрямованих на підвищення 

ефективності діяльності системи цивільного захисту АЕС України.  

Мета магістерської роботи 

Мета магістерської роботи полягає в тому, щоб на основі дослідження 

проблем захисту від надзвичайних ситуацій в тому числі пожеж в галузі 

атомної енергетики, розробити рекомендації щодо вдосконалення системи 

безпеки атомних електростанцій в Україні.  

Для досягнення мети в роботі вирішувались такі часткові задачі: 

− аналіз статистичних даних показників пожежної безпеки в галузі 

атомної енергетики; 

− аналіз організації забезпечення цивільного захисту АЕС України; 

− аналіз здійснення функції прийняття управлінських рішень в сфері 

цивільного захисту на АЕС України; 

− розроблення рекомендації щодо вдосконалення управління під час 

загрози та виникнення НС на об’єктах атомної енергетики. 
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Методи дослідження. Теоретичною основою проведеного дослідження є 

наукові праці сучасних вітчизняних і зарубіжних спеціалістів з питань 

надзвичайних ситуацій та захисту від них населення і територій. Для виділення 

найбільш важливих для дослідження властивостей, сторін досліджуваного 

об'єкту, використовувався метод абстрагування. Для досягнення поставленої 

мети, вдосконалення системи безпеки об’єктів атомної енергетики, використано 

системний підхід, метод актуалізації, загальнонаукові методи аналізу, синтезу, 

об’єктивності, послідовності та узагальнення.  

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що їхнє 

використання дозволить: підвищити рівень цивільного захисту, стійкість 

прямих та зворотних управлінських зв’язків між суб’єктами взаємодії, знизити 

витрати на систему забезпечення безпеки об’єкту. Методологія підходів щодо 

визначення показників небезпеки, та комплексний підхід до оцінки небезпеки 

можуть бути реалізовані під час прогнозування попередження та ліквідації 

надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру.  
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РОЗДІЛ 1 

НЕБЕЗПЕКА ОБ’ЄКТІВ АТОМНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ. АТОМНІ 

ЕЛЕКТРОСТАНЦІЇ В УКРАЇНІ 

 

1.1 Наймасштабніші радіаційні аварії світу 

 

Рисунок 1.1 –Найбільші радіаційні аварії світу 

№9 Радіаційна аварія в бухті Чажма Рівень INES (Міжнародна шкала 

ядерних подій): 5 Де: Японське море, СРСР Коли: 10 серпня 1985  Аварія 

сталася на  на атомному підводному човні К-431 Тихоокеанського флоту під 

час перезавантаження активних зон реакторів ядерним паливом через 

проведення робіт з порушеннями вимог ядерної безпеки і технології: 

використовувалися позаштатні підйомні пристосування. При підйомі (т. зв. 

«підрив») кришки реактора з реактора піднялася компенсуюча решітка і 

поглиначі. У цей момент на швидкості, що перевищує дозволену в бухті, повз 

пройшов торпедний катер. Піднята ним хвиля призвела до того, що плавучий 
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кран, який утримував кришку, підняв її ще вище, і реактор вийшов на пусковий 

режим, що викликало тепловий вибух. Внаслідок трагедії миттєво загинули 11 

офіцерів і матросів, які здійснювали операцію. Їхні тіла були знищені вибухом, 

згодом знайшли лише невеликі фрагменти останків. Займалися гасінням 

непідготовлені співробітники – працівники судноремонтного підприємства, де 

стояв човен, та екіпажі сусідніх човнів. При цьому у них не було ні спецодягу, 

ні спецтехніки. Загалом в результаті аварії постраждали 290 осіб. У десяти 

зафіксована гостра променева хвороба, у тридцяти дев'яти – променева реакція.  

В результаті аварії сформувався осередок радіоактивного забруднення дна 

акваторії бухти Чажма. На площі близько 100 тис кв. м потужність 

експозиційної дози випромінювання (ПЕД, основна характеристика, яка 

свідчить про загрозу радіаційного опромінення) була більше 240 мкР/год 

(«звичайний» природний  радіаційний фон – 8-12 мкР/год). У центральній 

частині осередку ПЕД становив 20-40 мР/год (максимум 117 мР/год у 1992 

році).  Місцеве населення влада не сповістила про катастрофу, інформацію 

засекретили, з очевидців взяли підписку про нерозголошення. Але в мережі 

можна знайти спогади родичів медиків, які допомагали ліквідаторам аварії. Ці 

люди не отримали ніяких компенсацій від держави, а тільки цілий «букет» 

захворювань, джерелом яких була радіація. 

 

Рисунок 1.2 –Бухта Чажма на карті 

№ 8 Аварія на АЕС Три-Майл-Айленд Рівень INES:5 Де: США Коли: 28 

березня 1979 До Чорнобильської катастрофи вважалася найбільшою в історії 
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світової ядерної енергетики і досі вважається найважчою ядерною аварією в 

США. Першопричиною аварії стала відмова живильних насосів у другому 

контурі системи охолодження реактора, в результаті чого припинилася подача 

води в обидва парогенератори. Далі через помилку операторів з-під контролю 

вийшов процес аварійного охолодження активної зони реактора. Ядерне паливо 

під час аварії частково розплавилося, але не пропалило корпус реактора, так що 

радіоактивні речовини, в основному, залишилися всередині.  За різними 

оцінками, радіоактивність благородних газів, викинутих в атмосферу, склала 

від 2,5 до 13 мільйонів кюрі (92,5 – 481 тис. ТБк, (терабекерель; бекерель – 

одиниця виміру активності радіоактивного джерела в Міжнародній системі 

одиниць; кюрі – позасистемна одиниця). Викид небезпечних нуклідів, таких як 

йод-131, був незначним. Територія станції також була забруднена 

радіоактивною водою. Евакуацію населення з ураженої зони було вирішено не 

проводити, хоча рекомендували покинути її вагітним жінкам та дітям 

дошкільного віку. Роботи з усунення наслідків аварії тривали з серпня 1979 по 

грудень 1993 і обійшлися в $975 млн. Була проведена дезактивація території 

станції, паливо було вивантажено з реактора. Однак частина радіоактивної води 

всоталась в бетон захисної оболонки, і цю радіоактивність практично 

неможливо видалити. Експлуатація іншого реактора станції була відновлена в 

1985 році. 

 

Рисунок 1.3 – АЕС Три-Майл-Айленд 
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№7 Викид радіоактивного йоду на експериментальному реакторі SL-1 

Рівень INES: 5 Де: США Коли: 3 січня 1961 Реактор SL-1 – експериментальний 

ядерний реактор армії Сполучених Штатів, розташовувася в штаті Айдахо. Тут 

був неправильно витягнутий керуючий стрижень, розпочалась некерована 

ланцюгова реакція. Робоча потужність реактора становила 200 кВт електричної 

та 400 кВт теплової для опалення приміщень. Під час аварії рівень потужності 

ядра досяг майже 20 ГВт всього за чотири мілісекунди, спричинивши вибух 

пари. В результаті катастрофи на місці загинули три оператори реактора. І це 

єдиний раз в історії США, коли аварія спричинила негайні смерті.  В атмосферу 

потрапили близько 80 кюрі (3 ТБк) йоду-131, який не вважався значним через 

розташування реактора у віддаленій високій пустелі східного Айдахо. Ще 

близько 1100 кюрі (41 ТБк) продуктів поділу було викинуто в атмосферу. Після 

аварії лабораторію в Айдахо було виведено з експлуатації. 

 

Рисунок 1.4 – Лабораторія в Айдахо 

№6 Витік радіоактивних газів у науково-дослідній лабораторії у Санта-

Сюзанні Рівень INES: 5 Де: США Коли: 26 липня 1959 Польова лабораторія 

Санта-Сюзанна (або Санта-Сусана) – це комплекс промислових дослідницьких і 

дослідно-конструкторських робіт, був розташований на 1080 га  у штаті 

Каліфорнія. Він використовувався головним чином для розробки та 

випробувань ракетних двигунів з рідким паливом для космічної програми США 

з 1949 по 2006 рр. та ядерних реакторів з 1953 по 1980 рр.  У цих лабораторіях 

працювали близько десяти ядерних реакторів і принаймні чотири з них 

зазнавали аварії. Вони вважалися експериментальними, і тому не мали 



 

 

25 

захисних конструкцій. Про епізод витоку радіоактивних газів  у липні 1959, що 

внесений у список найнебезпечніших аварій, відомо не так багато: реактор 

зазнав часткового плавлення 13 із 43 паливних елементів і відбувся викид 

радіоактивного газу в атмосферу. У статтях Вікіпедії йдеться, що викид був 

«контрольований». А деякі російські ЗМІ пишуть про інцидент як про «третю 

після Чорнобиля і Фукусіми найстрашнішу ядерну аварію». Реактор був 

відремонтований і знову запущений у вересні 1960 і пропрацював до 1981. 

Громадськість, яка мешкає поблизу лабораторії, неодноразово звертала увагу на 

ймовірну небезпеку від експериментів, які там проводилися. Але влада США не 

поспішала розкривати деталі її роботи та масштаби небезпеки. Лабораторія 

припинила дослідницькі та дослідно-конструкторські роботи в 2006 році. І 

лише в серпні 2009 року, через 50 років, Міністерство енергетики США 

провело семінар-практикум для обговорення інциденту 1959 року. А в 2012 

році Агентство з охорони навколишнього середовища США з'ясувало, що 

територія довкола лабораторії таки дійсно дуже радіоактивно-забруднена. Зараз 

там триває очищення довкілля. 

 

Рисунок 1.5 – Лабораторія Санта-Сусанна 

№5 Аварія у Віндскейлі Рівень INES: 5 Де: Велика Британія Коли: 10 

жовтня 1957. Ця аварія найбільша в історії ядерної промисловості 

Великобританії. Сталася на атомній станції на узбережжі Ірландського моря. 

Проблема виникла при виконанні програм планового віджига графічної кладки. 

Але через відсутність контрольно-вимірювальних приборів та помилки 
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персоналізації процес вийшов з-під контролю. Візуальний огляд паливних 

каналів встановив, що багато ТВЕЛів розпеклися до червона – 1400°C, 

вигрузити їх не вдалося через розбухання та заклинювання в каналах. 

Самовіддані дії операторів не допомогли, вогонь перекинувся на 150 каналів з 8 

тоннами урану. Спроби охолодити активну зону за допомогою вуглекислого 

газу теж нічого не дали, тому реактор затопили водою, хоч і розуміли ризик 

вибуху. Зрештою реактор був переведений у холодний стан. Результатом аварії 

став викид радіоактивного йоду порядка 20 тис. кюрі, або 740 ТБк та цезію-137 

на рівні 800 кюрі (30 ТБк). Втім, з персоналу ніхто не отримав дозу, близьку до 

рівня, що б перевищував в десять разів встановлену межу. Станом на зараз 

ділянка Віндскейл була знезаражена і все ще використовується. 

 

Рисунок 1.6 – АЕС у Віндскейлі 

№4 Аварія в Чок-Ріверській лабораторії Рівень INES: 5 Де: Канада Коли: 

12 грудня 1952 Лабораторія Чок-Рівер – канадський дослідницький ядерний 

комплекс біля річки Чок, приблизно за 180 км від столиці Оттави. Тут 

проводили великі дослідження та розробки для підтримки та просування 

ядерних технологій. Аварія в цій лабораторії – перша з відомих світу радіаційна 

аварія, під час якої відбулося часткове розплавлення активної зони реактора.  

Аварія сталася через відхід енергії та часткову втрату теплоносія в реакторі, що 

призвело до значних пошкоджень активної зони. Серед причин – механічні 

проблеми та людські помилки. Реактор та корпус реактора були серйозно 

пошкоджені вибухами водню. В результаті вибуху в підвалі будівлі опинилися 
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4500 тонн радіоактивної води. Вона скидалася в канави приблизно за 1600 

метрів від межі річки Оттави.  Під час цієї аварії було вивільнено близько 10 

000 кюрі або 370 ТБк радіоактивних матеріалів.  Втім, через два роки реактор 

знову почали знову використовувати.  А в 1958 році в цій лабораторії знову 

сталася аварія – розрив оболонки тепловиділяючого елементу та пожежа в 

будівлі Національного дослідницького універсального реактора. Обидві аварії 

вимагали значних зусиль з очищення, в яких брали участь багато цивільного та 

військового персоналу. Цікаво, що в групі добровольців, які ліквідовували 

наслідки першої аварії, був майбутній президент США Джиммі Картер, тоді ще 

офіцер ВМС США. На сьогоднішній день лабораторії Чок-Рівер 

використовуються як для досліджень, так і для виробництва електроенергії на 

підтримку канадських електромереж. 

 

Рисунок 1.7 – Лабораторія Чок-Рівер в 1952 

№3 Киштимська аварія Рівень INES: 6 Де: Росія, СРСР Коли: 29 вересня 

1957 Ця катастрофа була першою в СРСР радіаційною надзвичайною ситуацією 

техногенного характеру. Сталася вона на хімкомбінаті «Маяк», розташованому 

в закритому місті «Челябінськ-40». З 1994 року місто називається Озерськ, але 

його попередня назва в радянський час вживалася тільки в секретному 

листуванні, тому аварія й отримала назву «Киштимська», за назвою 

найближчого до Озерська міста, яке було позначене на картах, Киштим. Вибух 

стався в ємності для радіоактивних відходів через вихід з ладу системи 
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охолодження. У зоні радіаційного забруднення опинилася територія декількох 

підприємств комбінату «Маяк», військове містечко, пожежна частина, колонія 

ув'язнених і територія площею 23 000 км² з населенням 270 000 чоловік у 217 

населених пунктах трьох областей: Челябінської, Свердловської і Тюменської. 

Сам Челябінськ-40 не постраждав. 90% радіаційних забруднень випали на 

території хімкомбінату «Маяк», а інша частина розсіялася далі. У ході 

ліквідації наслідків аварії 23 села з найзабрудненіших районів із населенням від 

10 до 12 тисяч чоловік було відселено, а будівлі, майно й худобу знищили. 

Радянська влада за своєю улюбленою звичкою інформацію про аварію 

засекретила, хоча приховати її цілком не вдалося, в тому числі і через значну 

площу забруднення. Крім того, після вибуху піднявся стовп диму і пилу 

заввишки до кілометра, який мерехтів оранжево-червоним світлом. Але у 

газетах Челябінська тоді з цього приводу написали про... «явище північного 

сяйва на широтах Південного Уралу».  Втім, на забрудненій території 

радянська влада все ж створила санітарно-захисну зону з особливим режимом. 

А у 1968 році –  Східно-Уральський заповідник. Його територію досі не можна 

відвідувати – дуже високий для людини рівень радіоактивності. Натомість у 

заповіднику проводять наукові дослідження, пов'язані з радіацією.  

 

Рисунок 1.8 – Карта Східно-Уральського радіоактивного сліду: територія, 

забруднена Киштимською катастрофою  
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№2 Аварія на Фукусімі Рівень INES: 7 Де: Японія Коли: 11 березня 2011 

Цю катастрофу спровокував найбільший за всю історію спостереження 

землетрус в Японії та викликані ним цунамі. Вони призвели до відключення 

енергопостачання та систем охолодження на АЕС Фукусіма-1, що в свою чергу 

призвело до розплавлення активної зони реакторів на енергоблоках 1, 2 і 3. 

Внаслідок вибухів загинув один працівник, ще 15 отримали поранення.  

Японська влада евакуювала із 20-кілометрової зони до 200 тисяч чоловік. 

Близько 1000 квадратних кілометрів були забруднені радіоактивними 

частинками. Станом на березень 2021 року у 20-кілометровій зоні навколо 

станції знесено всі будівлі. Сміття вивезене, а на багатьох полях встановлені 

сонячні батареї.  Але більше 37 тисяч мешканців досі не можуть повернутися у 

свої домівки. Радіоактивність на території в 340 квадратних кілометрів у 50 

разів  більша за стандартну межу. На самій станції триває процес дезактивації. 

Хоча Японія не відмовляється від атомної енергетики. 

 

Рисунок 1.9 – Аварія на Фукусімі  

№1 Аварія на Чорнобильській АЕС Рівень INES: 7 Де: Україна, СРСР 

Коли: 26 квітня 1986 Аварію спричинили два теплові вибухи, які призвели до 

руйнування четвертого енергоблока Чорнобильської атомної електростанції.  

Внаслідок вибуху реактор було повністю зруйновано. А в довкілля потрапила 
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велика кількість радіоактивних речовин. За підрахунками спеціалістів, викид 

мав потужність як 300 ядерних бомб, які були скинуті на японське місто 

Хіросіма під час Другої світової війни. Ця катастрофа вважається найбільшою 

за всю історію ядерної енергетики за кількістю загиблих і потерпілих від її 

наслідків людей та за економічним збитком. Точна кількість людей, які 

померли чи постраждали від Чорнобильської катастрофи, невідома. Загалом 

постраждалими вважаються близько 600 000 осіб. За даними організації Союз 

«Чорнобиль», з 600 000 ліквідаторів 10% померли, а 165 000 отримали 

інвалідність. Внаслідок аварії з сільськогосподарського користування виведено 

близько 5 млн га земель, довкола АЕС створено 30-кілометрову зону 

відчуження, знищені і поховані (закопані важкою технікою) сотні дрібних 

населених пунктів. Розслідування причин катастрофи тривало кілька років. У 

1993 році Консультативний комітет з питань ядерної безпеки (INSAG) 

оприлюднив звіт, в якому визнано помилковими чимало висновків, зроблених у 

1986-му. 

 

Рисунок 1.10 – Четвертий реактор Чорнобильської АЕС, на якому сталася 

аварія 
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Причинами Чорнобильської аварії експерти назвали наступні: реактор був 

неправильно спроєктований і небезпечний; персонал не був проінформований 

про небезпеки; персонал допустив ряд помилок і ненавмисно порушив наявні 

інструкції, частково через відсутність інформації про небезпеки реактора; 

вимкнення захисту або не вплинуло на розвиток аварії, або не суперечило 

нормативним документам. У 2000 році було остаточно зупинено роботу 

атомної станції. Зараз у зону відчуження влаштовують екскурсії. 

 

1.2 Ядерна енергетика України 

Ядерна енергетика України — галузь української енергетики, яка 

використовує ядерну енергію для виробництва електричної і теплової енергії. 

В електроенергетиці України генерувальна потужність атомних 

електростанцій (АЕС) становить приблизно 24,5 %. В критичні зимові періоди 

на частку АЕС припадає понад 40 % електроенергії, яка виробляється в Україні. 

Частка виробленої електроенергії АЕС у загальному обсязі отриманої енергії 

становила в Україні: 1990 р. — 24,5 %; 1991 р. — 27,1 %; 1992 р. — 28,4 %; 

1993 р. — 32,9 %; 1994 р. — 34,2 %; 2015 — 56,5 %. У 2010 році частка АЕС у 

виробленні електроенергії по Україні склала 47,4 %. За 2020 рік АЕС виробили 

54,9 % всієї електроенергії в Україні. 

 

Рисунок 1.11 – Запорізька АЕС — найбільша електростанція Європи 

За кількістю ядерних реакторів Україна посідає дев'яте місце у світі та 

п'яте в Європі. Всі реактори типу ВВЕР. В Україні діють 4 (Чорнобильська АЕС 

припинила свою роботу 15 грудня 2000 р.) атомних електростанцій з 15 
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енергоблоками, одна з яких, Запорізька АЕС з 6 енергоблоками загальною 

потужністю в 6000 МВт є найпотужнішою в Європі. У 2009 році відсоток 

ядерної енергетики сягнув 48 % від усього виробництва електроенергії в 

Україні. Загальна потужність АЕС становила 13 835 МВт. 

Управління ядерною промисловістю в Україні представлено Державним 

департаментом ядерної енергетики, що є частиною Міністерства енергетики 

України. 

Крім того, в 1996 році була заснована Національна компанія ядерної 

енергетики «Енергоатом» для поліпшення енергозабезпечення промисловості 

та суспільного сектора, підвищення якості діяльності атомних електростанцій, 

забезпечення їх конкурентоспроможності в умовах енергетичного ринку. 

«Енергоатом» охоплювала п'ять атомних електростанцій: Запорізька АЕС, 

Південноукраїнська АЕС, Рівненська АЕС, Хмельницька АЕС, Чорнобильська 

АЕС. Відповідно до Постанови кабінету міністрів України від 25 квітня 2001 р. 

Чорнобильську АЕС виведено зі складу НАЕК «Енергоатом». 

У 2000 році атомні електростанції згенерували 46,3 відсотків загальної 

електроенергії України. 

Станом на листопад 2021 року держпідприємство «Енергоатом» — 

найбільший виробник електроенергії в Україні з часткою сукупного 

виробництва понад 50 % у загальному обсязі виробництва електроенергії 

України. На «Енергоатом» покладено функції експлуатуючої організації, яка 

відповідає за безпеку експлуатації всіх АЕС країни. 

За встановленою потужністю ядерних енергоблоків Україна посідає 

сьоме місце у світі. Всі реактори типу ВВЕР. 

Історія та сучасний стан 

1977-й рік  — рік народження української атомної енергетики. У 

промислову експлуатацію введено перший енергоблок Чорнобильської АЕС з 

реактором РБМК-1000 (1000 МВт). Зростаюча потреба в електроенергії, 

прагнення замінити теплові та гідроелектростанції на потужніші — атомні, 

сприяли їх швидкому будівництву. На час техногенної аварії на 4-му 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%91%D0%9C%D0%9A
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блоці Чорнобильської АЕС (квітень 1986) в Україні перебувало в експлуатації 

10 енергоблоків, 8 з яких потужністю 1000 МВт. 

У 1986 та в 1990 роках — Верховною Радою УРСР було впроваджено 

мораторії на будівництво нових АЕС (в 1990 на 5-ть років). 21 

жовтня 1993 року мораторій було знято Верховною Радою України. Мораторії 

не стосувалися енергоблоків, які були в процесі будівництва, тому з 1986 по 

1990 було введено в експлуатацію 6 атомних блоків потужністю 1000 МВт 

кожний: три на Запорізькій АЕС і по одному на Південно-

Українській, Рівненській та Хмельницькій АЕС. На час здобуття незалежності 

(серпень 1991 р.) в Україні працювало 15 енергоблоків на 5 атомних 

електростанціях, Після розпаду СРСР Чорнобильська АЕС поступово виведена 

з експлуатації. Замість закритих на ній енергоблоків, на інших електростанціях 

було введено в експлуатацію три нових енергоблоки. Таким чином, станом на 

2012 рік, працює 4 АЕС на яких працює 15 реакторів, які виробляють близько 

50 відсотків загальної електроенергії України 

Таблиця 1.1 – Енергогенеруючі українські АЕС: 

 

Запорізька АЕС (Енергодар) 

Південноукраїнська АЕС (Южноукраїнськ) 

Рівненська АЕС (Вараш) 

Хмельницька АЕС (Нетішин) 

Недобудована Кримська АЕС 

Чорнобильська АЕС (Прип'ять / Славутич) з 2000 року не генерує енергії, 

всі енергоблоки зупинені і ведуться роботи по повному виводу її з експлуатації 

та усунення всіх екологічних наслідків. 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%A0
https://uk.wikipedia.org/wiki/21_%D0%B6%D0%BE%D0%B2%D1%82%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/21_%D0%B6%D0%BE%D0%B2%D1%82%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1993
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE-%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE-%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
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В Україні, також, існує ще чотири недобудовані АЕС: 

Харківська АТЕЦ (Бірки) 

Одеська АТЕЦ (Теплодар) 

Кримська АЕС (Щолкіне) 

Чигиринська АЕС (Орбіта) 

Також розглядалася побудова: 

Закарпатська АЕС (Чорний Мочар) 

У 2005 році розглядалася можливість відновлення будівництва 

Чигиринської АЕС. 

Серед перспектив розвитку розглядається добудова енергоблоків № 3 і № 

4 на Хмельницькій АЕС, добудова нового енергоблоку № 5 на Рівненській 

АЕС, добудова енергоблоку № 4 на Південноукраїнській АЕС та будівництво 

двох заміщуючих енергоблоків на Запорізькій АЕС. 

В рамках реалізації Комплексної програми підвищення рівня безпеки 

енергоблоків та на виконання «постфукусимських заходів» на всіх українських 

АЕС впроваджено систему сейсмічного моніторингу (ССМ). Про це повідомляє 

пресслужба. Вони надають інформацію про джерела можливих місцевих 

землетрусів. 

Енергоблоки 

З 15-ти робочих енергоблоків станом на початок 2012 року, дванадцять 

енергоблоків України були збудовані за СРСР, ще три були запущені після його 

розвалу, в 1995-му та 2004-х роках. Всі енергоблоки з реакторами РБМК, що 

працювали в Україні, входили в склад Чорнобильської АЕС. В результаті 

Чорнобильської аварії енергоблок-4 був зруйнований, решта були почергово 

закриті в період з 1991 по 2000 роки. Таким чином усі енергоблоки, що 

залишились в країні відносяться до ВВЕР, 2 —ВВЕР-440 і 13 — ВВЕР-1000. 

30 січня 2022 року, о 05:45, енергоблок №4 Рівненської АЕС був 

підключений до електромережі після завершення середнього планово-

попереджувального ремонту та перевантаження ядерного палива. "Вперше за 

всю історію атомної енергетики України ДП «НАЕК «Енергоатом» почав 
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працювати всіма 15-ма енергоблоками одночасно", - про це повідомила 

пресслужба Енергоатому. 

 

Рисунок 1.12 – Атомні електростанції в Україні 

Таблиця 1.2 – Активні атомні електростанції в Україні 

Назва Енергоблоки  Реактор  

Потужність, 
МВт 

Початок 
будівництва 

Введення 
до експлуатації 

Виведення 
з експлуатації 

Паливо 

Запорізька АЕС  

1 
ВВЕР-
1000  

1000 1980  1984  2025  ТВЕЛ та Westinghouse 

2 
ВВЕР-
1000  

1000 1981  1985  2026  ТВЕЛ 

3 
ВВЕР-
1000  

1000 1982  1986  2027  ТВЕЛ та Westinghouse 

4 
ВВЕР-
1000  

1000 1983  1987  2028  ТВЕЛ та Westinghouse 

5 
ВВЕР-
1000  

1000 1985  1989  

Виконуються 
роботи з 

продовження 
ТЕ 

Westinghouse[16]
 

6 
ВВЕР-
1000  

1000 1986  1995  2026  ТВЕЛ 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%82%D1%83%D0%B6%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1980
https://uk.wikipedia.org/wiki/1984
https://uk.wikipedia.org/wiki/2025
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/Westinghouse
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1981
https://uk.wikipedia.org/wiki/1985
https://uk.wikipedia.org/wiki/2026
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1982
https://uk.wikipedia.org/wiki/1986
https://uk.wikipedia.org/wiki/2027
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/Westinghouse
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1983
https://uk.wikipedia.org/wiki/1987
https://uk.wikipedia.org/wiki/2028
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/Westinghouse
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1985
https://uk.wikipedia.org/wiki/1989
https://uk.wikipedia.org/wiki/Westinghouse
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8#cite_note-16
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1986
https://uk.wikipedia.org/wiki/1995
https://uk.wikipedia.org/wiki/2026
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
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Рівненська АЕС  

1 
ВВЕР-

440  

440 1973  1980  2030  ТВЕЛ 

2 
ВВЕР-

440  

440 1973  1981  2031  ТВЕЛ 

3 
ВВЕР-
1000  

1000 1980  1986  2037  ТВЕЛ 

4 
ВВЕР-
1000  

1000 1986  2004  2035  ТВЕЛ 

5 
ВВЕР-
1000  

1000 Скасовано - -  

6 
ВВЕР-
1000  

1000 Скасовано - -  

Хмельницька АЕС  

1 
ВВЕР-
1000  

1000 1981  1987  2032  ТВЕЛ 

2 
ВВЕР-
1000  

1000 1985  2004  2050  ТВЕЛ 

3 
ВВЕР-
1000  

1000 1986  

Заплановано у 
2025 

- ТВЕЛ 

4 
ВВЕР-
1000  

1000 1987  Заплановано - ТВЕЛ 

5 
ВВЕР-
1000  

1000 Скасовано - - ТВЕЛ 

6 
ВВЕР-

1000  

1000 Скасовано - - ТВЕЛ 

Південноукраїнська 
АЕС 

1 
ВВЕР-
1000  

1000 1977  1982  2023  ТВЕЛ 

2 
ВВЕР-
1000  

1000 1979  1985  2025  ТВЕЛ та Westinghouse 

3 
ВВЕР-
1000  

1000 1985  1989  2020  Westinghouse  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-440
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-440
https://uk.wikipedia.org/wiki/1973
https://uk.wikipedia.org/wiki/1980
https://uk.wikipedia.org/wiki/2030
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-440
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-440
https://uk.wikipedia.org/wiki/1973
https://uk.wikipedia.org/wiki/1981
https://uk.wikipedia.org/wiki/2031
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1980
https://uk.wikipedia.org/wiki/1986
https://uk.wikipedia.org/wiki/2037
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1986
https://uk.wikipedia.org/wiki/2004
https://uk.wikipedia.org/wiki/2035
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1981
https://uk.wikipedia.org/wiki/1987
https://uk.wikipedia.org/wiki/2032
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1985
https://uk.wikipedia.org/wiki/2004
https://uk.wikipedia.org/wiki/2050
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1986
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1987
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1977
https://uk.wikipedia.org/wiki/1982
https://uk.wikipedia.org/wiki/2023
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1979
https://uk.wikipedia.org/wiki/1985
https://uk.wikipedia.org/wiki/2025
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%92%D0%95%D0%9B_(%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/wiki/Westinghouse
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1985
https://uk.wikipedia.org/wiki/1989
https://uk.wikipedia.org/wiki/2020
https://uk.wikipedia.org/wiki/Westinghouse
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4 
ВВЕР-
1000  

1000 1987  Законсервовано -  

Таблиця 1.3 – Зачинені атомні електростанції в Україні 

Назва Енергоблоки  Реактор  

Потужність, 
МВт 

Початок 
будівництва 

Введення 
до експлуатації 

Виведення 
з експлуатації 

Чорнобильська АЕС  

1 РБМК-1000  1000 1970  1977  1996  

2 РБМК-1000  1000 1973  1978  1991  

3 РБМК-1000  1000 1976  1981  2000  

4 РБМК-1000  1000 1979  1983  1986  

5 РБМК-1000  1000 1981  Скасовано - 

6 РБМК-1000  1000 1981  Скасовано - 

Таблиця 1.4 – Зупинені проекти 

Назва Енергоблоки Реактор 

Потужність, 
МВт 

Початок 
будівництва 

Кримська АЕС 

1 ВВЕР-1000 1000 1982 

2 ВВЕР-1000 1000 1983 

3 ВВЕР-1000 1000 - 

4 ВВЕР-1000 1000 - 

Чигиринська АЕС 

1 ВВЕР-1000 1000 - 

2 ВВЕР-1000 1000 - 

3 ВВЕР-1000 1000 - 

4 ВВЕР-1000 1000 - 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1987
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%82%D1%83%D0%B6%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%91%D0%9C%D0%9A
https://uk.wikipedia.org/wiki/1970
https://uk.wikipedia.org/wiki/1977
https://uk.wikipedia.org/wiki/1996
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%91%D0%9C%D0%9A
https://uk.wikipedia.org/wiki/1973
https://uk.wikipedia.org/wiki/1978
https://uk.wikipedia.org/wiki/1991
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%91%D0%9C%D0%9A
https://uk.wikipedia.org/wiki/1976
https://uk.wikipedia.org/wiki/1981
https://uk.wikipedia.org/wiki/2000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%91%D0%9C%D0%9A
https://uk.wikipedia.org/wiki/1979
https://uk.wikipedia.org/wiki/1983
https://uk.wikipedia.org/wiki/1986
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%91%D0%9C%D0%9A
https://uk.wikipedia.org/wiki/1981
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%91%D0%9C%D0%9A
https://uk.wikipedia.org/wiki/1981
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%82%D1%83%D0%B6%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1982
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/1983
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B8%D0%B3%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%95%D0%A1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
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Харківська АТЕЦ 

1 ВВЕР-1000 1000 - 

2 ВВЕР-1000 1000 - 

3 ВВЕР-1000 1000 - 

4 ВВЕР-1000 1000 - 

Одеська АТЕЦ 

1 ВВЕР-1000 1000 - 

2 ВВЕР-1000 1000 - 

 

Сировина 

Задоволення потреб сировини для атомної енергетики на 30 % 

забезпечується розробленням родовищ, введених в експлуатацію — 

Ватутінського, Центрального та Мічурінського. Планується введення в дію 

Новокостянтинівського родовища. 

Загальний стан уранової мінерально-сировинної бази задовільний. 

Основу її становлять великі за запасами родовища урану в натрових 

метасоматитах. Однак уранові руди цього типу бідні за якістю. Добутий уран 

через відносно високу собівартість (40 — 80 доларів США за кілограм) не може 

конкурувати на світовому ринку. 

Друге місце за своїм промисловим значенням посідають родовища у 

вуглисто-піщаних відкладах палеогену. Частина родовищ — Девладівське у 

Дніпропетровській області. Братське у Миколаївській області — практично 

розроблені за методом кислотного підземного вилуговування та виробництво 

зупинено. Хоча окремі родовища цього типу невеликі за запасами, але їх 

загальні ресурси значні. На сьогодні експлуатацію цих родовищ припинено 

головним чином через екологічні проблеми. Однак у світовій практиці 

застосовується содово-кисневе вилуговування, яке не створює екологічних 

проблем. Залежність від російського постачання ядерного палива. У листопаді 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%A2%D0%95%D0%A6
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D0%A2%D0%95%D0%A6
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
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2021 року Міністр енергетики України Герман Галущенко зазначив, що 

половина блоків українських АЕС працюють на паливі з РФ. 

Виробництво ядерного палива 

Питання про зняття російської монополії на постачання свіжого ядерного 

палива в Україну було порушено ще в 1998 році. 

Наприкінці 2018 року на Південно-Українську АЕС має надійти тисячна 

за рахунком паливна збірка Westinghouse (США). З 2022 року на збірки від 

Westinghouse перейде й Рівненська АЕС, вже прибула партія з 42 касет з 

ядерним паливом американської компанії Westinghouse. Збірки з 

американським паливом планують у 2022 році завантажити в активну зону 

реактора на енергоблоці № 3 РАЕС. З 2023 року енергоблок має почати роботу 

повністю на американському паливі.На 2018 рік ядерне паливо Westinghouse 

використовується на 6-ти енергоблоках українських АЕС. Після 2021 року воно 

буде використовуватися в 7-ми з 15-ти українських атомних енергоблоках. На 

американські збірки перейде енергоблок Рівненської АЕС. Також виробництво 

комплектуючих (головок і хвостовиків) для паливних касет Westinghouse буде 

розгорнуто на потужностях українського підприємства «Атоменергомаш». 

Відвантаження для української АЕС тисячної збірки палива Westinghouse 

є визначною подією в багаторічному співробітництві Енергоатома та 

Westinghouse, адже успішна реалізація нової енергетичної стратегії до 2035 

року неможлива без диверсифікації постачання ядерного палива. В нинішній 

ситуації спостерігається поступове згортання програми з диверсифікації 

поставок ядерного палива. Виробницво власного ядерного палива в Україні, не 

дивлячись на запаси сировини, на даний час не налагоджено. 

Реакторна інженерія 

Американська компанія Holtec обрала Україну, як місце для будівництва 

нового підприємства з випуску малих ядерних реакторів. 

10 червня 2019 у штаб-квартирі Holtec International — м. Камден (штат 

Нью-Джерсі, США) підписано Угоду про партнерство між НАЕК 

«Енергоатом», ДНТЦ ЯРБ та Holtec International. Документ підписали 
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керівники компаній — Юрій Недашковський, Ігор Шевченко та Кріс Сінгх. 

Підписана тристороння угода передбачає створення міжнародного 

консорціуму, метою якого є сприяння діяльності щодо впровадження в Україні 

технології малих модульних реакторів (ММР) SMR-160. 

Основні завдання 

Основними завдання ядерної промисловості України є: 

нарощування і удосконалення структури промислових запасів на 

Новокостянтинівсько-Докучаєвському гірничодобувному комплексі, що 

проєктується, проведення детальної бурової розвідки Докучаєвського родовища 

із завершенням її у 2005 році та апробації цих родовищ у Державній комісії по 

запасах корисних копалин України; 

розвідка і підготовка до промислового освоєння Криничанського і 

Новогур'євського родовищ у пісковикових відкладах палеогену для їх 

розроблення за методом підземного вилуговування із застосуванням 

карбонатно-содового вилуговування, а також попереднє випробування методу 

киснево-содової схеми на Сафонівському родовищі спільно із Східним гірничо-

збагачувальним комбінатом; 

пошуки багатого уранового зруденіння в північно-східній частині 

Кіровоградського блоку, у тому числі Казанківсько-Жовтоводинському 

рудному районі; 

пошуки багатого зруденіння в структурах невідповідності на північно-

західному схилі Українського щита; 

масові пошуки радіоактивної сировини, які супроводжують весь 

комплекс геологорозвідувальних та інших робіт, пов'язаних з дослідженням 

надр. 

Утилізація відходів 

У липні 2019 року на промисловому майданчику ЧАЕС розпочав роботу 

завод з переробки рідких радіоактивних відходів, який протягом першого 

тижня роботи переробив майже 3 тонни відходів. Завод переробляє рідкі 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%90%D0%95%D0%A1
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радіоактивні відходи, які у протягом технологічного процесу цементуються та 

перетворюються на більш безпечні для зберігання та захоронення. 

На даний момент завод переробив 34 «упаковки», які після витримки і 

проведення радіаційного контролю будуть спрямовані на захоронення в 

спеціальне приповерхневе сховище твердих радіоактивних відходів. Поступово 

завод має вийти на переробку 42 упаковок — бочок, ємністю 200 літрів — на 

добу. За умови безперебійного функціонування заводу впродовж усіх 250 

робочих днів, це 10,5 тис. упаковок на рік. 

Будівництво заводу з переробки рідких радіоактивних відходів було 

затверджено ще у 2001-му році, проте завершення будівництва та комплексні 

випробування відбулися лише у 2014-му році. 

Централізоване сховище 

Важливою проблемою  ядерної енергетики  залишається 

заховання радіоактивних відходів — впродовж роботи ядерного реактора в 

ньому накопичується велика кількість радіоактивних ізотопів зі значним 

періодом напіврозпаду, які продовжуватимуть випромінювати ще тисячі 

років — це так зване відпрацьоване ядерне паливо (ВЯП). 

Українські АЕС з реакторами типу ВВЕР, як і інші АЕС у колишньому 

СРСР, створювалися виходячи з концепції тимчасового зберігання й 

подальшої переробки ВЯП у м. Желєзногорську Красноярського краю РФ (для 

реакторів ВВЕР-1000) й переробки в м. Озерську Челябінської області (для 

реакторів ВВЕР-440). До сьогодні Україна продовжує вивозити ВЯП до Росії.  

Щорічно на даний вивіз і зберігання в Росії, Україна витрачає 100—140 

мільйонів доларів. Час від часу через нестабільні політичні відносини з Росією 

даний процес призупиняється, що призводить до накопичення ВЯП при АЕС. 

Крім того, перероблені відходи все одно повинні повертатися до України, 

оскільки за міжнародними угодами ядерні відходи мають бути захоронені на 

території країни, де утворилися. Через відмову Росії в 2001 році значна 

кількість палива була накопичена при Запорізькій АЕС на прийнятому в 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%BE%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%85%D0%BE%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B0_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%8F%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B5%D0%BB%D1%94%D0%B7%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA_(%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%8F%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%8F%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
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експлуатацію в 2001 році «сухому» сховищі відпрацьованого ядерного палива. 

Аналогічні сховища планується побудувати і при інших АЕС. 

З 2001 року ведуться домовленості між Енергоатомом, українською 

владою, іноземними компаніями та інвесторами, щодо будівництва 

Централізованого сховища відпрацьованого ядерного палива у 

чорнобильській зоні відчуження. 

9 лютого 2012 року було прийнято Верховною Радою України та 

підписано президентом Віктором Януковичем Закон «Про поводження з 

відпрацьованим ядерним паливом щодо розміщення, проєктування та 

будівництва централізованого сховища відпрацьованого ядерного палива 

реакторів типу ВВЕР вітчизняних атомних електростанцій»[27]. Згідно з ним 

централізоване сховище розміщується на майданчику, розташованому між 

селами Стара Красниця, Буряківка, Чистогалівка та Стечанка Київської області  

в зоні відчуження території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок 

Чорнобильської катастрофи. Загальна місткість централізованого сховища 

становить 16529 відпрацьованих тепловидільних збірок реакторів типу ВВЕР-

440 та ВВЕР-1000. 

6 липня 2017 року НАЕК «Енергоатом» отримав ліцензію Державної 

інспекції ядерного регулювання України на «будівництво та введення в 

експлуатацію ядерної установки» ЦСВЯП. Згідно проєкту ЦСВЯП 

затвердженого КМУ його вартість становить 37 млрд грн. Перша черга 

розрахована на зберігання трьох контейнерів для збірок ВВЕР 1000 і однієї 

одного контейнера для ВВЕР 440. Очікується, що на реалізацію першого етапу 

буде потрібно 2,5 року. Термін закінчення будівництва всіх пускових 

комплексів ЦСВЯП орієнтовно 2033—2034 р (16,5 років від початку реалізації 

проєкту). 

В грудні 2018 року На Рівненській АЕС стартували випробування 

обладнання американської компанії Holtec International для проєкту 

Централізованого сховища відпрацьованого ядерного палива. Роботи 

починаються з перевірок і випробувань перевантажувального контейнера HI-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%87%D1%83%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/9_%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/2012
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80_%D0%AF%D0%BD%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8#cite_note-zakonpalyvo-27
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B0_%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%80%D1%8F%D0%BA%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0_(%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-1000
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%92%D0%95%D0%A0-440
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TRAC 190, за допомогою якого перевантажується відпрацьоване ядерне паливо 

з приреакторного басейну витримки атомного енергоблока в транспортні 

контейнери HI-STAR для подальшого перевезення в сховище. Обладнання було 

поставлено на станцію з заводу HMD (Holtec Manufacturing Division) компанії 

Holtec International, за технологією якої ведеться будівництво сховища 

відпрацьованого палива. 

У багатоцільовому контейнері може бути розміщена 31 відпрацьована 

паливна збірка з  паливом для реакторів типу ВВЕР-1000 або 85 збірок — для 

ВВЕР-440. Випробування пройшли під головуванням президента НАЕК 

«Енергоатом» Юрія Недашківського і за участю фахівців компанії-власника 

технології. 

Введення в експлуатацію самого Централізованого сховища 

відпрацьованого ядерного палива заплановано на березень 2020 року. 

Контрактом на будівництво сховища передбачено постачання 

компанією Holtec спеціального обладнання для сухого зберігання ВЯП і його 

транспортування, а також надання Україні технології, які будуть застосовані, як 

на блоках АЕС, так і під час перевезення ВЯП з АЕС в сховище, а також у 

самому сховищі. 

Будівництво буде здійснюватися на 18,2 га і розраховане на 458 

контейнерів HI-STORM на 16529 відпрацьованих тепловиділяючих збірок, з 

яких 388 контейнерів на 1201  збірок — для реакторів типу ВВЕР -1000 і 70 

контейнерів на 4519 збірок ВВЕР-440. 

На початку грудня 2018 року на території Рівненської атомної 

електростанції  було продемонстровано спеціальний потяг, яким 

перевозитимуть відходи до сховища. Було протестовано перевантажувальний 

контейнер HI-TRAC 190. Після завантаження контейнер вирушить з 

Рівненської АЕС у сховище в Чорнобильській зоні. Контейнер має 3 метри у 

довжину та важить 84 тонни. Зі станції до сховища контейнер 

транспортуватимуть на спеціальній залізничній платформі, побудованій 

спеціально для цих цілей. Перший контейнер з паливом за такою технологією 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=Holtec&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
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буде відправлена у чорнобильське сховище орієнтовно навесні 2020 року. 

Контейнер для перевезення відпрацьованого палива коштує близько 2,2 млн 

дол. 

Заходи безпеки 

Постійний контроль за станом безпеки АЕС держави 

здійснюють Державна інспекція ядерного регулювання України, Міністерство 

енергетики та вугільної промисловості України, Національна атомна 

енергогенеруюча компанія «Енергоатом», Державна служба України з 

надзвичайних ситуацій, Український гідрометеорологічний центр. Щорічно, та 

при нагальній потребі вони інформують Кабінет Міністрів України, Раду 

національної безпеки та оборони України, профільні комітети Верховної Ради 

України щодо стану основних споруд АЕС та водосховищ-охолоджувачів. 

 

Саркофаг Чорнобильської АЕС, 2013 

 

Південноукраїнська АЕС, 2013 

 

Хмельницька АЕС, 2013 

 

Рівненська АЕС, 2011 

Рисунок 1.13 – Атомні станції України 

Ядерні установки 

Інститут ядерних досліджень НАН України — ВВР-М (м. Київ) 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D1%96%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F_%D1%8F%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%83%D0%BB%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D0%B2%D1%83%D0%B3%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D0%B2%D1%83%D0%B3%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B1%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8_%D0%B7_%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B1%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8_%D0%B7_%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%81%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B1%D1%96%D0%BD%D0%B5%D1%82_%D0%9C%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B2_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D0%B8_%D1%82%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Chornobyl_AES_53.JPG
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:PUNS-2013-3.JPG
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Khnpp_2013_-_1.jpg
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Rivne_NPP_-_2011.jpg
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Харківський фізико-технічний інститут — «Джерело нейтронів» (м. 

Харків). 

Севастопольський національний університет ядерної енергії та 

промисловості — навчальний ядерний реактор ДР-100 (захоплений Росією). 

Міжнародна кооперація 

25 вересня 2018 року у Кропивницькому підписано Угоду про стратегічне 

партнерство між компаніями «Curtiss-Wright Corporation» (Сполучені Штати 

Америки) і «Radics LLC» (Україна), яка передбачає виконання спільних 

проєктів з модернізації систем безпеки ядерних об'єктів США. Угоду підписали 

віцепрезидент корпорації «Curtiss-Wright Corporation» Курт Мітчелл та 

директор компанії «Radics LLC» Антон Андрашов. На урочистому підписанні 

були присутні голова облдержадміністрації Сергій Кузьменко, народний 

депутат Костянтин Яриніч, голова наглядової ради ПАТ «НВП „Радій“» 

Євгеній Бахмач, представники Посольства Сполучених Штатів Америки в 

Україні та інші почесні гості. 

 

1.3 Атомна електростанція 

А́томна електроста́нція (АЕС) — електростанція, в якій атомна (ядерна) 

енергія перетворюється в електричну. Генератором енергії на АЕС є атомний 

реактор. Тепло, яке виділяється в реакторі внаслідок ланцюгової реакції поділу 

ядер деяких важких елементів, потім так само як і на звичайних теплових 

електростанціях (ТЕС), перетвориться на електроенергію. На відміну від 

теплоелектростанцій, що працюють на органічному паливі, АЕС працює на 

ядерному паливі (в основному 232U, 25U, 239P) 

Унаслідок роботи АЕС утворюються радіоактивні відходи та 

відпрацьоване ядерне паливо. Вони є небезпечними для людини й довкілля, для 

знешкодження вимагають переробки та тривалого зберігання. 
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Рисунок 1.14 – Атомні електростанції у світі 

Історія 

20 грудня 1951 ядерний реактор вперше в історії людства виробив 

придатну для використання кількість електроенергії — в нинішній 

Національній Лабораторії INEEL Департаменту енергії США. Реактор виробив 

достатню потужність, щоби запалити простий ланцюжок з чотирьох лампочок 

100 Вт. Після другого експерименту, проведеного наступного дня, 16 учених і 

інженерів, що брали участь в ньому, «увічнили» своє історичне досягнення, 

написавши крейдою власні імена на бетонній стіні генератора. 

Того ж дня дослідний реактор-брідер EBR-1, що розміщувався в 

маленькій будівлі, яка і сьогодні як і раніше самотньо стоїть на відкритій всім 

вітрам рівнині в південно-східному Айдахо, підвищив виробок до 100 кіловатів, 

чого було достатньо для живлення всього його електроустаткування. Перша 

дослідницька мета EBR-1 полягала в розробці й перевірці концепції реактора-

брідера. 4 червня 1953 року, Комісія з атомної енергії США оголосила, що 

реактор EBR-1 став першим реактором у світі, що продемонстрував брідінг 

плутонію й урану. 

У 1962 він став першим у світі реактором з плутонієвою активною зоною, 

який виробив електроенергію. Протягом всього наступного року, він був 
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джерелом цінних даних по брідінгу в реакторі з плутонієвим паливом і 

допомагав ученим краще зрозуміти поведінку плутонію в реакторі, що діяв. 30 

грудня 1963 реактор був офіційно зупинений. 26 серпня 1966 його оголошено 

національним історичним пам'ятником. (За матеріалами Національної 

лабораторії Айдахо, США). 

У 1972 на розроблюваному з 1958 родовищі урану «Окло» в Габоні 

виявлені сліди ланцюгової реакції. Подальші дослідження підтвердили, що тут 

приблизно 2.0-1.8 мільярдів років тому діяв єдиний відомий на 2011 природний 

реактор. 

 

Рисунок 1.15 – Історія атомної енергетики 

Атомні електростанції у світі 

Перша у світі атомна електростанція потужністю 5 МВт, Обнінська АЕС, 

була запущена 27 червня 1954 в Обнінську, СРСР, розташованому в Калузькій 

області. 

У 1958 введено в експлуатацію 1-у чергу Сибірської АЕС (м. Томськ-7, 

Томська область) потужністю 100 МВт (повна проєктна потужність 600 МВт). 

Того ж року розгорнулося будівництво промислової Білоярської АЕС (м. 

Зарічний, Свердловська область), а 26 квітня 1964 генератор 1-ї черги дав струм 

споживачам. У вересні 1964 пущений 1-й блок Нововоронезької АЕС 
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потужністю 210 МВт. Другий блок потужністю 350 МВт запущений в грудні 

1969. У 1973 почала працювати Ленінградська АЕС. 

За межами СРСР перша АЕС промислового призначення потужністю 46 

МВт введена в експлуатацію в 1956 в Колдер-Холі (Велика Британія). Через рік 

почала виробляти електроенергію АЕС потужністю 60 МВт в Шиппінгпорті 

(США). 

Світовими лідерами у виробництві ядерної електроенергії є: США (788,6 

млрд кВт·год/рік), Франція (426,8 млрд кВт·год/рік), Японія (273,8 млрд 

кВт·год/рік) і Німеччина (158,4 млрд кВт·год/рік). 

Наприкінці червня 2008 заступник голови Міжнародного агентства з 

атомної енергії (МАГАТЕ) Юрій Соколов заявив, що до 2030 атомні 

електростанції лишатимуться ключовим джерелом електроенергії, а кількісно 

збільшаться на 60 %. 

Станом на квітень 2018 року у світі працювало 449 енергоблоків АЕС. Усі 

вони зосереджені в 45 країнах світу, зокрема: 

 

Найбільша АЕС в Європі — Запорізька атомна електростанція в місті 

Енергодарі (Запорізька область), будівництво якої розпочато в 1980 і на 

середину 2008 працюють 6 атомних енергоблоків (6-й введено в дію після 

відновлення незалежності — 19 жовтня 1995). 

Найбільша АЕС у світі Касівадзакі-Каріва за встановленою потужністю 

(на 2008) знаходиться в японському місті Касівадзакі префектури Ніїгата — в 

роботі знаходяться 5 киплячих ядерних реакторів (BWR) і 2 розширених 

киплячих ядерних реактори (ABWR), загальна потужність яких становить 8,212 

ГВт. 

На 2015 будується ще 65 атомних реакторів, зокрема в країнах, які 

розвиваються. Планується, що до 2030 року, ще 8 країн почнуть 
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використовувати атомну енергетику, а 3 (Німеччина, Вірменія та Бельгія) 

відмовляться, в сумі це складе 35 країн, що використовуватимуть АЕС. 

Найбільше блоків АЕС, що тимчасово не працюють — в Японії (через 

Фукусімську аварію). 

В 2020 році в Об'єднаних Арабських Еміратах ввели в експлуатацію 

першу в арабських країнах атомну електростанцію Барака. Підготовчі роботи 

тривали на АЕС протягом п'яти місяців. 

Українські АЕС 

В Україні розташовані 5 АЕС: 

Чорнобильська атомна електростанція (ЧАЕС) — у м. Прип'ять (Київська 

обл.); на ній у квітні 1986 сталась одна з найбільших в історії людства 

техногенних катастроф (Чорнобильська аварія), внаслідок чого тривали й 

тривають досі значні трудомісткі й капіталомісткі аварійні роботи, заходи з 

реабілітації постраждалих територій (так звана Чорнобильська зона) і 

населення, яке на них проживало і проживає. Аварія на ЧАЕС спонукала 

людство переглянути райдужні перспективи зростання частки «мирного атому» 

у загальному видобутку електроенергії у світі; на більшості АЕС світу було 

вжито додаткових заходів і введені в дію додаткові системи захисту і безпеки, а 

в самій Україні до 22 жовтня 1993 діяв мораторій на будівництво нових АЕС. 

Понад 20 років ЧАЕС лишалась діючою АЕС, а її закриття стало однією з 

вимог до України з боку ЄС, а також передумовою для вступу України до СОТ. 

21 липня 2007 президент України Віктор Ющенко підписав указ про закриття 

ЧАЕС, яка, проте, і надалі працює, виконуючи функції по перерозподілу 

електроенергії з інших електростанцій, поводженню з радіоактивними 

відходами, відпрацьованим ядерним паливом тощо. 

Південно-українська атомна електростанція — у м. Южноукраїнськ 

(Миколаївська обл.); 3 атомних енергоблоки. 

Хмельницька атомна електростанція — у м. Нетішин на Хмельниччині; 2 

атомних енергоблоки. 
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Запорізька атомна електростанція — у м. Енергодар (Запорізька область); 

найбільша в Україні (і в Європі); 6 атомних енергоблоків. 

Рівненська атомна електростанція — у м. Вараш 4 атомних енергоблоки. 

На працюючих українських АЕС встановлено 15 енергоблоків сумарною 

потужністю 13 888 МВт, які виробляють приблизно 40~50 % від загального 

обсягу електроенергії в Україні. 

У 2010 частка АЕС у виробленні електроенергії по Україні склала 47,4 %. 

Постійними є повідомлення ЗМІ про позаштатні ситуації на українських 

(і не тільки) АЕС, в тому числі, з аварійними вимкненнями окремих 

енергоблоків, отже всі енергоблоки разом, в Україні майже ніколи не 

працюють. Однак, АЕС лишається надійним джерелом електроенергії, і в 

Україні будуються ще декілька нових енергоблоків. 

 

1.4 Улаштування атомної електростанції 

АЕС — це електростанція, де в якості палива (замість вугілля чи газу) 

використовується ядерне паливо — уран. 

Технологічна схема енергоблока з водо-водяним енергетичним реактором 

(ВВЕР) складається із двох контурів. У першому контурі, радіоактивному, 

теплоносієм та уповільнювачем є вода під тиском. Він включає в себе 

енергетичний ядерний реактор, чотири петлі циркуляції теплоносія з головними 

циркуляційними насосами, компенсатор об’єму і парогенератори. 

Ядерний реактор — це установка для здійснення і використання 

контрольованої ланцюгової реакції поділу ядер урану. Головною частиною 

кожного реактора є активна зона, в якій знаходиться ядерне паливо. Уран 

поміщають в активну зону реактора в шестигранних трубках (тепловиділяючих 

збірках), виготовлених з міцного металу, які утримують тепловиділяючі 

елементи (ТВЕЛи) у вигляді таблеток, що знаходяться в оболонці з 

цирконієвого сплаву. Енергію, що виділяється при поділі ядер урану, необхідно 

відводити для подальшого використання. Це забезпечується безперервним 
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прокачуванням води головними циркуляційними насосами через активну зону 

теплоносія, який нагрівається від взаємодії із розігрітими ТВЕЛами. 

У парогенераторах тепло віддається воді другого контуру, 

нерадіоактивного, призначеного для одержання насиченої пари, її подачі на 

турбіну, виробництва електроенергії. З парогенератору пара подається на 

турбогенератор, який виробляє електричний струм. 

Після чого пара охолоджується в конденсаторах за допомогою технічного 

контуру і знову подається до парогенератору. Для охолодження води 

технічного контуру використовується водосховище-охолоджувач. Охолоджена 

вода повертається у конденсатор. 

 

 

Рисунок 1.16 – Схема технологічного процесу АЕС 
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Реакторне відділення 

Реакторне відділення складається з герметичної частини (циліндричної 

оболонки із сферичним куполом) та негерметичної частини (оббудови). Під 

захисною оболонкою в боксах розміщені реактор, парогенератори, головні 

циркуляційні насоси (ГЦН), компенсатор об'єму, ємності системи аварійного 

охолодження активної зони реактора, трубопроводи. У випадку миттєвого 

аварійного розщільнення на обладнанні чи трубопроводах першого контуру всі 

радіоактивні речовини залишаються в гермооболонці. Оббудову реактора 

розділено на зони суворого та вільного режимів. 

У зоні вільного режиму розміщена система надійного енергопостачання 

власних потреб, блочний та резервний щити управління, системи вентиляції. 

У зоні суворого режиму розміщені системи і обладнання, які мають 

контакт з радіоактивною водою першого контуру , а, крім того, аварійні 

системи, що забезпечують зупинення і охолодження реактора. 

Оболонка та обладнання реакторного відділення розміщені на загальному 

фундаменті, основою якого є масивна тектонічна плита. 

 

Рисунок 1.17 – Реактор АЕС 

Машинний зал 

Компонування машинного залу виконано з поздовжнім розташуванням 

турбіни і генератора. В машинному залі встановлені підігрівачі високого й 

низького тиску, бойлерна установка для постачання тепла та системи для 

забезпечення турбогенератора. В деаераторному відділенні розташовані 
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деаератор, блочна знесолювальна установка, які забезпечують якість живильної 

води для парогенераторів. 

 

Рисунок 1.18 – Машинний зал АЕС 

Управління та контроль 

З блочного щита управління (БЩУ) здійснюється централізований 

контроль та управління основними технологічними процесами енергоблока, а 

саме: пуск реактора, виведення його на потужність, пуск турбіни, синхронізація 

генератора, дистанційне управління блоком у нормальному та аварійному 

режимах, а також планове і аварійне зупинення реактора та турбіни, 

розхолодження реакторної установки. На оперативних панелях і пультах 

реакторної та турбінної установок БЩУ розміщені пристрої теплотехнічного 

контролю головних параметрів реакторної та турбінної установок. Оперативна 

інформація виводиться на пульт у вигляді фрагментів мнемосхем, картограм, 

таблиць, графіків. 

Система електроз’єднання 

Електрична схема ХАЕС виконана за блочним принципом: генератор 

підключений в блоці з трансформатором. Видача потужності здійснюється 

через відкритий розподільчий пристрій (ВРП) 750/330 кВ. У схемі ВРП 

передбачено дві системи шин та автотрансформатор АТ 750/330 між ВРП 330 

та ВРП 750 кВ. Власні потреби електростанції забезпечуються напругою 6 кВ. 

Важливі користувачі електроенергії мають резервне електроживлення від 

дизель-генератора та акумуляторних батарей. 
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1.5 Принцип роботи атомної електростанції 

Треба розуміти, що на АЕС енергія перетворюється тричі. 

Ядерна енергія перетворюється на теплову. Усередині реактора 

відбувається ланцюгова реакція поділу урану, процес супроводжується 

виділенням тепла. Зрозуміло, воно нікуди не зникає, у реакторі є спеціальний 

теплоносій, який нагрівається та передає це тепло на парогенератор. 

Теплова енергія перетворюється на механічну. У парогенераторі 

теплоносій нагріває воду, яка перетворюється на пару. 

Механічна енергія перетворюється на електричну. Пара обертає турбіну, 

в результаті і виходить електрика. 

 

Рисунок 1.19 – Схема перетворення ядерної енергії на механічну та електричну 

  

Рисунок 1.20 – Принципова схема перетворення ядерної енергії на електричну 

Реактор 

В активній зоні реактора знаходяться стрижні з паливом (найчастіше це 

оксид урану). При пуску реактора створюються умови, за яких із ядер урану 
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вилітають нейтрони. У них досить висока швидкість, і частина їх врізається в 

сусідні ядра. Ці ядра розколюються на приблизно дві рівні частини, при цьому 

з'являються 2-3 нових нейтрона. Процес повторюється. Це і є ланцюгова 

реакція (її часто зображають як принцип доміно). 

Осколки розподілу, що утворилися, мають велику кінетичну енергію, яка 

переходить у тепло при їх гальмуванні. Воно поглинається теплоносієм, який 

подається до активної зони циркуляційними насосами. Як теплоносій зазвичай 

використовується очищена вода (у реакторах на швидких нейронах це рідкий 

метал - натрій). Для ефективності вода знаходиться під високим тиском (до 160 

атмосфер) та нагрівається до 324 градусів (це дані для реактора ВВЕР-1000). 

Теплоносій, безпосередньо стикаючись з паливними зборками, стає 

радіоактивним. Тому він замкнутий у першому герметичному контурі і не 

залишає меж енергоблоку (на схемі червоно-жовтогаряча циркуляція). 

Парогенератор 

Усередині парогенератора також вода, але вже меншого тиску (60 

атмосфер). Вона «знімає» тепло з першого контуру, але не стикається з водою 

всередині нього. Цього тепла достатньо, щоб утворилася пара. Пара надходить 

на турбіну, де змушує обертатися лопаті (це обертання і стає електрикою в 

генераторі). Далі пара надходить у конденсатор, де остигає і знову надходить у 

парогенератор. Це другий контур. Він також замкнутий, але на відміну першого 

контуру вода/пар у ньому не радіоактивні. 

Конденсатор 

За своїм пристроєм він нагадує парогенератор. Але другий контур (пар з 

парогенератора) охолоджується за рахунок води ззовні. Ця вода надходить із 

водойми-охолоджувача. Іноді водойми мало, і доводиться будувати величезні 

споруди — градирні. Їх часто називають трубами, але правильніше 

охолоджувальними вежами. З конденсатора нагріта вода подається всередину 

градирні, де вода частково випаровується. За рахунок випаровування та 

конденсації на стінках вежі в цілому вода остигає і знову потрапляє в 
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конденсатор. Із градирень в атмосферу потрапляє лише чиста пара, жодних 

шкідливих викидів немає. 

Більша їх частина реакторів — двоконтурні. Є одноконтурні (наприклад, 

реактори РБМК) та триконтурні (реактори на швидких нейтронах). Через 

особливості конструкції схема «виводу» тепла з активної зони у них трохи 

інша. Але загалом сам принцип пристрою не змінюється: енергія поділу 

атомних ядер нагріває теплоносій, який перетворює воду на пару, а пара у свою 

чергу обертає турбіну. 

 

Рисунок 1.21 – Загальний вигляд АЕС 

 

1.6 Система безпеки атомної електростанції 

Висока міра безпеки АЕС України забезпечена безліччю чинників. 

Основні їх – це принцип самозахищеності реакторної установки, наявність 

кількох бар'єрів безпеки. 

Необхідно відзначити також застосування на сучасних атомних 

енергоблоках активних (тобто які потребують втручання людини та наявності 

джерела енергопостачання) та пасивних (що не потребують втручання 

оператора та джерела енергії) систем безпеки. Крім того, на всіх станціях діє 

культура безпеки на всіх етапах життєвого циклу: від вибору майданчика 

(обов'язково тільки в тих місцях, де відсутні заборонні фактори) до виведення з 
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експлуатації. Багато в чому завдяки поєднанню цих елементів досвід стабільної 

експлуатації водо-водяних реакторів ВВЕР становить вже понад 1400 реакторів. 

 

Рисунок 1.22 – Система безпеки атомної електростанції 

Забезпечення безпеки експлуатації реакторів 

У реакторах ВВЕР застосовано конструкцію активної зони, яка 

забезпечує «самозахищеність» реактора або його «саморегулювання». Якщо 

потік нейтронів збільшується, зростає температура в реакторі і підвищується 

вміст вмісту. Але реакторні установки сконструйовані таким чином, що саме 

підвищення вмісту в активній зоні призведе до прискореного поглинання 

нейтронів і припинення ланцюгової реакції. Цей ефект фахівці називають 

негативним «коефіцієнтом» реактивності як температурним, так і паровим. 

Отже, сама фізика реактора забезпечує самозахищеність з урахуванням 

природних зворотних зв'язків («негативна реактивність»). 

Щоб швидко і ефективно зупинити ланцюгову реакцію, потрібно 

«поглинути» нейтрони, що виділяються. Для цього використовується поглинач 
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(як правило карбід бору). Стрижні з поглиначем уводять у активну зону, 

нейтронний потік поглинається, реакція уповільнюється і припиняється. Для 

того щоб стрижні потрапили в активну зону за будь-яких умов, на АЕС їх 

підвішують над реактором і утримують електромагнітами. Така схема гарантує 

опускання стрижнів навіть при знеструмленні енергоблоку: електромагніти 

відключаться і стрижні увійдуть в активну зону просто під дією сили тяжіння 

(без додаткових команд персоналу). У цьому відмінність вітчизняних проектів 

від американського, використаного в Японії на АЕС «Фукусіма-1» (він 

передбачав запровадження стрижнів знизу). 

На українських АЕС переважно застосовуються двоконтурні схеми, у 

яких тепло може відводитися без участі будь-яких зовнішніх джерел 

водопостачання. Двоконтурна схема принципово безпечніша, ніж використана 

у Японії одноконтурна, оскільки всі радіоактивні середовища перебувають 

усередині захисної оболонки (контайнменту), а першому контурі немає пари - 

ризик «оголення» палива та її перегріву принципово нижче. Крім того, 

реактори ВВЕР комплектуються 4 парогенераторами, системи відведення тепла 

багатопетлеві, тобто в них забезпечуються значні резерви води. Якщо все ж 

таки подача води через резервні труби необхідна, на АЕС встановлені окремі 

насоси аварійного розхолодження (по насосу на кожну трубу). 

На українських АЕС з водо-водяними реакторами (ВВЕР) з урахуванням 

принципу одиничної відмови та можливої невиявленої відмови передбачені три 

незалежні канали систем безпеки, кожен з яких може виконати функції всієї 

системи. Системи безпеки розраховані на ліквідацію максимальної проектної 

аварії із розривом головного циркуляційного трубопроводу першого контуру 

максимального діаметра. Запаси води також забезпечені багаторазово: спочатку 

вона буде подана з резервних ємностей, встановлених у самому енергоблоці, а 

потім, якщо цієї води буде ще недостатньо, вода почне подаватися з трьох 

додаткових резервуарів. Живлення всіх резервних насосів забезпечується також 

автономно: кожен працюватиме від дизель-генератора. Всі генератори 

розміщуються в окремих будівлях, що не допускає їх одномоментного виходу з 
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ладу. Будь-який із цих каналів (у разі відмови інших) забезпечує повне 

відведення тепла. 

Робота всіх цих захисних систем разом знадобиться лише у разі 

максимальної проектної аварії. Вся ця кількість води, пролита в реактор, 

акумулюється спеціальною системою збору та охолодження. Зібрану воду 

система подасть в активну зону знову, тобто, як кажуть фахівці, буде 

забезпечено рециркуляцію теплоносія. 

 

Рисунок 1.23 – Практичні заняття працівників служби ЦЗ на АЕС 

4 бар'єри безпеки 

Система безпеки сучасних українських АЕС складається з чотирьох 

бар'єрів на шляху розповсюдження іонізуючих випромінювань та 

радіоактивних речовин у навколишнє середовище. Перший - це паливна 

матриця, що запобігає виходу продуктів розподілу під оболонку 

тепловиділяючого елемента. Другий - сама оболонка тепловиділяючого 

елемента, що не дає продуктам розподілу потрапити в теплоносій головного 

циркуляційного контуру. Третій - головний циркуляційний контур, що 

запобігає виходу продуктів розподілу під захисну герметичну оболонку. 

Нарешті, четвертий – це система захисних герметичних оболонок 

(контайнмент), що виключає вихід товарів розподілу у довкілля. Якщо щось 

трапиться у реакторному залі, вся радіоактивність залишиться всередині цієї 

оболонки. 
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Усі українські сучасні ядерні реактори типу ВВЕР мають контайнмент. 

При цьому оболонка розрахована не тільки на зовнішній вплив – наприклад, 

падіння літака, смерч, ураган чи вибух. Контайнмент витримує внутрішній тиск 

5 кг/см2 і зовнішній вплив від ударної хвилі, що створює тиск 30 кПа, і літака, 

що падає масою 5 тонн. Тобто якщо припустити, що вся подана в реактор вода 

перетвориться на пару і, як у гігантському чайнику, тисне зсередини на кришку, 

то оболонка витримає і це колосальний тиск. Таким чином, купол енергоблока 

знаходиться як би в постійній готовності завдати удару зсередини. Для цього 

оболонка виконана з «попередньо напруженого бетону»: металеві троси, 

натягнуті всередині бетонної оболонки, надають додаткової монолітності 

конструкції, підвищуючи її стійкість. 

Об'єм контайнменту досить великий – 75 тис. куб. метрів, ризик 

накопичення в ньому водню у вибухонебезпечній концентрації значно менший, 

ніж на АЕС «Фукусіма-1». У разі аварії для зниження тиску пари всередині 

захисної оболонки встановлено спринклерну систему, яка з-під купола блоку 

розбризкує розчин бору та інших речовин, що перешкоджають поширенню 

радіоактивності. Там же ставляться рекомбінатори водню, що не дозволяють 

цьому газу накопичуватися і унеможливлюють вибух. 

 

Рисунок 1.24 – Проведення навчань членами добровільної пожежної дружини 

на АЕС 
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Системи безпеки та спеціальні пристрої 

Зокрема, одним із елементів системи аварійного охолодження активної 

зони сучасних українських АЕС є спеціальні ємності з борною кислотою, що 

знаходяться над реактором. Кожна ємність є товстостінною судиною з 

двошарової сталі об'ємом 60 кубічних метрів, що працює під тиском в 60 

атмосфер і вище. У разі максимальної проектної аварії – розриву першого 

контуру охолодження реактора – вміст цих ємностей самопливом виявляється 

всередині активної зони реактора, і ланцюгова ядерна реакція гаситься великою 

кількістю речовин, що містить бор, що добре поглинає нейтрони. Такої 

кількості розчину достатньо для охолодження активної зони до підключення 

системи аварійного розхолодження та охолодження басейну витримки. 

Принцип глибокоешелонованого захисту передбачає також наявність 

такої концепції безпеки, яка передбачає не лише засоби запобігання аваріям, а й 

засоби управління наслідками запроектних аварій, що забезпечують 

локалізацію радіоактивних речовин у межах гермооболонки. До них 

відносяться вищезазначені системи видалення водню (з пасивними 

рекомбінаторами); захисту першого контуру від перевищення тиску; відведення 

тепла через парогенератори; відведення тепла від захисної оболонки та 

влаштування локалізації розплаву (так звана «пастка розплаву»). Наприклад, 

система відведення тепла від захисної оболонки забезпечує довготривале 

відведення тепла при будь-яких аварійних ситуаціях, у тому числі і при 

повному знеструмленні АЕС. Що стосується пристрою локалізації розплаву, 

воно забезпечує локалізацію розплаву і виключає можливість його виходу за 

межі гермооболонки при будь-яких сценаріях. Вперше їм було оснащено АЕС 

«Тяньвань» у Китаї. Воно передбачено також і у новому проекті "АЕС-2006". 

Фактично це холодний тигель, розташований під реактором і заповнений так 

званим «жертвним» матеріалом із оксидів заліза та борної кислоти, що дозволяє 

миттєво заглушити реакцію. Його наявність дозволяє гарантувати, що 

розплавлене паливо, «впавши» в цю вогнетривку склянку, залишиться в 

стабільному стані, тобто буде збережена підкритичність розплаву. 
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Рисунок 1.25 – Елементом системи аварійного охолодження активної зони 

сучасних українських АЕС є спеціальні ємності з борною кислотою, що 

знаходяться над реактором 

Забезпечення стійкості до землетрусів 

Збіг природних катаклізмів на території розташування АЕС в Україні, які 

можуть спричинити аварію, порівнянну з аварією на станції «Фукусіма-1», 

неможливе. В даний час всі українські АЕС знаходяться в зонах низької 

сейсмонебезпеки. На території України землетруси або не відбуваються зовсім, 

або відбуваються, але з невеликою інтенсивністю (не більше 5-6 балів за 

шкалою Ріхтера). 

Запобігання відмовам та порушенням норм безпечної експлуатації 

забезпечується за рахунок вибору безпечного майданчика розміщення АЕС, 

застосування консервативних принципів проектування, наявності системи 

забезпечення якості при виборі майданчика, проектуванні, будівництві та 

експлуатації, а також культури безпеки. Вибір безпечного майданчика 

передбачає, зокрема, визначення прогнозованого рівня сейсмічного впливу, 

який обчислюється окремо для кожного майданчика та кожного блоку. 

Наприклад, у ході додаткових досліджень у районі 8-10 бальної сейсмічності 

можуть бути виділені придатні майданчики в межах 7-бальної зони 

сейсмічності та однорідних масивів гранітоїдів, далеко від епіцентрів 

дрібнофокусних землетрусів. При виконанні таких робіт до уваги береться 
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рівень сейсмічності максимального розрахункового землетрусу (МРЗ), який 

може статися з ймовірністю 1 раз на 10 тисяч років (і не більше 8 балів). 

Виходячи з цього прогнозу здійснюється виконання відповідних розрахунків 

для будівельних конструкцій, проектування всіх трубопроводів та обладнання. 

У разі потреби обладнання оснащується гідроамортизаторами. 

Чинними нормами заборонено розміщувати АЕС: на майданчиках, 

розташованих безпосередньо на активних розломах; на майданчиках, 

сейсмічність яких характеризується інтенсивністю максимальних 

розрахункових землетрусів (далі – МРЗ) понад 9 балів за шкалою сейсмічної 

активності Медведєва-Шпонхойєра-Карніка; на території, у межах якої 

знаходження атомних електростанцій заборонено природоохоронним 

законодавством. 

Захист від аварій, терористичних атак 

Зрештою, наявність власних сил цивільного захисту та ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій на кожній АЕС робить максимально 

оперативним реагування на позаштатні ситуації. Ці підрозділи знаходяться у 

постійній готовності та оснащені необхідними технічними засобами, у тому 

числі резервними джерелами живлення та резервними насосами. Звичайні 

пожежні машини можуть підключатися до будь-якого енергоблока через 

спеціальні штуцери на корпусах блоків, які рознесені на різні боки, щоб не бути 

одночасно пошкодженими. Існують спеціальні штаби з управління кризовими 

ситуаціями, здійснюється планування заходів у разі НС, регулярно проводяться 

відповідні навчання. Такі антикризові центри у разі потреби оперативно 

узгодять свої дії з ДСНС України та Міністерством енергетики України. 

Зрештою, існують також притулки та засоби захисту персоналу на майданчику 

кожної АЕС. 

З погляду захисту від терористів, всі діючі АЕС надійно охороняються 

Національною гвардією України, які мають необхідне озброєння, техніку та 

обладнання. Система охорони периметра об'єктів побудована таким чином, що 

будь-якого терориста (порушника) буде затримано на лінії охорони. 
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Пронесення (провезення) на територію АЕС заборонених предметів (зброя, 

боєприпаси та ін.) неможливе, на всіх КПП встановлені прилади виявлення та 

відеоспостереження. Таким чином, вчинення протиправних дій, які спричинять 

тяжкі наслідки для життя та здоров'я громадян, є малоймовірним. 

 

Рисунок 1.26 – Ліквідація пожежі на рухомому складі АЕС 

Інші заходи щодо забезпечення захисту 

На всіх українськиї станціях після аварії на Чорнобильській АЕС було 

проведено додаткові дослідження можливих аварійних ситуацій та шляхів їх 

подолання. Було зроблено зусилля щодо мінімізації ролі людського фактора в 

кризових ситуаціях, було проведено модернізацію систем безпеки на старих 

станціях. В результаті на всіх станціях нашої країни є кілька систем, які 

включаються одна за одною у разі виникнення ситуації знеструмлення, 

повністю виключаючи можливість такого розвитку подій, яке мало місце в 

Японії. 

Нарешті, на всіх українських атомних станціях встановлено автоматичну 

систему контролю радіаційної обстановки (АСКРО). Вона передбачає наявність 

датчиків, що фіксують рівень радіації навколо радіаційно небезпечних об'єктів 

у режимі реального часу. Покази цих пристроїв передаються на спеціальний 

сайт в Інтернеті. 

Якщо розглядати безпеку АЕС, які отримали дозвіл на продовження 

термінів експлуатації, то будь-яке подібне продовження – це результат 

масштабної роботи з перевірки стану всіх систем та конструкційних матеріалів. 
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При продовженні береться до уваги ресурс обладнання, виходять докази 

конструкторів, які зобов'язані гарантувати безпеку свого об'єкта понад проектні 

терміни. Тільки за наявності таких гарантій може бути ухвалено рішення про 

продовження. На всіх енергоблоках АЕС, які отримали ліцензію технагляду на 

продовження терміну служби понад проектний, було виконано комплекс робіт з 

великомасштабної модернізації та заміни обладнання та систем АЕС, що 

забезпечили досягнення рівня сучасних вимог щодо стану безпеки АЕС. 

 

Рисунок 1.27 – Системи безпеки АЕС 

Однак нескінченно продовженням займатися не можна, тому що є фактор 

старіння матеріалів, крім того, неможливо на старі реактори поставити деякі 

нові системи безпеки. Тому йде робота з будівництва нових енергоблоків 

замість старих, що вибувають. На кожному з них вартість систем безпеки, що 

запобігають радіоактивному впливу на населення та навколишнє середовище за 

найнесприятливіших умов (падіння важкого літака, землетрус, цунамі, 

вибухова хвиля) становить близько 40% від загальної вартості споруди. Кінцева 
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мета – гарантувати, що за жодного сценарію не буде загрози виходу 

радіоактивності за межі майданчика. 

У зв'язку з подіями в Японії, що призвели до аварії на АЕС «Фукусіма», 

розроблено та виконано аналіз сценаріїв можливого розвитку аварій на 

українських АЕС з визначенням заходів для пом'якшення наслідків та зниження 

впливу на населення та навколишнє середовище у разі важкої запроектної 

аварії. Заходи щодо підвищення стійкості до екстремальних зовнішніх впливів 

для будівельників, що знаходяться на етапі введення в експлуатацію та 

проектованих АЕС, за обсягом та змістом аналогічні заходам для 

експлуатованих АЕС. До них відносяться: аналіз захищеності об'єкта при 

екстремальних зовнішніх впливах за методикою, запропонованою технаглядом; 

програма реалізації додаткових проектних рішень для зниження наслідків 

запроектних аварій на АЕС; встановлення додаткового обладнання 

(автономних мобільних дизель-генераторів та мобільних насосних установок). 

У 2011-2012 роках на всі АЕС здійснено постачання додаткової пересувної 

протиаварійної техніки. У 2012-2014 роках здійснено підготовку проектно-

кошторисної документації, проведено розрахунки, аналізи та обґрунтування, 

поставлено додаткове обладнання та матеріали. У 2012 році було завершено 

оснащення всіх діючих АЕС мобільною протиаварійною технікою. Триває 

виконання довгострокових заходів, спрямованих на реалізацію та 

впровадження на АЕС додаткових проектних рішень. 

 

Висновки до першого розділу 

У першому розділі роботи були розглянуті питання небезпеки об’єктів 

атомної енергетики, та наведена характеристика цих об’єктів.  

В розділі проаналізовані наймасштабніші радіаційні аварії світу, надана 

характеристика ядерної енергетики України.  

 Надана характеристика сучасної атомної електростанції України, її 

улаштування, принцип роботи атомної електростанції, розкрита система 

безпеки атомної електростанції. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ ТА СТІЙКОСТІ СИСТЕМИ 

БЕЗПЕКИ АТОМНИХ ЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ УКРАЇНИ 

 

АС задовольняє вимогам цивільного захисту, якщо радіаційний вплив на 

персонал, населення і навколишнє середовище в разі НС не призведе до 

перевищення встановлених доз опромінення персоналу і населення, нормативів 

по викидах і скидах, змістом радіоактивних речовин в навколишнє середовище, 

а також забезпечується безпека персоналу АС і досягається мінімізація 

матеріальних збитків відповідно до державного стандарту, що встановлює 

загальні вимоги цивільного захисту. 

 

2.1 Захист енергетичної інфраструктури: аналіз української законодавчої 

бази 

З кінця ХХ ст. завдання захисту важливої інфраструктури 

життєдіяльності суспільства стало одним із найважливіших пріоритетів 

національної безпеки та почало знаходити своє відображення у політиці ряду 

країн. Проте на сьогодні тільки у США та ЄС концепцію захисту «критичної 

інфраструктури» вмонтовано у загальну стратегію безпеки, а її пріоритети 

відображені у державній політиці національної безпеки та відповідному 

законодавстві. 

Загалом під критичною інфраструктурою розуміються: «системи та 

об’єкти, фізичні чи віртуальні, настільки життєво важливі для держави, що 

недієздатність або знищення таких систем або об’єктів підриває національну 

безпеку, економіку, здоров’я або безпеку населення, або має своїм результатом 

будь-яку комбінацію з переліченого вище».  

Інфраструктуру системи енергозабезпечення також традиційно відносили 

до критичної інфраструктури. Однак на сьогодні важливість захисту 

енергетичної інфраструктури значно зросла в силу наступних чинників: 

необхідність забезпечення стійкості функціонування системи 
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енергозабезпечення суспільства; зростання світової торгівлі енергоресурсами;  

розширення енергетичної інфраструктури, у тому числі транскордонних мереж; 

використання, окремими країнами, енергетичних ресурсів та енергетичної 

інфраструктури в якості інструментів геополітичної боротьби; активізація 

діяльності терористичних груп, які акцентовано руйнують енергетичну 

інфраструктуру; посилення вимог щодо захисту довкілля та людини від 

діяльності енергетичного сектору. 

Завдання забезпечення захисту енергетичної інфраструктури було 

актуалізовано для Україні російською агресією у 2014 р., зокрема: 

- загрозою здійснення терористичних актів на об’єктах ядерної 

енергетики України (затримання 15 травня 2014 р. групи озброєних осіб у 

районі Запорізької АЕС); 

- здійсненням диверсійних актів на газотранспортних об’єктах (17 травня 

2014 р., коли невідомі з вогнепальною зброєю захопили Краматорське лінійно-

виробниче управління магістральних газопроводів Донбасстрансгазу; вибухами 

на наземному магістральному газопроводі високого тиску «Богородчани-

Долина» в Івано-Франківській області); 

- незаконним перепідпорядкуванням (захопленням) об’єктів паливно-

енергетичного комплексу (всієї енергетичної інфраструктури на півострові 

Крим та на шельфі Чорного моря); 

- захопленням 15 березня 2014 р. газорозподільчої станції у Херсонській 

області підрозділом російської армії. 

Зазначені обставини вимагають істотного перегляду політики України 

щодо захисту важливих енергетичних об’єктів (критичної енергетичної 

інфраструктури) та відображення відповідних пріоритетів у законодавстві. 

 

2.1.1 Аналіз правової бази у сфері захисту енергетичної інфраструктури в 

Україні 

У національному законодавстві діє низка нормативно-правових актів, що 

встановлюють особливий характер функціонування та захисту об’єктів 
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критичної інфраструктури. Проте сам термін «критична інфраструктура» в 

законодавстві України відсутній. Не визначено також предмет діяльності із 

захисту критичної інфраструктури у тому розумінні, якого вимагає сьогодення. 

Діюче законодавство, орієнтуючись на категорії «потенційно небезпечні 

об’єкти», спрямоване, передусім, на захист цивільного населення від наслідків 

техногенних аварій. 

 

2.1.2 Галузеве законодавство 

Галузеві закони врегульовують питання організаційного, правового 

регулювання взаємовідносин у відповідній галузі. 

Гірничий закон України визначає правові та організаційні засади 

діяльності гірничих підприємств, організацій, гірничих об'єктів, що займаються 

розвідкою,  розробкою,  видобутком  та  переробкою корисних копалин і 

веденням гірничих робіт, забезпечення  протиаварійного  захисту  гірничих 

підприємств, установ та організацій. 

З точки зору охорони об’єктів галузі, закон виділяє «охорону гірничих 

виробок» як заходи для уникнення шкоди працівникам через деформацію 

гірничих виробок та вимагає створення «аварійно-рятувальних служб 

(формувань)» як воєнізованої служби, діяльність якої спрямовується на 

запобігання аваріям на гірничих підприємствах та їх ліквідації, рятування 

людей. 

Закон України «Про нафту та газ» визначає основні правові,   економічні 

та організаційні засади діяльності нафтогазової галузі,   

розвитку конкурентних відносин у нафтогазовій галузі та регулює 

відносини, пов'язані з особливостями користування нафтогазоносними 

надрами, видобутком, транспортуванням, зберіганням та використанням нафти, 

газу з метою забезпечення  енергетичної  безпеки  України. 

Закон виділяє окремі об’єкти, які можуть бути віднесені до критичної 

інфраструктури, зокрема: «магістральний трубопровідний транспорт нафти і 

газу», «перевалювальний комплекс», «підземне сховище  нафти, газу чи 
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продуктів їх переробки», однак принцип «безпеки експлуатації об'єктів 

нафтогазової галузі» зводить лише до дотримання технологічних режимів 

експлуатації та управління об’єктами галузі. Законом вводиться заборона на 

втручання у «диспетчерське (оперативно-технологічне) управління Єдиною 

газотранспортною системою України з боку органів влади та політичних  

партій, громадських  організацій». 

Питання захисту енергетичної інфраструктури детальніше прописується 

Законом України «Про електроенергетику», який регулює  відносини,  що 

виникають  у  зв’язку з виробництвом,  передачею,  розподілом, постачанням і 

використанням енергії. У частині забезпечення захисту критичної 

інфраструктури він вводить важливі визначення: «особливо важливі  об'єкти  

електроенергетики», що забезпечують стале функціонування об'єднаної 

енергетичної  системи України,  руйнація  або  пошкодження  яких призведе до 

порушення електропостачання господарюючих суб'єктів і населення, можливих 

людських жертв і значних матеріальних збитків; «надзвичайна ситуація», за 

якої виникає порушення режиму роботи об'єднаної  енергетичної  системи  

України або її окремих частин (однак лише внаслідок порушення технологічних 

режимів); та «операційна безпека функціонування» як здатність об'єднаної 

енергетичної системи України забезпечити надійний розподіл та постачання 

електричної енергії у звичайних умовах та  в умовах надзвичайних ситуацій. 

Законом передбачається забезпечення «охорони особливо важливих 

об'єктів  електроенергетики» відомчою воєнізованою охороною із залученням у 

разі необхідності  відповідних структурних підрозділів органів державної 

влади. Встановлюються обмеження на доступ до таких об’єктів та обмеження 

діяльності на землях, на яких вони знаходяться. 

Окремо, Законом України «Про землі енергетики та правовий режим 

спеціальних зон енергетичних об'єктів», визначаються засади надання і 

використання земельних ділянок для розміщення об'єктів енергетики, 

встановлення та дотримання правового режиму земель об'єктів енергетики. 

Однак завданням закону є створення умов забезпечення: безперебійного 
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функціонування об'єктів енергетики; дотримання технологічних режимів 

виробництва і передачі електричної й теплової енергії та безаварійного 

функціонування і розвитку енергетичної галузі; раціонального використання 

земель; безпечної життєдіяльності та захисту населення і господарських 

об'єктів від впливу можливих аварій. 

Найбільш чітко питання захисту енергетичних об’єктів відображено  у 

сфері ядерної енергетики. Так, Закон України «Про використання ядерної 

енергії та радіаційну безпеку» регулює діяльність, пов'язану з використанням  

ядерних установок, розміщенням, проектуванням, спорудженням, введенням в 

експлуатацію та  зняттям з експлуатації ядерних установок, джерел іонізуючого 

випромінювання тощо. Для уникнення аварійних ситуацій передбачається 

дотриманням норм, правил і стандартів з ядерної та радіаційної безпеки. При 

цьому Закон чітко визначає обов’язковість «фізичного захисту ядерних 

установок та матеріалів», цілями якого є мінімізація можливості вчинення 

диверсії, крадіжки або будь-якого  іншого неправомірного вилучення ядерних 

матеріалів, радіоактивних відходів, інших джерел іонізуючого випромінювання, 

а також зміцнення режиму нерозповсюдження ядерної зброї. 

Детальніше питання захисту розкриваються Законом України «Про 

фізичний захист ядерних установок, ядерних матеріалів, радіоактивних 

відходів, інших джерел іонізуючого випромінювання». Ним вже «режим  

фізичного  захисту» визначається як встановлений законодавством порядок 

забезпечення фізичного захисту, вводиться поняття «системи  фізичного  

захисту» як сукупності організаційно-правових та інженерно-технічних заходів, 

спрямованих на мінімізацію можливості вчинення диверсії; передбачається 

створення «підрозділу з охорони» як військового підрозділу Міністерства 

внутрішніх справ України або суб'єкта охоронної діяльності. 

Фізичний захист визнано одним з елементів забезпечення національної 

безпеки України. Законом запроваджено визначення «проектної загрози» як 

інструменту попереднього оцінювання загроз вчинення диверсії, визначено 
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«суб’єкти державної системи фізичного захисту», а також завдання «охорони та 

оборони ядерних установок та ядерних матеріалів». 

Функціонування державної системи фізичного захисту ґрунтується на 

результатах оцінки загрози вчинення диверсії або неправомірного вилучення 

радіоактивних матеріалів. Визначається, що оборона має на меті не допустити 

захоплення (зруйнування) об’єктів та відбити наступ переважаючих сил 

противника протягом визначеного часу до прибуття сил допомоги ззовні. При 

цьому зазначається, що оборона зорганізується та ведеться в системі 

територіальної оборони. 

Загалом, аналіз галузевого законодавства свідчить про недостатню 

врегульованість питань захисту енергетичної інфраструктури, відсутність 

належної координації та узгодження з іншими пріоритетами забезпечення 

національної безпеки. Безпосереднє визначення предмету діяльності з охорони 

енергетичної інфраструктури та відповідних завдань визначається на 

галузевому (відомчому) рівні. 

Так, постановою Кабінету Міністрів України від 28.07.2003 р. № 1170 

затверджено перелік особливо важливих об’єктів електроенергетики, що 

підлягають охороні відомчою воєнізованою охороною у взаємодії зі 

спеціалізованими підрозділами інших центральних органів виконавчої влади. 

До переліку особливо важливих об’єктів електроенергетики віднесені: 

диспетчерські пункти оперативно-технологічного управління; 

електропідстанції напругою понад 330 кВ; теплоелектростанції; 

гідроелектростанції; теплоелектроцентралі. 

Постановою передбачено розроблення Міненерговугілля порядку 

взаємодії підрозділів відомчої воєнізованої охорони зі спеціалізованими 

підрозділами інших центральних органів виконавчої влади (МВС, СБУ, МНС та 

інші). 

У сфері нафтогазової промисловості перелік об’єктів, на яких повинні 

діяти підвищені вимоги щодо фізичного захисту, визначено розпорядженням 

Кабінету Міністрів України від 27.05.2009 р. № 578-р. 
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У зв’язку з відсутністю у чинному законодавстві України визначення 

терміну «особливо важливий об’єкт нафтогазової галузі», у процесі 

розроблення переліку особливо важливих об’єктів нафтогазової галузі до цієї 

категорії було віднесено об`єкти підприємств усіх форм власності, що 

забезпечують життєво важливі інтереси в усіх сферах життєдіяльності 

суспільства, руйнація або пошкодження яких призведе до заподіяння шкоди 

національним інтересам держави в політичній, економічній, екологічній або 

соціальній сферах, а саме: 

- об’єкти підприємств нафтогазової галузі, які мають стратегічне значення 

для економіки і безпеки держави (визначені постановою Кабінету Міністрів 

України від 23.12.04 № 1734 «Про затвердження переліку підприємств, які 

мають стратегічне значення для економіки та безпеки держави»); 

- об’єкти підприємств нафтогазової галузі, які згідно з установленими 

критеріями оцінки підпадають під визначення важливих державних об’єктів та 

об’єктів державного значення всіх форм власності (відповідно до постанови 

Кабінету Міністрів України від 24.04.99 № 675-019); 

- об’єкти підприємств нафтогазової галузі, які включені до Державних 

реєстрів потенційно небезпечних об’єктів та об’єктів підвищеної небезпеки і 

потребують постійного підтримання надійності, безпеки експлуатації та 

охорони спеціалізованими підрозділами у зв’язку з підвищеною вибухо- та 

пожежонебезпечністю газу, нафти та продуктів їх переробки. 

Таким чином, до затвердженого реєстру внесені: магістральні 

нафтопроводи та їх відводи; нафтоперекачувальні станції; лінійні виробничі 

диспетчерські станції; морські нафтові платформи та термінали; цехи 

видобування нафти і газу; дільниці підготовки і перекачування нафти, у т.ч. з 

резервуарним парком і наливною естакадою; нафтопереробні заводи; установки 

підготовки газу зі свердловинами, магістральні трубопроводи та компресорні 

станції; газорозподільні станції; газопереробні заводи та їх резервуарні парки; 

підземні сховища газу тощо. 
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 При цьому розпорядженням визначено, що Мінпаливенерго разом з МВС 

і МНС забезпечує згідно з вимогами законодавства організацію охорони, 

зокрема пожежної, особливо важливих об'єктів нафтогазової галузі, а 

фінансування цієї охорони здійснюється за рахунок підприємств, включених до 

переліку,  що затверджений цим розпорядженням. 

Безпосередньо питання охорони об’єктів врегульовано наказом 

міністерства «Про організацію діяльності відомчої воєнізованої охорони 

Міністерства палива та енергетики України». На підрозділи відомчої охорони 

покладено завдання охорони особливо важливих об'єктів 

електроенергетичного, ядерно-промислового, вугільно-промислового, 

торфодобувного та нафтогазового комплексів, які належать до сфери 

управління Міненерговугілля України та господарських товариств, щодо яких 

міністерство здійснює управління корпоративними правами держави. 

Для цього створено спеціалізоване охоронне підприємство – державне 

підприємство «Управління відомчої воєнізованої охорони», а також  

Міжвідомчу комісію з організації охорони об'єкта у складі представників 

Міненерговугілля, підприємств та об'єктів, що охороняються, територіальних 

органів МВС України та інших зацікавлених органів (за їх згодою). 

Серед основних завдань відомчої воєнізованої охорони визначено 

виявлення, запобігання та припинення несанкціонованих проникнень на об'єкт, 

що охороняється; заподіяння майнової шкоди об'єкту, що охороняється, 

шляхом очевидних порушень промислової безпеки та охорони праці, належних 

умов зберігання майна, або внаслідок стихійного лиха, аварії, катастрофи та 

інших надзвичайних подій за відсутності протиправних дій щодо об'єктів 

охорони. 

Дані щодо організації охорони конкретного об'єкта зазначаються у 

літерній справі та мають містити серед іншого такі розділи: характеристика 

об'єкта; акт Міжвідомчої комісії з організації охорони об'єкта; план охорони 

об'єкта; план взаємодії; копія схеми дислокації постів із зазначенням маршрутів 

безпечного руху працівників охорони. 
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2.1.3 Спеціалізоване законодавство, що корелюється із задачами захисту 

енергетичної інфраструктури 

Більш структурованою є ситуація у сфері цивільного захисту, запобігання 

та ліквідації наслідків виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру. Нижче проаналізовано можливості застосування 

спеціального законодавства для цілей захисту енергетичної інфраструктури. 

Закон України «Про об’єкти підвищеної небезпеки»  спрямований на 

захист життя і здоров'я людей та довкілля від шкідливого впливу аварій на цих 

об'єктах шляхом запобігання їх виникненню, обмеження (локалізації) розвитку 

та ліквідації наслідків.  Законом визначаються «об'єкти підвищеної небезпеки» 

як об'єкти, на яких використовуються небезпечні речовини у кількості, що  

дорівнюють або перевищують нормативно встановлені порогові маси, що є 

реальною загрозою виникнення надзвичайної ситуації техногенного та 

природного характеру. Запроваджується порядок реагування на надзвичайні 

ситуації суб'єктом господарської діяльності, а також вимоги до суб’єктів щодо 

розроблення «декларації безпеки» господарювання, плану локалізації та 

ліквідації аварій для кожного об'єкта підвищеної небезпеки, який вони 

експлуатують або планують експлуатувати. Для задач державного контролю 

запроваджується класифікація об'єктів підвищеної небезпеки і порядок їх 

обліку. 

Тим не менш акцент законодавства робиться на ризиках припинення 

діяльності таких підприємств та необхідності проведення спеціальних заходів 

щодо запобігання заподіянню шкоди життю та здоров’ю громадян, майну, 

спорудам, навколишньому природному середовищу. При цьому, з точки зору 

особливостей захисту енергетична інфраструктура спеціально не виділяється. 

Перелік таких об’єктів визначений постановою Кабінету Міністрів України.  

Кодекс цивільного захисту передбачає формування «сил цивільного 

захисту» як аварійно-рятувальних формувань, спеціалізованих служб та інших 

формувань цивільного захисту, призначених для проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт з ліквідації надзвичайних ситуацій.  
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Під «аварією» Кодекс розуміє небезпечну подію техногенного характеру, що 

спричинила ураження населення, створює загрозу життю, призводить до 

руйнувань, порушення виробничого процесу чи спричиняє аварійні викиди 

забруднюючих речовин та інший шкідливий вплив на навколишнє природне 

середовище. 

Завданням сил цивільного захисту є реагування на надзвичайні ситуації 

та ліквідація їх наслідків шляхом скоординованих дій суб’єктів  захисту з 

метою мінімізації загроз життю або здоров’ю населення, заподіяння шкоди 

території, навколишньому природному середовищу або майну. Кодексом 

визначаються завдання щодо реагування на загрози, які можуть сформуватись 

на об’єктах, у тому числі в енергетичному секторі: суб’єкти господарювання з 

критичним станом виробничих фондів та порушенням умов експлуатації; 

ядерні установки з порушенням умов експлуатації; гідротехнічні споруди; 

наслідки терористичної діяльності. 

Окремо визначається, що з метою своєчасного виявлення загроз 

виникнення надзвичайних ситуацій на гідротехнічних спорудах Дніпровського 

та Дністровського каскадів та в зонах їх можливого катастрофічного 

затоплення, на атомних електростанціях, магістральних аміакопроводах, нафто- 

та газопроводах створюються і функціонують автоматизовані системи раннього 

виявлення надзвичайних ситуацій та спеціальні системи оповіщення. 

Створюється єдина державна система цивільного захисту, яка складається 

з функціональних і територіальних підсистем та їх ланок. Відповідальність за 

функціонування системи покладається на центральний орган виконавчої влади, 

який забезпечує формування та реалізацією державної політики у сфері 

цивільного захисту. Підрозділи аварійно-рятувальної служби обслуговують 

окремі території, а також підприємства незалежно від форми власності, на яких 

існує небезпека виникнення надзвичайних ситуацій. Координацію діяльності 

органів виконавчої влади у сфері цивільного захисту у межах своїх 

повноважень здійснюють Рада національної безпеки і оборони України та 
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Кабінет Міністрів України. Окремо законодавством визначається роль 

військових формувань при реагуванні на надзвичайні ситуації. 

Закон України «Про правовий режим надзвичайного стану» визначає 

зміст правового режиму надзвичайного стану, особливості діяльності органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і 

організацій  в умовах надзвичайного стану. 

Законом визначено, що надзвичайний стан може тимчасово вводитися 

при виникненні ситуацій, які призвели чи можуть призвести до людських і 

матеріальних втрат, створюють загрозу життю і здоров'ю громадян. 

Передбачається надання відповідним органам державної влади, військовому 

командуванню та органам місцевого  самоврядування необхідних повноважень 

для усунення загрози та якнайшвидшої ліквідації надзвичайних ситуацій, 

відвернення загрози та забезпечення безпеки і здоров'я громадян, нормального 

функціонування національної економіки. 

Надзвичайний стан може бути введений (для використання у наших 

цілей) в разі виникнення особливо тяжких надзвичайних ситуацій техногенного 

та природного характеру та здійснення масових терористичних актів, що 

супроводжуються руйнуванням особливо важливих об'єктів  

життєзабезпечення. 

Коли надзвичайні ситуації ставлять під загрозу життя і здоров'я значних 

верств населення і потребують термінового проведення великих обсягів 

аварійно-рятувальних і відновлювальних робіт, до  виконання цих робіт можуть 

залучатися також військові частини Збройних Сил України. Здійснення заходів 

по впровадженню і забезпеченню дії надзвичайного стану покладається на 

органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування та відповідні 

військові командування. 

Порядок взаємодії військових формувань, які залучаються до здійснення 

заходів надзвичайного стану, з міністерствами, іншими центральними і 

місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування  

визначається Верховним Головнокомандувачем Збройних Сил України. 
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Закон України «Про Збройні Сили України» дозволяє залучати військові 

частини і підрозділи до здійснення заходів правового режиму воєнного і 

надзвичайного стану, боротьби з тероризмом і піратством, ліквідації 

надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру. У мирний час 

військові частини мають право на застосування зброї та бойової техніки при 

забезпечені виконання покладених на них завдань під час їх застосування в 

районі проведення антитерористичної операції. 

Правові та організаційні основи боротьби з тероризмом, порядок 

координації діяльності у цій сфері визначено Законом України «Про боротьбу з 

тероризмом». Закон вводить визначення «технологічного тероризму» як 

злочинів, що вчиняються з терористичною метою із застосуванням зброї 

масового ураження або її компонентів, шкідливих речовин, засобів 

електромагнітної дії, комп'ютерних систем та комунікаційних мереж, 

включаючи захоплення, виведення з ладу і руйнування потенційно небезпечних 

об'єктів, які прямо чи опосередковано створили або загрожують виникненням 

загрози надзвичайної ситуації внаслідок цих дій та становлять небезпеку для 

персоналу, населення та довкілля, створюють умови для аварій і катастроф 

техногенного характеру. 

У той же час Закон спрямований на захист від наслідків надзвичайних 

ситуацій, а не на їх упередження. Зокрема, визначається, що війська цивільної 

оборони: здійснюють заходи щодо захисту населення і територій у разі загрози 

та виникнення надзвичайних ситуацій, пов'язаних з технологічними 

терористичними проявами та іншими видами терористичної діяльності; беруть 

участь у заходах з мінімізації та ліквідації наслідків таких ситуацій під час 

проведення антитерористичних операцій. 

Координацію діяльності суб'єктів, які залучаються до боротьби з 

тероризмом, здійснює Антитерористичний центр при Службі безпеки України, 

який складається з Міжвідомчої координаційної комісії та штабу, а також 

координаційних груп та їх штабів у регіонах. У рамках діяльності Центру 

можуть створюватись міжвідомчі тимчасові робочі, експертні групи тощо. 
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Лише на «відомчому» рівні виділяються завдання «проактивного» 

спрямування. Відповідно до Положення, серед основних задач 

Антитерористичного центру та його координаційних груп при регіональних 

органах СБУ, наряду із організацією та проведенням антитерористичних 

операцій, також є:  аналіз та оцінка інформації про стан і тенденції поширення 

тероризму, розроблення концептуальних засад та програм боротьби з 

тероризмом,  рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності заходів 

щодо виявлення й усунення причин терористичних актів, формування планів 

запобігання терористичним проявам та їх  припинення. 

 

2.1.4 Висновки з аналізу законодавства щодо захисту критичної 

енергетичної інфраструктури 

Галузеве енергетичне законодавство на сьогодні не вимагає створення 

належної системи фізичного захисту та оборони енергетичної інфраструктури. 

Більш того, його загальне спрямування фокусується на створені правових, 

організаційних засад регулювання відносин у відповідних галузях (ринках), 

зокрема переважно на: створенні засад розвитку галузей; формуванні 

конкурентних, економічно-ефективних ринків енергоресурсів; захисті довкілля, 

населення і господарських об'єктів від наслідків можливих аварій енергетичних 

об’єктів. Питання фізичного захисту важливих енергетичних об’єктів від 

можливих зумисних дій, за виключенням об’єктів ядерної енергетики, не 

відображено у діючому законодавстві. Фактично, це свідчить про відсутність 

розуміння суспільством та органами державної влади зростаючих загроз 

енергетичній інфраструктурі. 

Питання захисту енергетичної інфраструктури врегульовуються на 

галузевому та відомчому рівні без належної координації та узгодження з 

іншими пріоритетами забезпечення національної безпеки. Причому охорона 

особливо важливих об'єктів ПЕК здійснюється відокремленими структурними 

підрозділами відомчої воєнізованої охорони відповідно до укладених договорів 

за рахунок підприємств, які включені до переліку об’єктів охорони. Фактично 
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йдеться про комерційні відносини суб’єктів господарювання, без урахування 

проблем та пріоритетів забезпечення національної безпеки. 

Більш чітко визначеним у частині організації єдиної державної політики є 

спеціалізоване законодавство. Однак при цьому варто зазначити, що спеціальне 

законодавство орієнтовано переважно на реагування на надзвичайні ситуації 

техногенного та природного характеру, у тому числі на об’єктах енергетики, а 

не на упередження зловмисних дій та забезпечення фізичного захисту 

енергетичної інфраструктури. 

Зокрема, законодавство у сфері цивільного захисту робить акцент на 

ризиках (та наслідках) припинення діяльності окремих об’єктів (підприємств) у 

результаті виникнення надзвичайної ситуації та необхідності проведення 

спеціальних заходів щодо запобігання заподіянню шкоди життю та здоров’ю 

громадян, майну, спорудам, навколишньому природному середовищу. 

Законодавство, яке регулює діяльність в умовах воєнного і надзвичайного 

стану та боротьби з тероризмом, загалом дозволяє формування системи  

моніторингу ситуації, оцінки загроз та планування проведення заходів 

убезпечення енергетичної інфраструктури від диверсійних та терористичних 

дій. Тим не менш, й у рамках даного законодавства діяльність держави 

спрямовується не на створення умов для запобігання виникнення аварій і 

катастроф техногенного характеру, а на ліквідацію наслідків надзвичайної 

ситуації для персоналу підприємств, населення та довкілля. 

Дана проблема, враховуючи різноманітність причин потенційних 

надзвичайних ситуацій та широку сферу уваги системи цивільного захисту, не 

дозволяє сподіватись на організацію ефективної системи захисту об’єктів 

енергетики від цілеспрямованих зловмисних дій. Саме тому дане питання 

потребує уваги з точки зору як усвідомлення важливості та актуальності 

створення єдиної державної системи фізичного захисту критичної енергетичної 

інфраструктури, так і необхідності відображення проблеми у законодавчих 

актах. 
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Підставою для активізації зусиль у даному напрямі є Закон України «Про 

основи національної безпеки України», яким визначено основні засади  

державної політики, спрямованої на захист національних інтересів. Одним із 

пріоритетних напрямів такої політики є запобігання і нейтралізація реальних та 

потенційних загроз у сферах енергетики та енергозбереження, функціонування 

природних монополій. При цьому серед безпосередніх загроз національним 

інтересам і національній безпеці України визначено використання з 

терористичною метою ядерних та інших об'єктів на території України та 

поширення міжнародного тероризму. 

Слід зазначити, що на необхідності приділення більшої уваги до проблем 

захисту енергетичної інфраструктури акцентовано увагу в оновленій  Стратегії 

національної безпеки. Одним із нагальних завдань політики національної 

безпеки визначено гарантування безпечних умов життєдіяльності населення. У 

зв’язку з цим, відзначаються негативні тенденції, які пов’язані із «посиленням 

конкуренції за доступ до природних ресурсів, встановленням контролю за 

маршрутами їх постачання на ринки споживання в умовах зростаючого 

дефіциту сировинних ресурсів, інтенсифікацією процесів мілітаризації окремих 

держав і регіонів, поширенням тероризму, транснаціональної організованої 

злочинності». 

Серед ключових завдань політики національної безпеки у внутрішній 

сфері та одним із шляхів зміцнення енергетичної безпеки Стратегія визначає: 

- підвищення ефективності державного контролю за діяльністю 

підприємств, що мають стратегічне значення для економіки та безпеки 

держави; 

- створення умов для надійного функціонування вітчизняної 

інфраструктури транзиту та постачання енергоносіїв на внутрішній і зовнішні 

ринки; 

- дієвий захист критичної інфраструктури паливно-енергетичного 

комплексу від еколого-техногенних впливів та зловмисних дій. 
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2.1.5. Пропозиції до удосконалення державної політики захисту 

енергетичної інфраструктури в Україні 

Враховуючи пріоритети розвитку паливно-енергетичного комплексу 

України, зокрема щодо розвитку конкуренції та підтримки різних форм 

власності, слід виходити з того, що органи державної виконавчої влади не 

будуть безпосередньо здійснювати керівництво діяльністю суб’єктів 

господарювання. Відповідно, для формування системи захисту критичної 

енергетичної інфраструктури необхідно чітко на законодавчому рівні 

визначити функції та завдання органів державної влади та суб’єктів 

господарювання різних форм власності. При цьому принциповим моментом має 

стати визначення солідарної відповідальності за забезпечення захисту 

критичної інфраструктури країни як відповідних органів  державної влади, так і 

приватного сектору. 

Відповідно, цілями державної політики захисту критичної енергетичної 

інфраструктури має стати формування єдиного підходу до організації 

діяльності, зосередження наявних ресурсів та координації зусиль зацікавлених 

осіб. Передусім, слід систематизувати розпорошені правові норми та розробити 

єдиний законодавчий акт щодо захисту енергетичної інфраструктури від 

зловмисних дій, яким визначити пріоритетні завдання системи захисту, 

відповідальність відповідних суб’єктів та загальні засоби реалізації політики. 

Проблему впровадження цілісної концепції захисту критичної 

енергетичної інфраструктури в Україні доцільно розпочати вирішувати з огляду 

на процеси модернізації системи забезпечення національної безпеки. При 

цьому її впровадження потребуватиме узгодження із існуючою організаційно-

інституційною основою прийняття рішень щодо попередження, реагування та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, чіткого врегулювання питання 

щодо використання військової організації держави та застосування кращого 

досвіду і концептуальних підходів організації діяльності із захисту «критичної 

інфраструктури», прийнятих у Європейському Союзі. 
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2.2 Цілі і політика в області безпеки АЕС 

2.2.1 Цілі безпеки  

Базовою метою безпеки АС є захист персоналу, населення та 

навколишнього природного середовища від неприпустимого радіаційного 

впливу при введенні в експлуатацію, експлуатації та зняття з експлуатації АС. 

Базова мета безпеки АС досягається шляхом реалізації радіологічної і технічної 

цілей безпеки. Радіологічний мета - це неперевищення встановлених 

санітарними нормами меж радіаційного впливу на персонал, населення і 

навколишнє природне середовище при нормальній експлуатації, порушеннях 

нормальної експлуатації і проектних аваріях. При цьому необхідно забезпечити 

умови, щоб вказане радіаційний вплив знаходилося на мінімально можливому 

рівні з урахуванням економічних і соціальних факторів. Технічна мета - це 

реалізація технічних і організаційних заходів, спрямованих на запобігання 

аваріям на АС і обмеження їх наслідків. При цьому, радіаційні наслідки аварій, 

що враховуються в проекті, не повинні перевищувати встановлені 

нормативними документами межі. Слід прагнути до того, щоб ймовірність 

важких аварій була надзвичайно мала і відповідала критеріям п. 4.1.1. 

Загальних положень.  

 

2.2.2 Політика в області безпеки  

Відповідно до рекомендацій МАГАТЕ, які викладені в документі «Базові 

принципи безпеки атомних станцій. INSAG12», експлуатуюча організація (ЕО) 

здійснює політику в області безпеки АС. ЕО зобов'язана опублікувати в засобах 

масової інформації письмову заяву, в якому повинна бути продемонстрована 

прихильність безпеки АС і її пріоритет над виробничими та економічними 

цілями. НП 306.2.141-2008 

ЕО зобов'язана здійснювати політику, спрямовану на постійний контроль 

і аналіз стану безпеки АС. Про результати зазначеної діяльності ЕО повинна 

звітувати перед Держатомрегулювання в установленому порядку.  
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В основу технічної політики ЕО повинен бути покладений принцип 

постійного підвищення безпеки АС з урахуванням вітчизняного та зарубіжного 

досвіду, рекомендацій спеціалізованих міжнародних організацій, результати 

науково-технічних досліджень і розробок.  

На АС повинні здійснюватися тільки ті види діяльності, на які видано 

ліцензію Держатомрегулювання.  

ЕО повинна організувати зв'язок з громадськістю, в тому числі регулярно 

інформувати її про стан безпеки АС і про діяльність, спрямовану на її 

підвищення. 

 

2.2.3 Критерії та принципи забезпечення безпеки 

Критерії безпеки АС задовольняє вимогам безпеки, якщо в результаті 

вжитих в проекті технічних і організаційних заходів досягнута базова мета 

безпеки. Критеріями безпеки для діючих енергоблоків АС є: 

- неперевищення оцінного значення частоти важкого пошкодження 

активної зони, рівного 10-4 на реактор в рік. При цьому, необхідно прагнути до 

того, щоб оцінне значення частоти не перевищувало 10-5 на реактор в рік;  

- неперевищення значення частоти граничного аварійного викиду 

радіоактивних речовин в навколишнє природне середовище для діючих АС 

встановлюється на рівні не більше 10-5 на реактор в рік. Необхідно прагнути до 

того, що б значення такого показника не перевищувало 10-6 на реактор в рік. 

Для проектованих енергоблоків АС значення частоти важкого пошкодження 

активної зони не повинно перевищувати 10-5 на реактор в рік. Необхідно 

прагнути до того, щоб значення такого показника не перевищувало 5 ∙ 10-6 на 

реактор в рік. Значення частоти граничного аварійного викиду радіоактивних 

речовин в навколишнє природне середовище не повинно перевищувати 10-6 на 

реактор в рік. Необхідно прагнути до того, що б значення такого показника не 

перевищувало 10-7 на реактор в рік. НП 306.2.141-2008 

Допустимі рівні опромінення персоналу та населення, викидів і скидів 

радіоактивних речовин і їх вмісту в навколишньому природному середовищу 
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під час нормальної експлуатації, порушеннях нормальної експлуатації та в разі 

аварій встановлюються відповідно до Норм радіаційної безпеки України 

(НРБУ-97), затверджених наказом МОЗ України від 14.07.97 № 208 та 

введеними в дію Постановою Головного державного санітарного лікаря 

України - Першого заступника міністра охорони здоров'я України від 01.12.97 

№ 62.  

Принципи безпеки. Принципи забезпечення безпеки АС підрозділяються 

на фундаментальні і загальні організаційно-технічні принципи.  

До фундаментальних принципів належать:  

- забезпечення культури безпеки;  

- відповідальність експлуатуючої організації;  

- державне регулювання безпеки;  

- реалізація стратегії глибокоешелонованої захисту.  

До загальних організаційно-технічним принципам ставляться:  

- застосування апробованої інженерно - технічної практики;  

- управління якістю;  

- самооцінка безпеки АС;  

- аналіз безпеки;  

- відомчий нагляд;  

- незалежні перевірки;  

- облік людського фактора;  

- забезпечення радіаційної безпеки;  

- врахування досвіду експлуатації;  

- науково-технічна підтримка.  

Деталізація і конкретизація вищевказаних принципів і випливають з них 

вимог наводиться в діючих нормах, правилах і стандартах з ядерної та 

радіаційної безпеки. 

Фундаментальні принципи безпеки. Культура безпеки. Юридичні 

особи, які здійснюють проектування, виготовлення і постачання продукції і 

послуг, будівництво, експлуатацію та зняття з експлуатації АС, а також оцінку і 
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регулювання безпеки, повинні в своїй діяльності дотримуватися принципу 

культури безпеки. НП 306.2.141-2008 

Дотримання принципів культури безпеки досягається шляхом:  

- встановлення пріоритету безпеки над економічними і виробничими 

цілями;  

- підбору, навчання і підвищення кваліфікації керівників і персоналу ЕО, 

АС, регулюючих органів, виробників обладнання та постачальників послуг;  

- суворого дотримання дисципліни при чіткому розподілі повноважень і 

персональної відповідальності керівників і безпосередніх виконавців;  

- дотримання вимог виробничих інструкцій і технологічних регламентів 

безпечної експлуатації, їх постійного вдосконалення на основі накопичується 

досвіду і результатів науково-технічних досліджень;  

- встановлення керівниками всіх рівнів атмосфери довіри і таких підходів 

до колективної роботи, які сприяють зміцненню позитивного ставлення до 

безпеки;  

- розуміння кожним працівником впливу його діяльності на безпеку і 

наслідків, до яких може призвести недотримання або неякісне виконання вимог 

нормативних документів, виробничих і посадових інструкцій, технологічного 

регламенту безпечної експлуатації;  

- самоконтролю працівниками своєї діяльності, що впливає на безпеку;  

- розуміння кожним працівником: неприпустимість приховування 

помилок, необхідності виявлення і усунення їх причин, постійного 

самовдосконалення, вивчення і впровадження передового досвіду, в тому числі 

і закордонного;  

- встановлення такої системи заохочень та стягнень за результатами 

виробничої діяльності, яка стимулює відкритість дій працівників і не сприяє 

приховуванню помилок в їх роботі.  

В ЕО і на кожній АС повинна бути розроблена і реалізовуватиметься 

програма конкретних дій, спрямованих на становлення і розвиток культури 

безпеки. Така програма повинна включати три рівні:  
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- технічну політику керівництва в області безпеки;  

- відповідальність і обов'язок керівництва щодо забезпечення безпеки АС; 

- відповідальність і обов'язки кожного працівника із забезпечення безпеки 

АЕС. 

 

2.2.4 Регулювання безпеки АС  

Державне регулювання безпеки АС здійснює Державний комітет 

ядерного регулювання України відповідно до Закону України «Про 

використання ядерної енергії та радіаційну безпеку».  

Держатомрегулювання визначає критерії та вимоги щодо безпеки АС, 

видає ліцензії та дозволу на виконання робіт на відповідних етапах життєвого 

циклу АС, здійснює державний нагляд за дотриманням нормативних вимог та 

умов наданих дозволів, включаючи примусові заходи відповідно до 

законодавства. 

Управління якістю. Всі види діяльності, що впливають на безпеку АС на 

етапах її життєвого циклу, створені об'єктами системи управління якістю. ЕО 

розробляє і впроваджує систему управління якістю у відповідності до 

встановлених до них нормативно-технічної вимогами.  

Конструкторські, проектні, будівельні, ремонтні, монтажні, 

налагоджувальні організації, організації науково-технічної підтримки, заводи-

виробники обладнання та організації, які надають послуги для АС, розробляють 

і реалізувують системи управління якістю за своїми видами діяльності. 

Персонал зазначених організацій усвідомлює ті наслідки, до яких може 

призвести недотримання або неналежне виконання інструкцій, норм і правил та 

стандартів з ядерної та радіаційної безпеки. Вимоги до змісту і конкретні цілі 

систем управління якістю на всіх етапах життєвого циклу АС і для різних видів 

діяльності встановлюються окремими нормативними документами. 

Самооцінка безпеки атомної станції. ЕО проводить роботу по 

самооцінці безпеки АС. Метою цієї діяльності є постійний аналіз поточного 
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рівня безпеки кожного енергоблоку, виявлення та усунення недоліків його 

проекту, реалізація заходів щодо підвищення безпеки експлуатації енергоблоку.  

Методики проведення самооцінки розробляються ЕО. Результати 

самооцінки і компенсуючі заходи фіксуются в щорічних (квартальних) звітах.  

Аналіз безпеки. ЕО проводить комплексні обґрунтування безпеки 

енергоблоків і оформляє їх результати у вигляді звітів з аналізу безпеки та 

звітів з періодичної переоцінки безпеки. Особлива увага повинна приділятися 

аналізу функціональної достатності і надійності систем і елементів, впливу 

зовнішніх та внутрішніх подій, відмов обладнання і помилок персоналу на 

безпеку, достатності та ефективності технічних та організаційних заходів, 

спрямованих на запобігання та ліквідацію проектних і обмеження наслідків 

запроектних аварій.  

Методологія зазначених аналізів базується як на детермінистичних, так і 

на імовірнісних підходах. Використовувані при проведенні таких аналізів 

програмні засоби верифіковані. Методологія аналізів безпеки вдосконалюється 

на основі новітніх науково-технічних даних.  

ЕО періодично (кожні 10 років після початку експлуатації) або на вимогу 

Держатомрегулювання здійснює переоцінку безпеки енергоблока. Обсяг і 

повнота переоцінки, а також оцінюємі чинники безпеки визначені в окремому 

документі.  

У разі виявлення під час проведення аналізів невідповідностей вимогам 

безпеки, ЕО здійснює необхідні коригувальні дії та обґрунтувати можливість 

подальшої безпечної експлуатації енергоблоку.  

Імовірнісний аналіз безпеки після проведення незалежної експертизи 

може бути використаний в цілях застосування ризик - орієнтованих підходів в 

діяльності як ЕО, так і Держатомрегулювання.  

Відомчий нагляд. ЕО створює систему відомчого нагляду. Структурні 

підрозділи відомчого нагляду передбачені в структурі ЕО. Вони здійснюють 

контроль за експлуатацією АС, розробляють і реалізовують програми і 
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методологію відповідних перевірок, виявляють недоліки і негативні тенденції і 

контролюють виконання заходів щодо їх усунення.  

У штатному розкладі АС передбачено структурний підрозділ, що 

здійснює відомчий нагляд за станом конструкцій, систем і елементів, 

дотриманням меж і умов безпечної експлуатації, виконанням вимог інструкцій і 

регламентів і забезпеченням безпечних умов праці персоналу. Структурний 

підрозділ відомчого нагляду інформує адміністрацію АС про виявлені 

порушеннях в роботі АС і її персоналу з метою вжиття негайних заходів щодо 

їх усунення.  

Незалежні перевірки. ЕО забезпечує здійснення періодичних перевірок 

стану безпеки АС або окремих енергоблоків в рамках:  

- періодичних перевірок силами фахівців інших АС за затвердженою ЕО 

методології;  

- періодичних місій представників АС інших країн, з якими укладаються 

угоди про співпрацю.  

Результати зазначених перевірок аналізуються і, в разі необхідності, 

розробляються відповідні програми реалізації заходів по усуненню виявлених 

недоліків.  

Врахування людського фактора. При проектуванні АС, формуванні 

експлуатаційних і протиаварійних процедур необхідно враховувати можливі 

помилки оперативного персоналу, а також персоналу, який здійснює технічне і 

ремонтне обслуговування. Для виключення і пом'якшення наслідків помилок 

персоналу застосовуються такі організаційні і технічні засоби:  

- підбір і якісна підготовка персоналу, а також постійне підвищення його 

кваліфікації;  

- аналіз і усунення недоліків в роботі і підготовці персоналу;  

- оптимальне використання засобів автоматизації управління 

технологічними процесами;  
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- використання коштів діагностування (контролю технічного стану), 

передачі повідомлень діагностики та подання інформації про стан конструкцій, 

систем і елементів, важливих для безпеки;  

- побудова центральних, блокових і місцевих щитів управління з 

урахуванням взаємодії "людина-машина";  

- використання технічних і програмних засобів, які виявлятимуть і 

блокуючих помилкові дії персоналу;  

- використання надійної і якісної системи зв'язку центрального і блочних 

щитів управління з місцевими щитами і постами;  

- постійне вдосконалення виробничих і посадових інструкцій, технічних 

регламентів, інструкцій з ліквідації аварій, посібників з управління 

запроектними аваріями, методів і технічних засобів контролю технічного стану 

конструкцій, систем і елементів, важливих для безпеки;  

- здійснення відомчого нагляду;  

- дотримання і постійне підвищення культури безпеки. 

 

2.2.5 Облік досвіду експлуатації  

В ЕО і на кожній АС створена система накопичення, аналізу та 

використання досвіду експлуатації. Відповідні бази даних доступні для всіх АС. 

Порушення нормальної експлуатації енергоблоків ретельно аналізуються з 

виявленням корінних причин їх виникнення, розробкою і реалізацією заходів 

щодо їх запобігання. Відповідна інформація поширюється серед однотипних 

АС і передається постачальникам, які мають відношення до даного порушення. 

ЕО здійснює обмін досвідом з іншими експлуатуючими організаціями, в тому 

числі і на міжнародному рівні. Особливі зусилля спрямовані на підтримку 

постійних контактів і обмін інформацією з розробниками реакторної установки 

і проекту АС.  

В рамках обміну досвідом виявляються і поширюються приклади «доброї 

практики». Акцент робиться на діяльність, спрямовану на підвищення безпеки 

АС, запобігання порушенням при їх експлуатації, вдосконалення 



 

 

91 

експлуатаційних процедур, методів і засобів діагностики стану конструкції, 

систем і елементів з урахуванням їх старіння і зносу.  

 

2.2.6 Науково-технічна підтримка  

Важливим елементом забезпечення безпеки АС є проведення ЕО 

наукових досліджень і інженерних розробок, спрямованих на вдосконалення 

проектів енергоблоків, підвищення надійності систем і елементів, вирішення 

виникаючих при експлуатації проблем. Технічні та організаційні рішення, що 

приймаються для забезпечення безпеки АС, враховують досягнутий рівень 

науки і техніки. ЕО створює і підтримує ефективну систему науково-технічної 

підтримки експлуатації АС, включаючи участь в проектах спеціалізованих 

міжнародних організацій. 

 

2.3 Дестабілізуючі чинники діяльності АЕС як об’єкт досліджень  

Діяльність кожного підприємства здійснюється в умовах варіативності 

протікання реальних соціально-економічних процесів. У момент прийняття 

рішення менеджерам невідомий достовірно результат, адже існує значна 

кількість факторів, які впливатимуть на його результати. Все це – наслідки тієї 

невизначеності, яка є об’єктивною формою існування навколишнього світу. 

Результатом невизначеності може стати недосягнення бажаних 

результатів, зміна їх змісту чи кількісного вираження, розвиток небажаних 

подій. 

Згідно з визначенням Гарвардської школи, вплив невизначеності 

середовища господарювання на діяльність окремого підприємства проявляється 

як частота появи та ступінь серйозності проблем, що вимагають негайної 

реакції вищого менеджменту підприємства. Тому процес забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки на початковому етапі повинен передбачати 

визначення та ідентифікацію факторів, що мають вплив на попередження, 

мінімізацію чи повну ліквідацію негативних наслідків реалізації 

дестабілізуючих чинників. 
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У зв’язку із тривалою науковою дискусією щодо визначення понять 

«ризик», «виклики», «загроза», «небезпека» у сфері забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки підприємств, раціонально було б дотримуватися наступної 

дефініції понять: 

• виклики – це сукупність обставин, не обов’язково негативного впливу, 

на які необхідно відреагувати, при цьому їх ігнорування може спричинити 

позитивні чи негативні наслідки для підприємства; 

• загроза – це вплив зовнішнього середовища, його суб’єктів чи 

внутрішніх елементів системи, що може призвести до втрат; 

• ризик – це настання суб’єктивних і/або об’єктивних подій у кожній зі 

сфер діяльності підприємства у зв’язку із актуалізацією загрози, що здатні 

призвести до позитивних чи негативних наслідків для нього і спричинити 

відхилення від запланованих параметрів; 

• небезпека – форма прояву загрози, що призводить до реальних втрат. 

• система запобігання НС – система організаційно-технічних заходів НС. 

Обов'язки державних органів, керівників підприємств, установ, організацій, 

підприємців, громадян щодо забезпечення цивільного захисту. 

• система безпеки – це комплекс організаційних заходів і технічних 

засобів, спрямованих на запобігання НС та збитків від них. 

Взаємозв’язок та взаємонаслідковість понять «виклики», «загрози», 

«ризики», «небезпеки» відображені схематично на рисунку. 

 

Рисунок  2.1 –  Схема відображення взаємозв’язку понять «виклики», 

«загрози», «ризики», «небезпеки» 

Джерело: авторська розробка 
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Термінологічні зв’язки категорій: виклики, загрози, ризики і небезпеки та 

їх наслідки для ПБП графічно відображені на рисунку 2.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.2 –  Схема взаємозв’язків дестабілізуючих чинників пожежної та 

техногенної безпеки атомних електростанцій 

Джерело: авторська розробка 
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зумовлюють появу факторів невизначеності у внутрішньому та зовнішньому 

середовищі кожного суб’єкта господарювання. 

Невизначеність обумовлюється процесом діяльності людей, способом 

сприйняття, методами передачі та оброблення інформації. З огляду на це, 

невизначеність можна класифікувати наступним чином: 

• невизначеність, передумовою якої є умисне або неумисне хибне 

трактування інформації індивідом (працівником); 

• інституційна невизначеність – обумовлена стереотипним сприйняттям 

інформації, тобто вона формується на основі системи, яка підтримується через 

діяльність суспільних інститутів і може суттєво впливати на результати 

діяльності промислового підприємства; 

• технологічна – формується на основі фізичної неспроможності 

отримати, проаналізувати та використати всієї існуючої у середовищі 

інформації з метою прийняття управлінських рішень; 

• організаційна – виникає в результаті невідповідності часу сприйняття, 

опрацювання і передачі інформації інформаційними каналами всередині 

промислового підприємства та тривалості відрізка часу, протягом якого вона 

зберігає свою актуальність для прийняття адекватних управлінських рішень. 

Підприємства у процесі діяльності підпадають під усі види 

невизначеності середовища, що значно ускладнює процес їхньої ідентифікації 

та подолання. 

Досліджуючи сферу забезпечення пожежної та техногенної безпеки, 

можна встановити факт впливу на неї невизначеності умов середовища, що 

проявляється в існуванні викликів, загроз, ризиків, та небезпек. Існуючі 

невизначеності у процесі діяльності підприємств відображені графічно на 

рисунку 2.3. 

Істотна вагомість невизначеності полягає в тому, що вона є чинником 

недосягнення бажаних показників діяльності, в тому числі досягнення високого 

рівня забезпечення пожежної та техногенної безпеки. Невизначеність 
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характеризують фактори внутрішнього та зовнішнього середовища, ступінь 

впливу і числові значення яких частково відомі або цілком невідомі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 –  Структурна схема невизначеності у процесі діяльності атомних 

електростанцій 

Джерело: авторська розробка 
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- невизначеність особистісна. 

Невизначеність середовища обумовлюється неповнотою інформації про 

фактори впливу внутрішнього і зовнішнього середовища, а особистісна – 

неоднозначністю сприйняття однієї і тієї ж ситуації різними людьми в 

залежності від мотивів, рівня знань та досвіду, думок, емоційного стану тощо. 

Здебільшого, невизначеність щодо діяльності підприємств проявляється в 

існуванні загрозливих ситуацій, виникнення яких у процесі забезпечення 

пожежної безпеки може мати значні негативні наслідки. 

Зважаючи на те, що діяльність підприємства постійно зазнає впливу 

дестабілізуючих чинників внутрішнього і зовнішнього середовища, виникає 

необхідність визначення діапазону значень показників тієї чи іншої 

функціональної складової діяльності, які дозволяють підтримувати належний 

рівень пожежної та техногенної безпеки, а також при якому настає ситуація, що 

потребує термінового втручання з метою її стабілізації. Управлінським 

рішенням, які приймаються для нейтралізації впливу згаданих негативних 

факторів, також притаманна невизначеність, що визначається як форма 

діалектичного зв’язку необхідного та випадкового. 

Причинами невизначеності можуть бути: 

- випадкові помилки управлінського персоналу; 

- непередбачені зміни умов розвитку внутрішнього і зовнішнього 

середовища; 

- неминучі похибки під час аналізу складної системи «природа – 

суспільство – підприємство – колектив – людина»; 

- запізнення у впровадженні новітніх досягнень НТП; 

- об’єктивним або суб’єктивним впливом людського фактора. 

Обов’язковим аспектом під час прийняття управлінських рішень для 

стабілізації рівня пожежної безпеки є чітке розуміння відмінностей між 

потенційною втратою (зумовлюється появою ризиків) та реальною втратою 

(зумовлюється появою загрози). Необхідно пам’ятати, що прийняті 

управлінські рішення в сфері забезпечення пожежної та техногенної безпеки 
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також мають притаманний їм ступінь невизначеності та ймовірнісного 

характеру. 

З метою уточнення процесу підтримки стабільного рівня пожежної та 

техногенної безпеки, а також попередження/нейтралізації впливу загроз/ризиків 

доцільно дотримуватися підходу, відображено схематично на рис. 2.4. 

Розроблення сценаріїв прийняття або відхилення змін дозволяє визначити 

можливий шлях розвитку підприємства в майбутньому на фоні існування 

впливу ризиків та загроз, а також визначити набір управлінських рішень, що 

сприятимуть стабілізації ситуації. 

Результативність управлінської діяльності щодо мінімізації впливу 

ризиків та загроз визначається рівнем впливу загрози, рівнем ризику, рівнем 

можливих втрат та рівнем пожежної та техногенної безпеки. 

Для підтвердження стабільного рівня пожежної та техногенної безпеки, 

що свідчить про високий рівень ефективності управлінської діяльності, 

допустимими є лише низький рівень загрози та низький рівень ризику. 

За таких умов управлінці можуть приймати рішення, що дозволяють 

підтримувати необхідні значення показників діяльності. У випадку вищих 

значень рівнів загроз та ризиків ускладнюється процес прийняття 

управлінських рішень, що може призвести до негативних наслідків діяльності 

та зниження рівня пожежної та техногенної безпеки суб’єкта господарювання. 

Зона 1 характеризується низьким рівнем ризику (загрози), що не створює 

перешкод для підтримки існуючого рівня пожежної та техногенної безпеки. 

У зоні 2 рівень ризику (загрози) є вищим, що зумовлює потребу 

розроблення комплексу заходів щодо їхньої мінімізації: 

1) формування відповідної інформаційної бази, що дозволяє попередити 

зростання ризиковості; 

2) формування удосконалених вимог до процедури підбору кадрів та їхньої 

атестації; 

3) організація захисту підприємства, в тому числі фізична безпека; 

4) страхування – передбачає захист від несприятливих змін внутрішнього 
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та зовнішнього середовищ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.4 –  Структурна схема процесу підтримки стабільного рівня 

пожежної та техногенної безпеки з урахуванням впливу ризиків та загроз 

Джерело: авторська розробка 
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5) постійний моніторинг змін умов зовнішнього та внутрішнього середовищ; 

6) виявлення слабких сигналів зовнішнього та внутрішнього середовищ і 

здійснення на їхній основі антисипативного управління. 

У зоні 3 найдоцільнішим є використання методів антикризового 

управління, адже тут можлива втрата майна чи зупинка діяльності 

промислового підприємства. Антикризове управління передбачає здійснення 

ряду організаційних, виробничих, протипожежних, економічних, 

інвестиційних, зовнішньоекономічних, соціальних, екологічних заходів, 

спрямованих на оздоровлення підприємства, неспроможного виконувати свої 

зобов’язання. 

Антикризове управління може вводитися лише за умови обґрунтованого 

висновку служби пожежної та техногенної безпеки, погодженого з 

керівництвом підприємства. 

У структурі служби пожежної та техногенної безпеки в залежності від 

розмірів та специфіки діяльності підприємства повинні бути задіяні ризик-

менеджери, до повноважень яких делегуватиметься виявлення ризиків та інших 

дестабілізуючих факторів діяльності, а також управління ними і, що дуже 

важливо, координація зусиль різних підрозділів підприємства щодо мінімізації 

наслідків інцидентів внаслідок прояву пожежної та техногенної небезпеки. 

Крім того, діяльність з управління ризиками та загрозами повинна включати: 

- розроблення і реалізацію методики виявлення та оцінювання ризиків 

(загроз); 

- визначення умов зниження рівня ризику (загрози), які адаптовані до 

особливостей підприємства; 

- реєстрація та аналіз інцидентів, що трапилися; 

- реєстрація та оцінювання заходів щодо підвищення рівня опірності 

підприємства впливу дестабілізуючих чинників; 

- постійний моніторинг проявів та слабких сигналів дестабілізуючих 

чинників; 
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- розроблення (адаптація) організаційної структури управління ризиками, 

розроблення положень та інструкцій для обумовлення її діяльності; 

- постійне підвищення рівня кваліфікації ризик-менеджерів. 

Здійснений аналіз теоретичних аспектів розуміння сутності 

дестабілізуючих чинників як базових понять у сфері забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки дозволяє інтегрувати їх у цілісну систему та встановити 

причинно-наслідкові зв’язки, а також чітко розмежувати самі поняття, що 

сприяє адекватному прийняттю управлінських рішень з метою стабілізації рівня 

пожежної та техногенної безпеки суб’єктів господарювання. 

 

2.4 Сутність категорії «комплексне забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки» підприємств 

У зв’язку з тим, що ефективність діяльності підприємств залежить від 

вміння вчасно виявити прояви дестабілізуючих чинників внутрішнього та 

зовнішнього середовищ, розробити комплекс дій щодо мінімізації їхнього 

впливу та подолання наслідків у випадку їхньої актуалізації, тому 

обумовлюється потреба забезпечення пожежної та техногенної безпеки, 

основне призначення якої – протидія впливу проявів дестабілізуючих чинників. 

Підприємство є складним «організмом», в якому кожен «орган» повинен 

працювати безперебійно для нормального функціонування цілісної структури. 

За таких умов настає прийнятний стан, що свідчить про відсутність масштабних 

проблем і можливість інтенсивного розвитку у майбутньому. Саме стан цього 

«організму» з позиції забезпечення його безпеки є об’єктом дослідження. 

Об’єктивна реальність функціонування вітчизняних підприємств демонструє 

ситуацію, за якої забезпечення пожежної та техногенної безпеки здійснюється 

поелементно, що не дозволяє врахувати всі особливості функціонування та 

розробити адекватну систему безпеки. Можна з певністю сказати, що лише 

застосування комплексного підходу щодо забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки, який передбачає врахування всіх трьох аспектів: окремих 

процесів; систем, які об’єднують певні процеси; ситуацій, які вимагають 
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прийняття рішення, дозволить суб’єктові господарювання досягнути 

поставлених цілей. 

Крім того, важливим моментом є використання комплексної взаємодії 

суб’єктів забезпечення пожежної та техногенної безпеки, адже неефективним є 

функціонування служби пожежної та техногенної безпеки без залучення 

зовнішніх субєктів, а то й розподіл її функцій між іншими підрозділами 

підприємства, що зустрічається у вітчизняній практиці. 

З урахуванням проаналізованого вище під комплексним забезпеченням 

пожежної та техногенної безпеки підприємств запропоновано розуміти процес, 

основою якого є узгоджена взаємодія внутрішніх і зовнішніх підрозділів 

(суб’єктів) з метою всебічного встановлення причинно-наслідкових 

залежностей між впливом чинників зовнішнього та внутрішнього середовищ 

підприємства, оцінювання вхідних параметрів, зміну і розвиток їх значень у 

просторі та часі, аналіз вихідних параметрів для прийняття рішень з метою 

досягнення бажаного рівня цивільного захисту, що слугує підставою 

формування сукупності заходів, які сприяють підтриманню належного рівня 

стабільності підприємства. 

З урахуванням проаналізованого вище під комплексним забезпеченням 

пожежної та техногенної безпеки підприємств запропоновано розуміти процес, 

основою якого є узгоджена взаємодія внутрішніх і зовнішніх підрозділів 

(суб’єктів) з метою всебічного встановлення причинно-наслідкових 

залежностей між впливом чинників зовнішнього та внутрішнього середовищ 

підприємства, оцінювання вхідних параметрів, зміну і розвиток їх значень у 

просторі та часі, аналіз вихідних параметрів для прийняття рішень з метою 

досягнення бажаного рівня пожежної та техногенної безпеки. 
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Рисунок 2.5 –  Компоненти процесу забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки атомних електростанцій 

Джерело: авторська розробка 

Компоненти процесу забезпечення пожежної та техногенної безпеки АЕС 

Пожежна та техногенна безпека АЕС 

Комплексне поняття, що характеризує стан і здатність підприємства так організувати свою 

діяльність (виробничу, інноваційну, фінансово-інвестиційну, зовнішньоекономічну тощо), щоб 

надійно захиститися від негативних факторів впливу дестабілізуючих чинників внутрішнього і 

зовнішнього середовищ, а також якісно адаптуватися до існуючих умов з найменшими втратами; 

при цьому змістом поняття є сукупність заходів, які сприяють підтриманню належного рівня 

пожежної безпеки  

Забезпечення пожежної та техногенної безпеки  

Процес, що передбачає сукупність послідовних та обґрунтованих дій менеджерів з метою досягнення такого 

стану діяльності підприємства, який дозволяє з максимальною ефективністю використовувати доступні 

ресурси для  захисту інтересів від впливу дестабілізуючих чинників 
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- забезпечення високого рівня пожежної та техногенної безпеки 

підприємства 

- створення високоефективної системи менеджменту та управління, 

оптимальної організаційної структури; 

- створення умов виробництва з мінімально негативним впливом на 

довкілля; 

- створення умов правового захисту усіх аспектів діяльності 

підприємства; 

- створення умов для ефективного інформаційного забезпечення роботи 

всіх структурних підрозділів підприємства; 

- ефективна організація безпеки персоналу підприємства, капіталу та 

майна, а також інтересів і можливостей підприємства; 

- запровадження світових стандартів у діяльності підприємства; 

- підвищення виробничо-інтелектуального потенціалу; 

- створення максимально сприятливих умов для ведення інноваційної 

діяльності; 

- створення максимально гнучкої системи ефективного використання 

ресурсів; 

- протидія дестабілізуючим чинникам 
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Рисунок 2.6 –  Класифікація напрямків забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки  АЕС 

Джерело: авторська розробка 
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2.5 Концептуальні підходи до структуризації системи пожежної та 

техногенної безпеки атомних електростанцій 

На основі здійсненого дослідження підходів до формування системи 

пожежної та техногенної безпеки підприємств розроблено авторський підхід, 

який відображено структурно на рис. 2.7. 

На стан пожежної та техногенної безпеки впливають процеси як зовні 

макросередовище так і відносини всередині підприємства, які спричиняють 

виникнення дестабілізуючих чинників та можливостей. Крім того, 

мікросередовище характеризується впливом політики та стратегії діяльності, 

що регламентують роботу суб’єкта господарювання як цілісного утворення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.7 –  Структура системи пожежної та техногенної безпеки АЕС 

Джерело: авторська розробка 
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Необхідно відзначити, що політика діяльності АЕС – це цілеспрямована 

діяльність, пов'язана з прийняттям відповідальних рішень у галузі 

взаємовідносин між різними суб’єктами з метою створення безпечних умов 

розвитку підприємства і попередження та недопущення настання кризових 

ситуацій у процесі його діяльності. Важливим елементом політики діяльності 

підприємства є стратегія, тобто комбінація із запланованих дій і швидких 

рішень з адаптації до нових досягнень середовища.  

На основі визначення загальної стратегії підприємства, можна пояснити 

суть стратегії забезпечення пожежної та техногенної безпеки як комплексу дій, 

що дозволяють визначити глобальні пріоритети діяльності підприємства у 

сфері забезпечення пожежної та техногенної безпеки зважаючи на плинність та 

змінюваність умов зовнішнього і внутрішнього середовищ. 

Процес комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

підприємств повинен здійснюватися на встановлення цілей, побудови 

концепції, визначення суб’єктів, механізму, об’єктів та визначення 

функціональних підсистемам.  

Під концепцією пожежної та техногенної безпеки підприємств будемо 

розуміти комплекс пріоритетів для прийняття рішень, які сприяють досягненню 

цільових орієнтирів пожежної та техногенної безпеки, тобто це система 

поглядів, ідей, цільових установок, що мають на меті визначення проблем і 

розроблення шляхів їх вирішення. 

Пропонуємо наступну структуру концепції пожежної та техногенної 

безпеки підприємства: 

опис проблемних ситуацій у діяльності підприємства (перелік загроз і 

можливостей, причин і факторів виникнення загроз, можливість негативних 

наслідків реалізації загроз і позитивних наслідків – від використання 

можливостей), механізм забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

(сукупність суб’єктів, об’єктів, принципів, засобів, заходів та процесу 

оцінювання рівня пожежної безпеки), контроль і оцінка процесу реалізації 

концепції. 
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Цільові орієнтири пожежної та техногенної безпеки підприємства – це 

бажані результати, яких повинне досягнути підприємство внаслідок реалізації 

політики і стратегії пожежної та техногенної безпеки. 

Можна сформувати такий перелік цільових орієнтирів підприємств у 

сфері комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки: 

1) виявлення, попередження, нейтралізація та локалізація дестабілізуючих 

чинників; 

2) створення умов для використання можливостей; 

3) забезпечення стабільності; 

4) захист прав та інтересів; 

5) зміцнення інтелектуального потенціалу; 

6) збереження і примноження власності та ресурсів; 

7) підвищення ефективності інформаційного забезпечення діяльності; 

8) орієнтація на стандарти і лідерство; 

9) створення безпечних умов праці; 

10) виготовлення продукції якісної, безпечної; 

11) створення умов для безпечного та ефективного здійснення 

інноваційної діяльності; 

12) підвищення ступеня зацікавленості персоналу в ефективній діяльності 

підприємства; 

13) мінімізація шкідливого впливу результатів виробничої діяльності на 

довкілля. 

Суб’єкти пожежної та техногенної безпеки підприємств – це фізичні або 

юридичні особи, які беруть участь в організації процесу комплексного 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки на підприємстві. 

Метою функціонування механізму взаємодії у комплексному 

забезпеченні пожежної безпеки підприємств є розроблення та використання 

правових та організаційних заходів для попередження або усунення наслідків 

впливу дестабілізуючих чинників, максимально ефективне використання 

доступних ресурсів і досягнення цільових орієнтирів. 
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Серед заходів механізму взаємодії доцільно виокремити наступні: 

1) оптимальний розподіл функцій і повноважень між суб’єктами 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

2) прийняття рішень базуючись на повній та достовірній інформації, а 

також дотримуючись стратегічних цілей діяльності; 

3) прийняття оптимальних управлінських рішень в умовах дефіциту чи 

суперечливості інформації; 

4) своєчасність реагування на вплив дестабілізуючих чинників; 

5) централізація управління комплексним забезпеченням пожежної та 

техногенної безпеки у процесі прийняття стратегічних рішень і можливість 

самостійного прийняття рішень іншими суб’єктами в межах визначеної 

компетенції з підзвітністю вищому керівництву; 

6) повне та ефективне використання доступних сил і засобів, з 

урахуванням переваг та результатів їх взаємодії; 

7) оцінювання рівня ефективності дій щодо забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки; 

8) формування, постійне вдосконалення та контроль за діяльністю 

системи пожежної та техногенної безпеки на підприємстві; 

9) корегування стратегії діяльності підприємства відповідно до 

особливостей внутрішнього і зовнішнього середовищ. (див. Додаток Б) 

 

2.6 Компонування елементів комплексного забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки АЕС 

Комплексне забезпечення пожежної та техногенної безпеки потребує 

ґрунтовного інформаційного забезпечення з метою оцінювання стану 

внутрішнього і зовнішнього середовищ та прийняття рішень на відповідному 

рівні в інтересах функціонування підприємства, а також з метою зниження 

рівня невизначеності. 

Логіка вивчення дестабілізуючих чинників і можливостей внутрішнього 

та зовнішнього середовищ підприємства така: 
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а) спочатку визначають (роблять перелік) факторів зовнішнього і 

внутрішнього середовищ, що впливають на підприємство і будуть мати вплив 

на нього у стратегічному періоді; 

б) потім збирають інформацію про ці фактори; 

в) далі оцінюють отриману інформацію про кожний фактор впливу 

середовища на підприємстві і прогнозують величину можливого впливу; 

г) результатом оцінювання величини впливу кожного фактора на 

підприємство у стратегічному періоді є визначення можливостей і загроз 

зовнішнього та сильних і слабких сторін внутрішнього середовищ; 

д) як підсумок отримуємо базу для стратегічного аналізу і вироблення 

альтернативних стратегій [Додаток А]. 

Вивчення стану та перспектив розвитку окремих чинників середовищ 

базується на збиранні якісної та кількісної інформації, її теоретичної або 

експертної обробки та формуванні відповідних аналітичних висновків. 

Ефективне управління будь-якою системою неможливе без належного 

інформаційного забезпечення управлінського персоналу. З точки зору 

підприємства можна говорити про інформаційне забезпечення операцій двох 

видів: 

1) орієнтованих на зовнішнє середовище підприємства, тобто ті операції, 

що мають вплив не тільки на власні інтереси, але й на інтереси сторонніх 

контрагентів; 

2) реалізовуваних всередині підприємства.  

На ці аспекти необхідно першочергово акцентувати увагу у процесі 

комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки підприємства. 

Впровадимо поняття «інформаційна база комплексного забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки підприємства», під яким будемо розуміти 

систематизований інформаційний ресурс, що відноситься до сфери 

комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки підприємства, 

який отримується у процесі інформаційної діяльності та обробляється протягом 

визначеного періоду часу. При цьому чим вищі якісні та кількісні 
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характеристики інформації, що обробляється, тим ймовірнішим є досягнення 

поставлених цілей. 

У процесі прийняття рішень рекомендується використовувати сучасні 

комп’ютерні та інформаційні технології, які включають: 

- новітні технології комунікацій на основі локальних та розподілених 

мереж ЕОМ; 

- новітні технології оброблення інформації з використанням 

персональних комп’ютерів і автоматизованих робочих місць; 

- новітні технології прийняття рішень з використанням засобів штучного 

інтелекту (баз знань, експертних оцінок, систем моделювання); 

- сучасні високоефективні засоби зберігання інформації (машинна 

пам’ять, зовнішні носії інформації, бази даних). 

Не можна нехтувати функцією контролю під час здійснення 

інформаційної діяльності. У зв’язку з тим, що вона є багатоетапним процесом, 

існує необхідність контролювання ходу виконання кожного з них. Мета 

контролю повинна полягати в тому, щоб зорієнтувати управлінський процес на 

прийняття рішень, які дозволять досягнути стратегічні та тактичні цілі. 

Основна мета інформаційного наповнення проявляється у формуванні 

вихідних даних для подальшого прийняття управлінських рішень, що дозволять 

мінімізувати чи нейтралізувати вплив ризиків, загроз та небезпек на діяльність 

суб’єкта господарювання. Модель процесу інформаційно-управлінських заходів 

для нейтралізації впливу дестабілізуючих чинників на рівень служби пожежної 

та техногенної безпеки відображена графічно [Додаток В]. 

У розробленій моделі процесу інформаційно-управлінських заходів для 

нейтралізації впливу дестабілізуючих чинників на рівень пожежної та 

техногенної безпеки підприємства ключовим елементом є управлінські 

рішення, які повинні прийматися на основі опрацьованої інформації 

управлінським персоналом служби пожежної та техногенної безпеки. 

Ключовим елементом результативності даного процесу є рівень досвіду, 

навичок та знань працівників, на яких покладено зазначені вище обов’язки. 



 

 

110 

На основі зібраної та проаналізованої інформації суб’єкти забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки підприємства формують стратегію та тактику 

діяльності суб’єкта господарювання. 

Серед стратегій пожежної та техногенної безпеки підприємства, 

зважаючи на авторський підхід до визначення сутності пожежної безпеки 

підприємств як процесу захисту від негативних чинників впливу внутрішнього 

та зовнішнього середовищ, можна виокремити: 

1) захисну – передбачає реалізацію ряду взаємопов’язаних заходів, 

спрямованих на нейтралізацію впливу дестабілізуючих чинників, умовою для її 

прийняття є низький рівень пожежної безпеки підприємства і високий рівень 

зовнішніх та внутрішніх загроз; 

2) адаптаційну – передбачає здійснення обумовленого переліку 

взаємопов’язаних заходів, спрямованих на удосконалення комплексного 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки підприємства з метою 

підвищення рівня безпеки та недопущення реалізації загроз із найвищим рівнем 

впливу, умовою для її прийняття є достатній рівень пожежної та техногенної 

безпеки підприємства і допустимий рівень зовнішніх та внутрішніх загроз; 

3) пасивну – передбачає відслідковування змін у зовнішньому та 

внутрішньому середовищах, розроблення превентивних захисних заходів з 

можливістю швидкої реакції з мінімальними втратами ресурсів; умовою для її 

прийняття є високий рівень пожежної безпеки підприємства і низький рівень 

зовнішніх та внутрішніх загроз. 

Після прийняття рішення про формування стратегії пожежної та 

техногенної безпеки підприємства виникає необхідність тактичного планування 

(формування організованої послідовності дій, метою яких є виконання 

стратегічного плану). 

Важливо відзначити, що виникає додаткова необхідність здійснення 

оцінювання рівня пожежної та техногенної безпеки підприємства за 

стратегічною та тактичною складовою, адже для процесу планування 
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надзвичайно важливим є наявність даних про рівень безпеки на актуальний 

момент часу та на перспективу. 

Наступним елементом комплексного забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки підприємства є організування діяльності для досягнення 

стратегічних та тактичних цілей, що проявляється у формуванні та управлінні 

діяльністю системи пожежної безпеки підприємства. Особливості створення та 

функціонування системи пожежної безпеки підприємства потребують 

комплексного дослідження та вивчення. 

Ефективного функціонування системи пожежної безпеки підприємства 

можна досягнути не лише за рахунок побудови її оптимальної структури, 

підбору висококваліфікованого персоналу та вмілого процесу управління, але й 

шляхом постійного контролю за досягнутими результатами. 

До завдань контролінгу функціонування системи пожежної та 

техногенної безпеки підприємства можна віднести: 

- моніторинг ходу процесу з досягнення рівня планових показників у всіх 

функціональних сферах; 

- встановлення рівня відхилення фактичних значень від запланованих; 

- визначення стану ПтаТБП за рівнем відхилення планових та фактичних 

значень показників; 

- здійснення заходів оперативного управління для зниження рівня 

розбіжностей планових та фактичних значень показників; 

- зміна цілей діяльності підприємства та корегування значень планових 

показників відповідно до змін умов внутрішнього та зовнішнього середовищ. 

Для досягнення високої результативності контролінгу функціонування 

системи пожежної та техногенної безпеки підприємства необхідно 

дотримуватися чіткої структуризації та послідовності його етапів за наступним 

алгоритмом: 

1) визначення об’єкта контролінгу – управлінські рішення щодо 

функціонування системи пожежної та техногенної безпеки підприємства; 
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2) розроблення основ стратегічного та оперативного контролінгу із 

визначенням основ довго- та короткострокових цілей у сфері комплексного 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки підприємства; 

3) формування та ранжування показників, які будуть базовими для 

контролю; 

4) присвоєння, визначеним у попередньому етапі показникам, кількісних 

чи якісних значень, які виступатимуть плановими та еталонними для 

досягнення; 

5) ведення моніторингу фактичних значень показників з метою їхнього 

порівняння із плановими; 

6) формування звітів контролінгу, які повинні містити: 

• дані про фактичні значення показників; 

• ступінь відхилення фактичних значень від планових; 

• у випадку, якщо аналізований показник піддається кількісному 

розкладанню на окремі складові, – факторний аналіз рівня відхилення; 

• дослідження умов внутрішнього та зовнішнього середовищ 

(дестабілізуючих чинників), що стали передумовою відхилень; 

• встановлення осіб, які не зупинили та не перешкодили настанню 

негативних відхилень значень показників; 

7) визначення умов та термінів контролю щодо виявлених проблем; 

8) розроблення рекомендацій щодо нівелювання діапазону відхилень у 

випадку неможливості їхнього уникнення та виправлення з подальшим 

внесенням змін до стратегічного та оперативного планів підприємств. 

У зв’язку з тим, що всі заходи щодо забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки підприємства на підприємстві здійснюються 

працівниками, актуалізується потреба мотивації праці та управління лояльністю 

персоналу, тому ці дії повинні бути об’єднані і можна їх позиціонувати як 

окремий елемент комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

підприємства. 
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Висновки до другого розділу 

У другому розділі роботи здійснений аналіз правової бази у сфері захисту 

енергетичної інфраструктури в Україні, визначені цілі і політика в області 

безпеки АЕС, наведені основні терміни та визначення.  Доведено, що базовою 

метою безпеки атомних станцій є захист персоналу, населення та 

навколишнього природного середовища від неприпустимого радіаційного 

впливу при введенні в експлуатацію, експлуатації та зняття з експлуатації АС. 

Розкриті шляхи реалізації радіологічних і технічних цілей безпеки. В розділі 

розкриті критерії та принципи забезпечення безпеки, розглянуті 

фундаментальні принципи безпеки та культура безпеки. Проаналізовані 

питання регулювання безпеки атомних станцій, управління якістю, заходів 

самооцінки безпеки атомної станції, відомчого нагляду, незалежних перевірок. 

В другому розділі роботи враховані питання людського фактора, обліку досвіду 

експлуатації, науково-технічної підтримки. Проаналізовані дестабілізуючі 

чинники діяльності АЕС, як об’єкта досліджень. Розроблені схеми 

відображення взаємозв’язку понять «виклики», «загрози», «ризики», 

«небезпеки», схема взаємозв’язків дестабілізуючих чинників пожежної та 

техногенної безпеки АЕС; побудована структурна схема невизначеності у 

процесі діяльності АЕС; структурна схема процесу підтримки стабільного рівня 

пожежної та техногенної безпеки з урахуванням впливу ризиків та загроз. В 

роботі розкрита сутність категорії «комплексне забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки» підприємств, визначені компоненти процесу забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки АЕС, здійснена класифікація напрямків 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки,  розглянуті концептуальні 

підходи до структуризації системи пожежної та техногенної безпеки АЕС. Крім 

того побудована структура системи пожежної та техногенної безпеки АЕС, 

сформований перелік цільових орієнтирів підприємств у сфері комплексного 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки, наведено компонування 

елементів комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

атомних електричних станцій. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА ЗАХОДІВ, ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЦИВІЛЬНОГО 

ЗАХИСТУ АТОМНИХ ЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ УКРАЇНИ  

 

3.1 Стратегія глибокоешелонованого захисту  

Безпека атомної станції повинна забезпечуватися за рахунок послідовної 

реалізації стратегії глибокоешелонованої захисту, заснованої на застосуванні:  

- системи фізичних бар'єрів на шляху поширення іонізуючого 

випромінювання здійснюватиме та радіоактивних речовин в навколишнє 

природне середовище;  

- системи технічних і організаційних заходів щодо захисту фізичних 

бар'єрів і збереження їх ефективності, з метою захисту персоналу, населення та 

навколишнього природного середовища 

Система послідовних фізичних бар'єрів включає:  

- паливну матрицю;  

- оболонку твела;  

- кордон контуру теплоносія РУ;  

- герметичне огородження РУ;  

- біологічний захист. НП 306.2.141-2008 

При нормальній експлуатації всі зазначені бар'єри і необхідні технічні 

засоби їх контролю і захисту повинні бути працездатні, і перебувати в стані, 

при якому вони здатні виконувати покладені на них функції. При порушенні 

цієї умови енергоблок повинен бути переведений в безпечний стан згідно з 

експлуатаційною документацією.  

Основними цілями реалізації стратегії глибокоешелонованої захисту є 

своєчасне виявлення і усунення чинників, що призводять до порушення 

нормальної експлуатації, виникнення аварійних ситуацій, запобігання їх 

переростання в аварії, а також обмеження і ліквідація наслідків аварій.  
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Стратегія глибоко ешелонованої захисту повинна реалізуватися на 

п'яти рівнях.  

Рівень 1.  

Запобігання порушень нормальної експлуатації. Основними засобами 

досягнення зазначеної мети є:  

- вибір майданчика для розміщення атомної станції відповідно до вимог 

нормативних документів;  

- розробка проекту на основі консервативного підходу з максимальним 

використанням властивостей внутрішньої самозащіщенності РУ;  

- забезпечення необхідної якості конструкцій, систем і елементів атомної 

станції, робіт по її будівництву, експлуатації та модернізації;  

- наявність автоматичних технічних засобів, що запобігають порушення 

умов нормальної експлуатації;  

- експлуатація енергоблоку відповідно до вимог нормативних документів, 

технологічних регламентів безпечної експлуатації та інструкцій по 

експлуатації;  

- підтримка в працездатному стані конструкцій, систем і елементів, 

важливих для безпеки, шляхом своєчасного виявлення дефектів і прийняття 

профілактичних заходів проти їх виникнення, заміни який виробив ресурс 

обладнання, організації ефективно діючої системи контролю конструкцій, 

систем і елементів, їх технічного обслуговування, ремонту і модернізації, 

документування результатів зазначених робіт;  

- підбір, підготовка персоналу та забезпечення необхідного рівня його 

кваліфікації;  

- формування і розвиток культури безпеки. 

Рівень 2.  

Забезпечення безпеки при порушеннях нормальної експлуатації та 

запобігання аварійним ситуаціям. Основними засобами досягнення зазначеної 

мети є:  

- своєчасне виявлення і усунення відхилень від нормальної експлуатації; 
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- наявність автоматично діючих захистів і блокувань, що запобігають 

переростанню порушень нормальної експлуатації в аварійні ситуації;  

- дії персоналу відповідно до вимог інструкцій і технологічних 

регламентів безпечної експлуатації, постійне їх вдосконалення з урахуванням 

накопичується досвіду і нових науково-технічних даних;  

- тренування персоналу щодо дій у разі порушень нормальної 

експлуатації.  

Рівень 3.  

Запобігання та ліквідація аварій. Основними засобами досягнення 

зазначеної мети є:  

- наявність систем безпеки (захисних, локалізують, що забезпечують і 

керуючих), які призначені для подолання аварійних ситуацій і проектних 

аварій, ліквідації їх наслідків та запобігання переростання в запроектні аварії;  

- використання систем нормальної експлуатації для запобігання аварійних 

ситуацій і проектних аварій, а також для обмеження їх наслідків;  

- наявність і застосування інструкцій з ліквідації аварій і дії персоналу 

відповідно до їх вимог;  

- тренування персоналу на повномасштабних тренажерах по діям у разі 

аварій.  

Рівень 4.  

Управління запроектними аваріями. Основними засобами досягнення 

зазначеної мети є:  

- використання систем нормальної експлуатації і систем безпеки для 

запобігання розвитку запроектних аварій, обмеження їх наслідків, а також для 

повернення РУ в контрольований стан;  

- наявність і застосування інструкцій з управління запроектними 

аваріями, спрямованих на припинення ланцюгової реакції поділу, ефективне 

охолодження ядерного палива та утримання радіоактивних речовин у 

встановлених межах, а також обмеження наслідків важких аварій, включаючи 

захист герметичного огородження від руйнування; 
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- наявність і застосування інструкцій з управління важкими аваріями, 

спрямованих на запобігання виходу розплаву активної зони з корпусу реактора 

і порушення цілісності герметичного огородження, обмеження радіаційного 

впливу на персонал, населення і навколишнє природне середовище, а також на 

створення умов для своєчасної реалізації планів щодо захисту персоналу і 

населення;  

- дії персоналу відповідно до вимог інструкцій з управління запроектними 

аваріями;  

- тренування персоналу з управління запроектними аваріями.  

Рівень 5.  

Аварійна готовність і реагування. На цьому рівні повинні бути 

забезпечені:  

- встановлення навколо атомної станції санітарно-захисної зони і зони 

спостереження;  

- наявність аварійних планів, планів аварійного реагування, ефективність 

і готовність до реалізації яких повинна періодично перевірятися під час 

протиаварійних тренувань і навчань;  

- спорудження протирадіаційних сховищ і кризових центрів.  

Технічні та організаційні заходи щодо забезпечення безпеки енергоблоку 

на кожному із зазначених п'яти рівнів, повинні бути взаємопов'язані і 

доповнювати один одного. Їх достатність і ефективність повинні 

обґрунтовуватися в ЗАБ енергоблоків атомної станції.  

Стратегія глибокоешелонованої захисту повинна здійснюється на всіх 

етапах життєвого циклу атомної станції. Пріоритетною при цьому є стратегія 

запобігання вихідних подій, особливо для рівнів 1 і 2. 

 

3.2 Розробка алгоритму комплексного забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки АЕС 

З урахуванням проаналізованого вище під комплексним забезпеченням 

пожежної та техногенної безпеки підприємств запропоновано розуміти процес,  
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Рисунок 3.1 –  Алгоритм комплексного забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки АЕС                                                                     Джерело: авторська розробка 

Прийняття рішення про організування комплексного забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки підприємств 

Формування концепції комплексного забезпечення безпеки 

Формування цільових орієнтирів комплексного забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки 

Формування організаційної структури та механізму взаємодії між ними 

Створення служби техногенної 

(пожежної) безпеки 

Формування системи пожежної та техногенної безпеки 

Розробка внутрішньої документації, яка обумовлює особливості 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

Вивчення впливу дестабілізуючих чинників та можливостей внутрішнього 

середовища підприємства 

Вивчення впливу дестабілізуючих чинників та можливостей зовнішнього 

середовища підприємства 

Розроблення методики оцінювання рівня пожежної та техногенної безпеки 

Проведення оцінювання рівня пожежної та техногенної безпеки 

Досягнення бажаного 

рівня безпеки  

Стратегічне моделювання комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

Оцінювання ефективності комплексного 

забезпечення безпеки  

Функціонування системи пожежної та техногенної безпеки підприємства 

Розподіл функцій між 
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основою якого є узгоджена взаємодія внутрішніх і зовнішніх підрозділів 

(суб’єктів) з метою всебічного встановлення причинно-наслідкових 

залежностей між впливом чинників зовнішнього та внутрішнього середовищ 

підприємства, оцінювання вхідних параметрів, зміну і розвиток їх значень у 

просторі та часі, аналіз вихідних параметрів для прийняття рішень з метою 

досягнення бажаного рівня пожежної безпеки. 

З урахуванням проведених досліджень та аналізу компонент можна 

запропонувати алгоритм комплексного забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки АЕС (рис. 3.1). 

Специфікою даного алгоритму є поетапне здійснення елементів 

комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки, що дозволить 

врахувати стратегічний та тактичний рівні управління, побудувати ґрунтовну 

інформаційну базу для аналізу впливу дестабілізуючих чинників та створить 

можливість скоординувати зусилля всіх суб’єктів забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки задля досягнення високого рівня безпеки. 

Таким чином, досліджено поняття та специфіку комплексного 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки, що дозволить вітчизняним 

підприємствам організувати та скоординувати свої зусилля задля досягнення 

стабільно високого рівня безпеки АЕС. 

 

3.3 Вироблення пропозицій, щодо застосування принципу 

глибокоешелонованого захисту і планування захисних заходів 

Фахівці керуються принципом - «безпеки багато не буває». 

1. Принцип глибокоешелонованого захисту, являє собою систему заходів, 

що забезпечує всебічну захист атомної станції. Планування захисних заходів – 

це комплекс заходів, який виключає радіоактивне забруднення місцевості, і 

опромінення людей. Фактично зона евакуації, при досягнутому рівні безпеки не 

виходить за межі майданчика станції. У таблиці нижче показано пропонуємі 

рівні ешелонованої захисту. 
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Таблиця 3.1 – Пропонуємі рівні ешелонованої захисту 

№ Цілі безпеки Способи реалізації 

1 Запобігання відмов і 

порушень нормальної 

експлуатації 

Вибір безпечної майданчика розміщення АЕС 

 

Консервативні принципи проектування 

 

Система забезпечення якості при виборі майданчика, 

проектуванні, будівництві та експлуатації 

 

Система підготовки персоналу 

 

Культура безпеки 

2 Контроль порушень 

нормальної експлуатації, 

виявлення відмов і 

запобігання аварій 

Виявлення відхилень від нормальної експлуатації і їх 

усунення 

 

Управління при експлуатації з відхиленнями 

3 Управління аваріями в 

проектних межах 

Постульовані сценарії 

 

Експлуатаційний регламент 

 

Системи безпеки і системи локализующие 

4 Управління важкими 

аваріями, локалізація викиду 

Додаткові проектні заходи для запобігання переходу 

проектних аварій у важкі і пом'якшення їх наслідків 

5 Планування захисних заходів Зниження ризику для населення і навколишнього 

середовища за рахунок адміністративних заходів 

 

П'ять рівнів ешелонованої захисту передбачають регламент дій персоналу 

станції у всіх режимах ─ від нормальної експлуатації до управління аваріями з 

важкими наслідками і локалізації викидів радіоактивних речовин. 

2. Принцип самозахищеності реакторної установки. Принцип 

самозахищеності реакторної установки забезпечується за рахунок підбору 

нейтронно-фізичних характеристик реактора, які передбачають самостійне 

припинення реакції поділу в будь-якої нештатної ситуації незалежно від дій 

оператора. 

3. Бар'єри безпеки. Наявність не менше чотирьох незалежних бар'єрів 

безпеки перешкоджає поширенню радіації за межі майданчика станції. 

Подвійна захисна оболонка реактора – контайнмент – складається з двох 

контурів – внутрішньої і зовнішньої оболонки. Радіоактивні середовища 

утримуються всередині контайнмента. Товщина внутрішньої оболонки 

становить 1200 мм високоміцного армованого напруженого залізобетону. 
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Зсередини ця оболонка облицьована сталлю товщиною 6 мм Внутрішній 

вільний об'єм контайнмента составляеткубических метрів (вільний об'єм 

реакторів Фукусіми був у 20 разів менше). Всередині контайнмента 

знаходиться бак з запасом борованої води, яка може використовуватися при 

виникненні нештатної ситуації для охолодження реактора. Зовнішня оболонка 

має товщину 800 мм і захищає реактор від зовнішніх впливів. Вона витримує 

падіння літака, смерч і ураган, обледеніння, повінь, терористичні атаки. 

ВВЕР – двоконтурний реактор. Двоконтурна схема принципово більш 

безпечна, ніж одноконтурна: в першому контурі немає пари, тому ризик 

«оголення» палива і його перегріву принципово нижче. 

4. Багаторазове дублювання каналів безпеки. 

Кожен з чотирьох каналів безпеки має власний дизель-генератор. 

Конструкція і розташування дизель-генераторів передбачають роботу в умовах 

затоплення або повені. 

На випадок виходу з ладу перерахованих вище систем безпеки ВВЕР 

оснащені системою управління запроектними аваріями. Ця система включає: 

систему видалення водню (з пасивними рекомбинаторами); систему захисту 

першого контуру від перевищення тиску; пасивну систему відведення тепла 

через парогенератори; пасивну систему відводу тепла від захисної оболонки; 

пристрій локалізації розплаву (пастка розплаву). 

Система видалення водню. Система являє собою комплекс каталітичного 

окиснення водню з утворенням води і призначена для запобігання виникнення 

гримучої суміші, здатної зруйнувати контайнмент. Ефективність роботи 

системи видалення водню підвищується з ростом температури. 

Система захисту першого контуру від перевищення тиску включається 

автоматично і не вимагає участі оператора. 

Пасивні системи відводу тепла забезпечують відведення надлишкового 

тепла в разі зупинки реактора при відсутності зовнішнього енергопостачання. 

Працюють за рахунок природної циркуляції і не вимагають втручання 

оператора. Не містять обертових деталей. 
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Унікальною особливістю ВВЕР є наявність пастки розплаву. Пастка 

розплаву являє собою жароміцний тигель вагою 250 тонн для захисту шахти 

реактора в разі розплаву активної зони. Забезпечує локалізацію розплаву і 

запобігає вихід радіоактивних елементів за межі герметичної оболонки при 

будь-яких сценаріїв. 

Так, наприклад, наявність комплексу заходів безпеки, включаючи 

наявність пастки розплаву, дозволило МАГАТЕ визнати Тяньванську АЕС 

(Китай) найбезпечнішою в світі. Балтійська і білоруська АЕС є копіями 

Ленінградської АЕС-2, прототипом якої, в свою чергу, є Тяньванська АЕС. 

5. Застосування пасивних систем безпеки. 

Пасивні системи безпеки не вимагають джерел енергії і не містять 

обертових елементів. При повній втраті зовнішнього енергопостачання пасивні 

системи безпеки, що забезпечують зупинку реактора і відведення залишкового 

тепловиділення за рахунок природних законів природи. 

6. Концепція безпеки, що передбачає не тільки засоби запобігання аварій, 

але і засоби управління наслідків запроектних аварій, що забезпечують 

локалізацію радіоактивних речовин у межах гермооболонки. 

У разі важкої аварії передбачається наявність спеціальних пристроїв, які 

навіть у випадку самої важкої аварії не дозволяють радіоактивних речовин 

виходити за межі захисної оболонки. 

7. Культура безпеки на всіх етапах життєвого циклу. Культура безпеки на 

всіх етапах життєвого циклу передбачає вибір майданчика, консервативний 

принцип проектування, систему підготовки кадрів, систему незалежного 

нагляду і т. д. аж до виведення станції з експлуатації. Культура безпеки – це 

внутрішня психологічна і кваліфікаційна готовність і здатність персоналу 

станції до забезпечення її безпечної експлуатації. Безпека станції має найвищий 

пріоритет. 

8. Власні сили і засоби цивільної оборони і надзвичайних ситуацій на 

кожній АЕС. 
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Існуючі нормативи передбачають наявність на кожній станції власних 

підрозділів цивільної оборони і надзвичайних ситуацій, в обов'язок яких 

входить забезпечення безпеки при виникненні нештатних ситуацій (На АЕС 

Фукусіма таких підрозділів не було. Державна система реагування виявилась 

перевантаженою ліквідацією наслідків землетрусу та цунамі і не змогла 

ефективно забезпечити безпеку станції в умовах катастрофічних руйнувань, у 

тому числі і інфраструктури пожежних служб). 

Власні сили і засоби цивільної оборони і надзвичайних ситуацій являють 

собою штатну структуру, яка перебуває в постійній бойовій готовності 

оперативно запобігти наслідки будь-якої аварії. Штатна структура подібного 

роду є унікальною особливістю російських проектів. 

Власні підрозділи ГО і НС на кожній АЕС оснащені необхідними 

технічними засобами, в тому числі резервними джерелами живлення і 

резервними насосами. Технічні засоби на енергоблоці для підключення 

зовнішніх джерел живлення і зовнішніх насосів (штуцери) рознесені на різні 

сторони енергоблоку. Притулку та засоби захисту персоналу є на майданчику 

кожній АЕС. Притулку оснащені резервними системами управління 

енергоблоком. 

Після чорнобильської катастрофи на всіх українських АЕС передбачені 

зовнішні роз'єми для підключення джерел енергії та електропостачання (цього 

не було на Фукусімі). Нормативи передбачають дублювання таких роз'ємів на 

різних сторонах енергоблоків, що також є додатковим заходом безпеки. 

9. Принцип вибору майданчика АЕС у місцях, де відсутні забороняють 

фактори. Принципи вибору майданчика передбачають заборони на будівництво 

та експлуатацію атомних станцій в місцях, які не відповідають нормативним 

вимогам. 

 

3.4 Пропозиції щодо вироблення концепція безпеки атомних станцій 

Концепція безпеки в проектах АЕС з реакторами ВВЕР нового покоління 

ґрунтується на застосуванні детерміністичних (інженерних) принципів сучасної 
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концепції глибокоешелонованого захисту та застосування імовірнісних аналізів 

безпеки (ІАБ) для кількісної оцінки досягнутого рівня безпеки. При формуванні 

концепції безпеки враховувалися недоліки проектів діючих АЕС з ВВЕР-1000 

(В-320), визначені за результатами ІАБ для енергоблоків АЕС. 

Концепція безпеки в проектах АЕС з реакторами ВВЕР нового покоління 

повинна ґрунтуватись на таких основних принципах. 

• Вибір майданчика розташування АЕС, що грунтується на забезпеченні 

мінімізації впливу максимальних розрахункових рівнів впливу від характерних 

для району розміщення майданчика зовнішніх впливів природного (землетруси, 

цунамі, повені, смерч, ураган, торнадо, високі, низькі температури 

навколишнього середовища, опади у вигляді дощу, снігу тощо) і техногенного 

(аварії на повітряному, водному, наземному транспорті, руйнування дамб, 

гідротехнічних споруд, ударна хвиля тощо) походження. 

 

Рисунок 3.2 –  Ймовірні зовнішні впливи, враховані при проектуванні АЕС з 

реакторами ВВЕР нового покоління 

У проектах повинні передбачатись достатні запаси міцності для 

запобігання пошкодження важливих для безпеки будівель, будівельних 

конструкцій, споруд, устаткування при виникненні різних зовнішніх впливів і 

їх поєднань.  

• Застосування принципу функціонального та/або конструктивного 

різноманітності в системах, що виконують кожну окрему функцію безпеки. 

Застосовуються взаємнорезервуючі одна іншу системи безпеки «активного» і 

«пасивного» принципів дії, що забезпечує захист від відмов із загальної 
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причини (ООП) і дозволяє на декілька порядків підвищити показники 

надійності виконання функцій безпеки. 

• Використання каналів «активних систем безпеки для виконання функцій 

нормальної експлуатації, що дозволяє підвищити рівень готовності систем 

безпеки і забезпечити додатковий захист від ООП, виключаються приховані 

відмови. 

• Розширене застосування пасивних систем безпеки РБ, для 

функціонування яких не вимагається подача електроживлення, будь-яких 

середовищ і керуючих сигналів, а також будь-яких дій оперативного персоналу. 

• Забезпечення захисту від помилкових дій персоналу за рахунок 

підвищення рівня автоматичного управління системами (виключення дій 

персоналу при виникненні проектних аварій; застосування пасивних систем 

безпеки. 

• Застосування подвійної захисної оболонки повного тиску з пасивними 

системами (рекомбинаторами) видалення водню, пастки розплавленого 

ядерного палива, що забезпечує неперевищення встановлених значень 

граничного викиду при запроектних аваріях з важким пошкодженням активної 

зони. 

• Створення достатніх запасів часу для глибоко управління запроектними 

аваріями для запобігання важких пошкоджень ядерного палива. 

Реалізація концепції безпеки представлена на рисунку. 

 

Рисунок 3.3 –  Конфігурація системи безпеки АЕС 
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Висновки до третього розділу 

В третьому розділі роботи розробка заходів, щодо забезпечення 

цивільного захисту атомних електростанцій України, були розглянуті питання, 

та розроблені пропозиції, щодо удосконалення стратегії глибокоешелонованого 

захисту АЕС, здійснена розробка алгоритму комплексного забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки АЕС, вироблені пропозиції, щодо 

застосування принципу глибокоешелонованого захисту і планування захисних 

заходів а також запропоновані пропозиції, щодо вироблення концепції безпеки 

атомних станцій України. 
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РОЗДІЛ 4 

ОХОРОНА ПРАЦІ НА АТОМНИХ ЕЛЕКТРОСТАНЦІЯХ 

 

В Україні функціонує багаторівнева система державного управління 

охороною праці (СУОП), функціональними компонентами якої є відповідні 

структури державної законодавчої та виконавчої влади всіх рівнів, керівні 

структури об'єднань, виробництв, а також окремих підприємств, установ і 

організацій. 

Метою функціонування СУОП є підготовка, прийняття і реалізація 

рішень з здійснення правових, соціально-економічних, організаційно-

технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів щодо 

забезпечення безпеки, збереження життя, здоров'я і працездатності людини під 

час роботи. 

Відповідно до ст. 13 Закону України «Про охорону праці» роботодавець 

зобов'язаний створити на робочому місці в кожному структурному підрозділі 

умови праці відповідно до нормативно-правових актів, а також забезпечити 

дотримання вимог законодавства щодо прав працівників у галузі охорони праці. 

З цією метою роботодавець забезпечує функціонування системи 

управління охороною праці. 

Відповідно до статті 13 Закону в ВП АЕС функціонує система 

управління охороною праці. Відділами охорони праці розроблені «Положення 

про систему управління охороною праці у ВП АЕС» відповідно до вимог ДСТУ 

OHSAS 18001: 2010 

СУОП спрямована на реалізацію вимог законодавства України щодо 

забезпечення охорони життя і здоров'я працівників ВП АЕС, в тому числі 

працівників персоналу підрядної організації та інших осіб в процесі трудової 

діяльності, створення безпечних і нешкідливих умов праці на кожному 

робочому місці, належних умов для формування у працівників свідомого 

ставлення до особистої безпеки та безпеки оточуючих, впровадження нових і 

вдосконалення існуючих механізмів управління в галузі охорони праці. 
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Загальна модель СУОП ВП АЕС згідно ДСТУ OHSAS 18001: 2010 

побудована на основі методології, відомої як "Плануй - Виконуй - Перевіряй - 

Дій". 

Цю методологію можна коротко описати так: 

Плануй: встановлюй цілі і визначай процеси, необхідні для отримання 

результатів, які відповідають політиці підприємства в сфері охорони праці; 

Виконуй: впроваджуй процеси; 

Перевіряй: виконуй моніторинг і міряй процеси, враховуючи політику в 

сфері охорони праці, цілі, нормативні вимоги, а також звітуй про результати; 

Дій приймай заходи для постійного поліпшення показників в сфері 

охорони праці. 

При виконанні посадових обов'язків, працівник повинен: 

- знати і виконувати вимоги нормативно-правових актів з охорони 

праці, правил користування машинами, механізмами, обладнанням та іншими 

засобами виробництва, застосовувати засоби колективного та індивідуального 

захисту; 

-дотримуватися обов'язків з охорони праці, передбачених колективним 

договором (трудовим договором, контрактом) та правилами внутрішнього 

трудового розпорядку ВП АЕС; 

- своєчасно проходити перевірку знань з охорони праці; 

- проходити у встановлений час періодичний медичний огляд; 

- дбати про особисту безпеку і здоров'я, а також про безпеку оточуючих 

людей (в процесі виконання роботи або під час перебування на території 

підприємства). 

- повідомляти про виявлену небезпеку свого безпосереднього керівника 

або іншу посадову особу; 

- повідомляти про кожний нещасний випадок безпосередньо керівнику 

робіт і надавати долікарську допомогу потерпілому; 

- безпосередньо відповідати за порушення зазначених вимог. 
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Висновки по роботі 

В магістерській роботі здійснена ідeйнo-тeopeтична тpаєктopія 

ocмиcлeння небезпеки об’єктів атомної енергетики, в чому полягає небезпека 

атомних електростанцій, розглянуті найбільші техногенні радіаційні аварії, 

надана характеристика АЕС. 

Крім того в роботі наведений технологічний процес виробництва 

електроенергії на АЕС. Проаналізовані аварії на АЕС, охарактеризована 

пожежна та техногенна небезпека технологічного процесу. 

В магістерській роботі визначені цілі і політика в області безпеки АЕС, 

наведені основні терміни та визначення.  Доведено, що базовою метою безпеки 

атомних станцій є захист персоналу, населення та навколишнього природного 

середовища від неприпустимого радіаційного впливу при введенні в 

експлуатацію, експлуатації та зняття з експлуатації АС. Розкриті шляхи 

реалізації радіологічних і технічних цілей безпеки. Розкриті критерії та 

принципи забезпечення безпеки, розглянуті фундаментальні принципи безпеки 

та культура безпеки. Проаналізовані питання регулювання безпеки атомних 

станцій, управління якістю, заходів самооцінки безпеки атомної станції, 

відомчого нагляду, незалежних перевірок. В роботі враховані питання 

людського фактора, обліку досвіду експлуатації, науково-технічної підтримки. 

Проаналізовані дестабілізуючі чинники діяльності АЕС, як об’єкта досліджень. 

Розроблені схеми відображення взаємозв’язку понять «виклики», «загрози», 

«ризики», «небезпеки», схема взаємозв’язків дестабілізуючих чинників 

пожежної та техногенної безпеки АЕС; побудована структурна схема 

невизначеності у процесі діяльності АЕС; структурна схема процесу підтримки 

стабільного рівня пожежної та техногенної безпеки з урахуванням впливу 

ризиків та загроз. В роботі розкрита сутність категорії «комплексне 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки» підприємств, визначені 

компоненти процесу забезпечення пожежної та техногенної безпеки АЕС, 

здійснена класифікація напрямків забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки,  розглянуті концептуальні підходи до структуризації системи 
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пожежної та техногенної безпеки АЕС. Крім того побудована структура 

системи пожежної та техногенної безпеки АЕС, сформований перелік цільових 

орієнтирів підприємств у сфері комплексного забезпечення безпеки, наведено 

компонування елементів комплексного забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки АЕС. 

За результатами проведених досліджень розкриті питання стратегії 

глибокоешелонованого захисту, стратегію глибоко ешелонованої захисту 

запропоновано реалізувати на п'яти рівнях. Розроблений алгоритм 

комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки АЕС. 

Проаналізовані уроки японської катастрофи, вироблені пропозиції, щодо 

застосування принципу глибокоешелонованого захисту і планування захисних 

заходів, а також щодо вироблення концепція безпеки атомних станцій.  

В роботі розглянуті питання охорони праці, та вплив АЕС на 

навколишнє середовище. 
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Структура комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки АЕС                           Джерело: побудовано автором 

ПБ 

ПБ 
ПБ 

Внутрішнє середовище підприємства 

Суб’єкти забезпечення ПтаТБ Концепція 

Цілі Розподіл функцій 

ЕЛЕМЕНТ 
планування 

ЕЛЕМЕНТ 
організування 

 

ЕЛЕМЕНТ 
діагностики впливу 

дестабілізуючих чинників 

та можливостей 

стратегічне 

тактичне 

Формування та 

управління діяльністю 

системи ПтаТБ 

ЕЛЕМЕНТ 
мотивації праці та 

управління лояльністю 

персоналу 

ЕЛЕМЕНТ 
моніторингу та контролю 

Ефективне 

функціонування 

системи 

пожежної та 

техногенної 

безпеки 

Мотивація 

персоналу 

Формування лояльності 

персоналу 

Моніторинг та контроль 

досягнення планових 

показників 

Моніторинг та контроль 

за виконанням програм 

формування лояльності 

та мотивації персоналу 

Зовнішнє середовище підприємства 

вхід 

вихід 

*Примітка: 
-прямий зв’язок 

 

-зворотній зв’язок 

 

-напрямок впливу 

 

вхід 

Інформація 

Інформація 
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Додаток Б 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Декомпозиція суб’єктів комплексного забезпечення пожежної та техногенної безпеки АЕС      Джерело: побудовано автором 

Власники 

Менеджери 

Виробничі підрозділи 

Служба ПтаТБ 

Зовнішні суб’єкти забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки 

 

 

Механізми 

взаємодії 

 

Структури, які надають послуги у сфері забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки 

 

 

Державні інститути, які надають послуги у сфері 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки та 

обумовлюють засади діяльності на макрорівні 

 

Науково-дослідні та навчальні заклади 

 

Здійснюють наукові розробки та підготовку кадрів 

 

Здійснюють загальне 

керівництво та формують цілі 

Формують стратегію діяльності та 

перелік планових показників для 

досягнення на тактичному рівні 

Реалізовують стратегію, 

здійснюють діяльність для 

досягнення поставлених цілей 

Здійснюють функції: 

 

адміністративно-господарчу, 

господарсько-розпорядчу, 

обліково-контрольну, 

організаційно-технічну, 

планово-виробничу, 

матеріально-технічну, 

науково-методичну, інформаційно-

аналітичну, навчально-

організаційну, соціально-кадрову 
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Інформаційне 

та кадрове 
забезпечення 

 

Формують нормативно-правове 

поле для забезпечення пожежної  та 

техногенної безпеки  
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Додаток В 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Модель процесу інформаційно-управлінських заходів для нейтралізації впливу 

дестабілізуючих чинників на рівень пожежної та техногенної безпеки АЕС 

Джерело: побудовано автором 

ПБ 

Канали отримання 

інформації 

Методи аналізу 

інформації 

інформації 

Управлінські дії 

Загальні публікації, 

спеціальні публікації, 

бази даних 

Персонал, клієнти, 

партнери 

 

Нормативні документи, 

експерти, радники, 

консультанти, органи 

управління, політичні та 

громадські організації 

Конференції, семінари, 

переговори, зустрічі, 

презентації, виставки, 

наради 

Випадкова інформація 

Індукція 

 

Дедукція 

 

Аналіз 

 

Синтез 

 

Аргументація 

 

Абстрагування 

 

Формалізація 

 

Моделювання 

 

Системний підхід 

 

Аналогія 

 

Порівняння 

 

Мозковий штурм 

 

Метод Сократа 

 

Рольова гра 

 

Метод круглого столу 

Виявлення, 

реагування 

Виявлення, 

реагування, 

зниження рівня 

впливу 

Припинення 

Корегування, 

відновлення стану 

Контроль 

Середовище функціонування 

підприємства 

Виклики 

Загрози 

Ризики 

Небезпека 

Інцидент 

Збитки 

Рівень пожежної  та 

техногенної безпеки 

Виявлення суперечностей 

Оцінювання/звіт 

Виявлення суперечностей 

Оцінювання/звіт 

Виявлення суперечностей 

Оцінювання/звіт 

Виявлення суперечностей 

Оцінювання/звіт 

Виявлення суперечностей 

Оцінювання/звіт 

Виявлення суперечностей 

Оцінювання/звіт 

Виявлення суперечностей 

Оцінювання/звіт 


